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Αθήνα, σήµερα στις 29 Ιουλίου 2010, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
18.05’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευ-
τηρίου το Τµήµα ∆ιακοπής Εργασιών της Βουλής (Α’ σύνθεση)
για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του ΣΤ’ Αντιπροέδρου
αυτής κ. ΒΑΪΤΣΗ ΑΠΟΣΤΟΛΑΤΟΥ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 29.7.2010
εξουσιοδότηση του Τµήµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της Ι’ συνεδριάσεώς του, της 29ης Ιουλίου
2010 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου νόµου:
«∆ηµοσιονοµική ∆ιαχείριση και Ευθύνη».

Εισερχόµεθα στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης
και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης: «Εκλογικές δαπάνες συνδυα-
σµών και υποψηφίων και έλεγχος αυτών, κατά τις περιφερειακές
και δηµοτικές εκλογές».

Η ∆ιάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της,
στις 22-7-2010, τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε δύο συνεδριά-
σεις.

Στη σηµερινή συνεδρίαση θα συζητηθεί το νοµοσχέδιο επί της
αρχής. Στην αυριανή συνεδρίαση, το πρωί, θα συζητηθούν τα
άρθρα και οι τροπολογίες ως µία ενότητα.

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να ενηµερώσω το Τµήµα ότι από το
Λαϊκό Ορθόδοξο Συναγερµό, αναφορικά µε τη συζήτηση επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου: «Εκλο-
γικές δαπάνες συνδυασµών και υποψηφίων και έλεγχος αυτών,
κατά τις περιφερειακές και δηµοτικές εκλογές», ορίζουν ως ει-
δικό αγορητή το Βουλευτή Α’ Αθηνών του ΛΑΟΣ κ. Αθανάσιο
Πλεύρη. Επίσης, από το ΣΥΡΙΖΑ για το ίδιο σχέδιο νόµου ορίζε-
ται ειδική αγορήτρια η Βουλευτής κ. Ευαγγελία Αµµανατίδου-
Πασχαλίδου.

Το λόγο έχει ο εισηγητής κ. ∆ηµήτριος Παπουτσής, Βουλευτής
ΠΑΣΟΚ, για δεκαπέντε λεπτά.

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αξιότιµοι κύριε Υφυπουργέ και κυρία Υφυ-

πουργέ, κύριοι συνάδελφοι, η ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερι-
κών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης µπορεί ως
τώρα να χαρακτηριστεί από την έµπρακτη πίστη της στο προε-
κλογικό πρόγραµµα του ΠΑΣΟΚ, αλλά και τις µετέπειτα προ-
γραµµατικές κυβερνητικές της δεσµεύσεις. Ένα προεκλογικό
πρόγραµµα, το οποίο είχε και εξακολουθεί να έχει σαν κύριες κα-

τευθύνσεις τη διαφάνεια παντού, την εξυγίανση της πολιτικής
ζωής της χώρας, τη σφυρηλάτηση, εν τέλει, µίας νέας σχέσης
εµπιστοσύνης του πολίτη µε τον πολιτικό και την πολιτική ζωή.
Γιατί η διαφθορά στο χώρο της πολιτικής έχει κατά καιρούς πε-
ρισσέψει και δεν άξιζαν όλοι οι εκλεγµένοι αντιπρόσωποι την
εµπιστοσύνη των πολιτών. Ορισµένοι, µάλιστα, αποδείχθηκε,
ήδη, ότι ήταν επίορκοι. Από την άλλη φοβάµαι, ότι και οι Ευρω-
παίοι εταίροι µας, όπως άλλωστε καταδεικνύεται και από την
πρόσφατη έκθεση του Συµβουλίου της Ευρώπης, και συγκεκρι-
µένα της Επιτροπής GRECO, έχουν καταλάβει κάποιες από τις
«ιδιαιτερότητές» µας, µε αποτέλεσµα να τοποθετούν ψηλά τη
χώρα µας στο σχετικό πίνακα για την πολιτική διαφθορά.

Αυτό για εµάς, σαν Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, είναι απαράδεκτο.
∆εν πιστεύουµε ότι έχουµε κάποιο είδος DNA, το οποίο µας κα-
θιστά ανυπόληπτους σε σχέση µε τους άλλους Ευρωπαίους και
συγκεκριµένα, τους Ευρωπαίους πολιτικούς. Πιστεύουµε ότι
απλά η Ελλάδα έπασχε από ένα µη επικαιροποιηµένο θεσµικό,
εν γένει, πλαίσιο, το οποίο να προβλέπει µέσα από συγκεκριµέ-
νες και σαφείς ρυθµίσεις, µία βελτίωση των όρων που διέπουν
την πολιτική ζωή.

Από τον Οκτώβριο του 2009, οπότε και µας δόθηκε η λαϊκή
εντολή για τη διακυβέρνηση της χώρας, νοµίζω ότι έχει γίνει αντι-
ληπτό απ’ όλους, ότι έχουµε αποκτήσει σχεδόν ένα είδος «εµ-
µονής» µε τη διαφάνεια στα δηµόσια πράγµατα της χώρας. Μία
εµµονή για την οποία ωστόσο θέλω να πιστεύω ότι δεν θα κατα-
κριθούµε από κανέναν το αντίθετο µάλιστα. Αυτή αποδεικνύεται
από κυβερνητικές επιλογές και, εν γένει, συµπεριφορές, αλλά
και τις πολλές νοµοθετικές πρωτοβουλίες, τις οποίες έχουµε
λάβει και είναι ενδεικτικές του τρόπου µε τον οποίο θέλουµε να
κυβερνήσουµε και γενικότερα να πολιτευόµαστε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τι έχουµε κάνει τους τελευταί-
ους δέκα µήνες προς την κατεύθυνση της διαφάνειας στη δηµό-
σια ζωή; Θα θυµίσω ότι το Υπουργικό Συµβούλιο έχει συνεδριάσει
επανειληµµένα µε ανοικτές τις θύρες, ενώ οι εισηγήσεις του
Πρωθυπουργού και των Υπουργών µεταδόθηκαν ζωντανά και
µέσω του διαδικτύου. Θα θυµίσω ακόµη ότι όλες οι νοµοθετικές
ρυθµίσεις, αποφάσεις και γενικότερα οι πρωτοβουλίες της Κυ-
βέρνησης, αλλά και κάθε άλλης δηµόσιας αρχής πλέον αναρτώ-
νται στο διαδίκτυο για διαβούλευση µε τον κάθε πολίτη να έχει το
δικαίωµα προηγουµένως να εκφράζει τις απόψεις και τις παρα-
τηρήσεις του, πολλές από τις οποίες ενσωµατώνονται στα, προς
συζήτηση, σχέδια νόµου και άρα στους µετέπειτα νόµους.

Με το ν. 3812/2009 αδιαπραγµάτευτα φέραµε τη διαφάνεια
στο σύστηµα των προσλήψεων µέσω του ΑΣΕΠ, δίνοντας τέλος
σε µία πενταετία, η οποία δηµιούργησε ένα νέο δηµόσιο της
τάξης των διακοσίων δέκα χιλιάδων υπαλλήλων, µονίµων, συµ-
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βασιούχων και σταζιέρ µέσα από διαδικασίες-παρωδία και προ-
σχηµατικές συνεντεύξεις.

Με το ν. 3839/2010 για την επιλογή διευθυντικών στελεχών,
βάλαµε τέλος στη λογική του κράτους-λάφυρο, στην αδιαφάνεια
ως προς την επιλογή τους, στην αναξιοκρατία και στην κοµµα-
τοκρατία.

Με το ν. 3852/2010 για τη νέα µορφή αυτοδιοίκησης, γνωστό-
τερο σαν Σχέδιο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» -αναπόσπαστο κοµµάτι του
οποίου θεωρώ ότι είναι και το υπό συζήτηση σχέδιο νόµου- δια-
µορφώσαµε ένα ενιαίο πλαίσιο για τη χρηστή διαχείριση και δι-
οίκηση στους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Επιπλέον και σύµφωνα µε τα παραπάνω, µε το ν. 3861/2010
προβλέψαµε για πρώτη φορά την ανάρτηση στο διαδίκτυο όλων
των πράξεων και αποφάσεων της κεντρικής διοίκησης, των διοι-
κητικών και των αυτοδιοικητικών οργάνων και λοιπών δηµοσίων
αρχών.

Σε αναφορά µε το συζητούµενο σχέδιο νόµου, θέλω να ξεκι-
νήσω σηµειώνοντας ότι σε αντίθεση µε τις προσχηµατικές αιτιά-
σεις που κάποιο προέβαλαν στην αρµόδια επιτροπή, το παρόν
σχέδιο νόµου έρχεται ελάχιστο καιρό, έπειτα από την ψήφιση
του νόµου για το Σχέδιο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ». Και µάλιστα, ήρθε σε
µία σηµαντική στιγµή κατά την οποία έχει εµπεδωθεί τόσο το νέο
θεσµικό πλαίσιο του Σχεδίου «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», όσο και η γεω-
γραφία των νέων θεσµών σε ένα ικανοποιητικό βαθµό.

Έτσι, το υπό ψήφιση σχέδιο νόµου έρχεται να ρυθµίσει θέµατα
που ανάγονται σε αυτούς τους νέας µορφής αυτοδιοικητικούς
θεσµούς αφ’ ενός και αφ’ ετέρου έρχεται τρισήµισι µήνες περί-
που πριν από το χρόνο διεξαγωγής των εκλογών, ρυθµίζοντας
κατ’ ουσίαν ζητήµατα αυτής της εκλογικής διαδικασίας. Επιπρό-
σθετα, το υπό συζήτηση σχέδιο νόµου για τις εκλογικές δαπά-
νες των συνδυασµών και των υποψηφίων, καθώς και τον έλεγχο
αυτών κατά τις αυτοδιοικητικές εκλογές, δεν είναι το πρώτο µε
τέτοιου τύπου περιεχόµενο που έχουµε νοµοθετήσει.

Έρχεται να συµπληρώσει βέβαια και ριζικά να βελτιώσει µε ου-
σιαστικό τρόπο το ν.3023/2002, µε τον οποίο τέθηκαν οι αρχές
που πρέπει να διέπουν τον προεκλογικό αγώνα. Ένα νόµο µε τον
οποίο κατά το παρελθόν κατοχυρώσαµε µε θεσµικό τρόπο δια-
δικασίες ελέγχου και προβλέψαµε την επιβολή κυρώσεων στους
παραβάτες. Αυτά ήταν µέτρα τα οποία βοήθησαν στην κατά το
δυνατόν πιο υγιή διεξαγωγή των προεκλογικών διαδικασιών και
αγώνων.

Επίσης, µε το ν.3202/2003 για τις εκλογικές δαπάνες κατά τις
νοµαρχιακές και δηµοτικές εκλογές, την οικονοµική διοίκηση και
τη διαχείριση των ΟΤΑ, επιχειρήσαµε τη θέσπιση ενός νοµοθετι-
κού πλαισίου ιδίου µ’ αυτό των βουλευτικών εκλογών, το οποίο
αφορούσε την οριοθέτηση των δαπανών στις νοµαρχιακές και
δηµοτικές εκλογές, προσαρµοσµένο, όµως, στις τότε ιδιαιτερό-
τητες της νοµαρχιακής αυτοδιοίκησης.

Γίνεται, λοιπόν, αντιληπτό ότι σχεδόν διαλεκτικά, υπάρχει µε-
γάλη πρόοδος στο επίπεδο του ελέγχου των προεκλογικών δα-
πανών, µία πρόοδος η οποία είναι αδιαµφισβήτητη τόσο για τη
δηµοκρατία µας, όσο και για το πολιτικό µας σύστηµα γενικό-
τερα. Και δεν πρέπει βεβαίως να µηδενίζουµε αυτήν την πρόοδο.

Ο ανταγωνισµός µεταξύ των υποψηφίων σταδιακά άρχισε να
γίνεται σε µία πιο ίση και σε µια πιο δίκαιη βάση. Οι υποψήφιοι
προσπάθησαν και πέτυχαν να περιορίσουν τις δαπάνες τους µε
τέτοιο τρόπο, ώστε να µην ακούµε αυτά που ακούγαµε πριν από
το 2002, ότι στις µεγάλες περιφέρειες της χώρας µας στηνόταν
ένας χορός εκατοντάδων, τότε, εκατοµµυρίων δραχµών. Προ-
φανώς, υπήρχε, υπάρχει και θα υπάρχει η δυνατότητα για µαύρο
πολιτικό χρήµα σε όλους τους προεκλογικούς αγώνες, τόσο σε
κοινοβουλευτικό επίπεδο, όσο και σε επίπεδο αυτοδιοικητικών
εκλογών. Ωστόσο, η Ελληνική ∆ηµοκρατία προφανώς δεν είναι
στο σηµείο που ήταν –και πρέπει να συµφωνήσετε όλοι γι’ αυτό-
πριν από δέκα χρόνια, δηλαδή, πριν από τη θέσπιση και την
εφαρµογή αυτών των νόµων.

Γιατί εδώ δεν θέτουµε το θέµα της αλλαγής της ιδιωτικής χρη-
µατοδότησης ή της χρηµατοδότησης των κοµµάτων και της πο-
λιτικής εκ βάθρων. Θεσµοθετούµε µε σωφροσύνη και
µετριοπάθεια ρυθµίσεις, οι οποίες κρίνονται αναγκαίες και βελ-
τιώνουν τα πράγµατα σε σχέση µε το ισχύον θεσµικό πλαίσιο.

Όλοι γνωρίζουµε ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση ασκεί πάρα πολλές
τοπικές και µη αρµοδιότητες. Έπειτα µάλιστα από την εφαρµογή
του Σχεδίου «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» η Τοπική Αυτοδιοίκηση θα διαχει-
ρίζεται -όπως αντιλαµβάνεστε- υποθέσεις και µε υψηλό οικονο-
µικό ενδιαφέρον. Ενδεικτικά αναφέρω τη διαχείριση επενδύσεων
σε έργα υποδοµής, τα διάφορα πολεοδοµικά θέµατα, την πα-
ροχή κοινωνικών υπηρεσιών, τη χορήγηση αδειών λειτουργίας
κέντρων διασκέδασης και µεγάλων καταστηµάτων και καταστη-
µάτων υγειονοµικού ενδιαφέροντος, τις ενοικιάσεις δηµοτικών
χώρων κ.λπ..

Έτσι, λοιπόν, όπως αυξάνεται το κύρος της Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης πολλαπλασιάζεται, επίσης, και η ευθύνη της αποκεντρω-
µένης διοίκησης απέναντι στην κοινωνία, απέναντι στο λαό,
καθώς καθηµερινά διευρύνονται οι πόροι που της κατανέµονται.

Αναµενόµενα, λοιπόν, η διαχείριση πολλών απ’ αυτές τις υπο-
θέσεις µπορεί να υποκινήσει το ενδιαφέρον για ιδιαίτερη αντιµε-
τώπιση. Και επειδή εύκολα µπορεί κανείς να κατηγορήσει τους
διαχειριστές των υποθέσεων αυτών, ιδίως κάθε τέσσερα χρόνια
ή πέντε, όπως περιλαµβάνει το Σχέδιο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», οι υπο-
ψήφιοι αιρετοί άρχοντες κινδυνεύουν να βρεθούν, ανά πάσα
στιγµή, στο στόχαστρο της σκανδαλολογίας.

Γι’ αυτό και οφείλουµε σαν συντεταγµένη πολιτεία να περι-
φρουρήσουµε τους υποψηφίους διαχειριστές αυτής της εξου-
σίας στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και να διασφαλίσουµε το κύρος
και την αξιοπρέπεια τους µε κανόνες διαφάνειας νοµιµότητας και
απεξάρτησης από συµφέροντα και πολιτικές που δεν εξασφαλί-
ζουν τον αναπτυξιακό και κοινωνικό τους ρόλο. Η συγκέντρωση
άλλωστε της οικονοµικής δύναµης, η παντοδυναµία των Μέσων
Μαζικής Ενηµέρωσης, ο κλονισµός της καλής πίστης και η εύ-
κολη παραποίηση της πραγµατικότητας καθιστούν τις αρχές της
διαφάνειας και της νοµιµότητας κυρίαρχες ως προς το θέµα του
εκλογικού αγώνα.

Κατά συνέπεια η θεσµοθέτηση της οριοθέτησης των εσόδων
και των δαπανών και του ελέγχου των δαπανών αυτών στις εκλο-
γές της αυτοδιοίκησης θεωρείται επιβεβληµένη.

Κυρίαρχο στόχο, λοιπόν, των προτεινοµένων ρυθµίσεων απο-
τελεί η ουσιαστική αναµόρφωση της διαδικασίας ελέγχου των
εσόδων και των δαπανών των συνδυασµών και των υποψηφίων
αυτών µε γνώµονα την ουσιαστικοποίηση τους και την εξυπηρέ-
τηση στο µεγαλύτερο δυνατό βαθµό των αρχών της διαφάνειας
και της νοµιµότητας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θεσµοθετούµε, λοιπόν, τους κα-
νόνες οι οποίοι πιστεύουµε ότι θα πρέπει να διέπουν από εδώ και
εµπρός τη χρηµατοδότηση των δαπανών, των συνδυασµών και
των υποψηφίων. Τα ποσά χρηµατοδότησης του εκλογικού αγώνα
των υποψηφίων θα πρέπει να προέρχονται από φυσικά πρόσωπα
και η διακίνηση αυτών των ποσών θα πρέπει να γίνεται µέσω τρα-
πεζικών λογαριασµών. Τα διακινούµενα ποσά µέσω τραπεζικών
λογαριασµών θα πρέπει να καλύπτουν, επιπροσθέτως, ποσοστό
95% των δαπανών σε αντίθεση µε την υφισταµένη, µέχρι σήµερα,
ρύθµιση, η οποία αφορούσε το 80% των δαπανών αυτών και πα-
ρείχε περιθώρια καταστρατηγήσεων για το εναποµένον ποσο-
στό.

Παράλληλα καταργούµε τα γνωστά κουπόνια, µε τη µορφή
τουλάχιστον που όλοι γνωρίζαµε. Για να διασφαλίσουµε τη δια-
φάνεια και τη νοµιµότητα της διάθεσης των ανωτέρω εισιτηρίων,
προβλέπεται η αναγραφή, στα στελέχη τους, σειράς στοιχείων,
που θα συµπεριλαµβάνουν ονοµατεπώνυµο, αριθµό δελτίου ταυ-
τότητας και αριθµού φορολογικού µητρώου ώστε να υπάρχει
απόλυτη βεβαιότητα, τόσο για το πρόσωπο που συνεισφέρει όσο
και για το λήπτη των αντιστοίχων ποσών. Γιατί όλοι µιλάµε για
κουπόνια µε ευτελή ποσά που, πράγµατι, ο κάθε ψηφοφόρος ή
συµπαθών είναι διατεθειµένος να δώσει στο συνδυασµό ή τον
υποψήφιο της αρέσκειας του. Ωστόσο, αυτή είναι η µία όψη του
νοµίσµατος. Η άλλη είναι ότι όλα αυτά τα µικροποσά αθροισµένα
µάς κάνουν εκατοµµύρια ευρώ, για τα οποία δεν έχουµε επαρ-
κείς πληροφορίες αναφορικά µε την προέλευση τους και γι’ αυτά
ακριβώς τα ποσά κατηγορούµεθα από τους Ευρωπαίους εταί-
ρους µας. Ακριβώς επειδή µέσα στο υστέρηµα των χιλιάδων
υγειών ψηφοφόρων, κρύβονται και αυτοί οι οποίοι θέλουν να δια-
πλεχθούν επί χρήµασι µε τους πολιτικούς.
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Επιπρόσθετα το ποσό που θα συνεισφέρεται µε τη διάθεση
των εισιτηρίων αυτής της µορφής δεν θα µπορεί να υπερβαίνει
τα ανώτατα επιτρεπόµενα όρια χρηµατοδότησης από φυσικά
πρόσωπα. Το συνολικό ποσό, δε, που θα διατίθεται µέσω αυτών
των εισιτηρίων, δεν θα µπορεί να υπερβαίνει το 1/5 του ανωτάτου
επιτρεπτού ορίου χρηµατοδότησης των συνδυασµών και των
υποψηφίων.

Εξίσου σηµαντικό είναι το γεγονός της οριοθέτησης που προ-
βλέπεται από το παρόν σχέδιο νόµου του αριθµού των επιτρε-
πτών εµφανίσεων, των επικεφαλής των συνδυασµών και των
υποψηφίων σε ραδιοφωνικούς και τηλεοπτικούς σταθµούς εθνι-
κής περιφερειακής ή τοπικής εµβέλειας. Τυχόν υπέρβαση των
επιτρεπτών ορίων εµφανίσεων, εφόσον κάτι τέτοιο αποδειχθεί
ότι συντελέστηκε µε οικονοµικό αντάλλαγµα για, µεν, τους υπο-
ψηφίους συνεπάγεται έκπτωση από το αιρετό αξίωµα για, δε,
τους ιδιοκτήτες ή νοµίµους εκπροσώπους των οικείων φορέων
συνιστά ποινικό αδίκηµα, το οποίο τιµωρείται µε ποινή φυλάκι-
σης τουλάχιστον ενός έτους.

Αναφορικά τώρα µε την προσαρµογή των ανωτάτων ορίων των
εκλογικών δαπανών, αυτή υπαγορεύτηκε από τη δηµιουργία των
νέων υπό συνένωση δήµων, τα διοικητικά όρια των οποίων µετα-
βλήθηκαν, τόσο λόγω της κατάργησης των νοµαρχιακών αυτο-
διοικήσεων, όσο και λόγω της δηµιουργίας των περιφερειών ως
δεύτερο βαθµό αυτοδιοίκησης.

Η συνακόλουθη αυτή µεταβολή των πληθυσµιακών δεδοµένων
παράλληλα, επέβαλλε την ανάγκη διαµόρφωσης συνθηκών
πραγµατικού κόστους των δαπανών ώστε να αποτρέψουµε οποι-
αδήποτε πρόθεση καταστρατήγησης. Ο εξορθολογισµός που
επιτυγχάνεται µε αυτόν τον τρόπο, έχει ως αποτέλεσµα τα ανώ-
τατα επιτρεπτά όρια εκλογικών δαπανών να είναι στις περισσό-
τερες των περιπτώσεων χαµηλότερα εκείνων των αντιστοίχων
δηµοτικών και νοµαρχιακών εκλογών του 2006.

Θεσµοθετούµε ακόµη την ενιαία επιτροπή ελέγχου δαπανών
και εκλογικών παραβάσεων ως δικαιοδοτικής φύσεως όργανο,
ελεγκτικό ασφαλώς που θα λειτουργεί στο πλαίσιο δικαστικού
χαρακτήρα εγγυήσεων αµεροληψίας. Στην επιτροπή αυτή θα
προεδρεύει δικαστικός λειτουργός και η συζήτηση ενώπιον τους,
τόσο για καταγγελίες εκλογικών παραβάσεων όσο και για την
εξέλιξη των δαπανών και των εσόδων των συνδυασµών και των
υποψηφίων προβλέπεται ότι θα γίνεται σε δηµόσια συνεδρίαση
µε την παρουσία των ενδιαφεροµένων µερών, οι οποίοι θα µπο-
ρούν να συµπαρίστανται µε δικηγόρο.

Επιπρόσθετα οι κυρώσεις που θα επιβάλλονται από την επι-
τροπή θα είναι εκτελεστές χωρίς την παρεµβολή οποιουδήποτε
άλλου οργάνου σε αντίθεση µε όσα συνέβαιναν µέχρι σήµερα.
Κατά των αποφάσεων της επιτροπής, µε τις οποίες επιβάλλεται
έκπτωση από το αιρετό αυτό αξίωµα, θα επιτρέπεται προσφυγή
ουσίας µόνο ενώπιον του Συµβουλίου της Επικρατείας.

Καθίσταται επίσης υποχρεωτικός χωρισµός διαχειριστή οικο-
νοµικών των συνδυασµών, τόσο για τις περιφερειακές εκλογές
όσο και για τις δηµοτικές εκλογές, εφόσον όµως διενεργούνται
σε δήµους µε πληθυσµό µεγαλύτερο των δέκα χιλιάδων κατοί-
κων. Τα βιβλία των εσόδων και εξόδων των συνδυασµών των υπο-
ψηφίων θα θεωρούνται πλέον από την τοπική, αρµόδια ∆ΟΥ, έτσι
ώστε να διασφαλιστεί η πλήρης αξιοπιστία τους και όχι από το δι-
ευθυντή αυτοδιοίκησης της περιφέρειας, όπως συνέβαινε µέχρι
σήµερα. Προβλέπεται, επίσης, ότι στις αναλυτικές καταστάσεις
των εσόδων και των δαπανών των συνδυασµών και των υποψη-
φίων, θα πρέπει να µνηµονεύονται υποχρεωτικά ως αποδεικτικά
στοιχεία τα αντίστοιχα οικεία παραστατικά τα οποία θα πρέπει
να περιέχουν τα πλήρη στοιχεία όσον εισφέρουν και πάλι µε ονο-
µατεπώνυµο, αριθµό ταυτότητας, αριθµό φορολογικού µητρώου
κ.λπ..

Τέλος, θεσπίζεται η ρύθµιση που προβλέπει ότι δύο µήνες πριν
από τη διενέργεια των εκλογών και µέχρι την εγκατάσταση των
οργάνων, αναστέλλεται κάθε διαδικασία πρόσληψης των οργα-
νισµών τοπικής αυτοδιοίκησης καθώς και κάθε υπηρεσιακή µε-
ταβολή αυτών, ενώ η προεκλογική περίοδος παραµένει στους
τέσσερις µήνες.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νοµίζω ότι όλοι αντιλαµβανό-
µαστε µε βάση τις παραπάνω ρυθµίσεις, ότι προσπαθούµε να

διασφαλίσουµε ένα διαφανέστερο περιβάλλον στη διενέργεια
των τοπικών και περιφερειακών εκλογών. Εισακούστηκαν προ-
τάσεις απ’ όλους τους χώρους, όταν αυτές ήταν σύµφωνες µε το
πνεύµα της ρύθµισης που εισάγουµε. Για παράδειγµα δεν αυξή-
σαµε τις δαπάνες των υποψηφίων µέσω τραπεζικών λογαρια-
σµών από 80% στο 100%, όπως αρχικά είχε υπάρξει σχετική
πρόθεση. Το αφήσαµε, όπως προείπα, στο 95% γιατί συνειδητο-
ποιήσαµε και εµείς ότι θα προκαλούσε προβλήµατα στις καθη-
µερινές λειτουργικές ανάγκες των υποψηφίων.

Θέλω να πιστεύω ότι ήρθαµε σε κάποιου είδους συνεννόηση
αναφορικά µε τα κουπόνια, µιας και αποτελούν βασικό συστα-
τικό στοιχείο της χρηµατοδότησης των κοµµάτων, κυρίως της
αριστεράς αλλά και όχι µόνο.

Εν τέλει, το υπό ψήφιση σχέδιο νόµου θα δοκιµαστεί στην
πράξη και στην πορεία, αν καταστεί αναγκαίο, θα προβούµε και
σε άλλες απαραίτητες διορθωτικές ενέργειες.

Τελειώνοντας, θέλω να τονίσω ότι το παρόν σχέδιο νόµου,
αποτελεί ένα καλό σχέδιο νόµου και παρά τις όποιες επιφυλά-
ξεις που υπάρχουν -και είναι αυτονόητες τόσο από την πλευρά
της Μείζονος όσο και από την πλευρά των κοµµάτων της Ελάσ-
σονος Αντιπολίτευσης- πιστεύω ότι θα δίναµε όλοι το καλό πα-
ράδειγµα στους πολίτες, ψηφίζοντας το, έστω επί της αρχής και
παρά τις όποιες αυτονόητες διαφοροποιήσεις µας επί των άρ-
θρων, που είναι λογικό και δηµοκρατικό να υπάρχουν.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε πολύ
το συνάδελφο κ. ∆ηµήτριο Παπουτσή, Βουλευτή του ΠΑΣΟΚ και
εισηγητή του νοµοσχεδίου.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, έχω να θέσω θέµα
συνταγµατικότητας.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): ∆εν θέλετε να σας
ανακοινώσω πρώτα όπως πρέπει και αµέσως µετά να µιλήσετε;
Γιατί αυτό θα έκανα τώρα.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Από τον Κοινοβου-

λευτικό Εκπρόσωπο του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος τον
κ. Σπυρίδωνα Χαλβατζή προς τον Πρόεδρο της Βουλής γνωστο-
ποιείται ότι κατά τη συζήτηση αυτού του νοµοσχεδίου: «Εκλογι-
κές δαπάνες συνδυασµών και υποψηφίων και έλεγχος αυτών,
κατά τις περιφερειακές και δηµοτικές εκλογές» ορίζεται ως ειδι-
κός αγορητής ο Βουλευτής κ. Αντώνιος Σκυλλάκος, ο οποίος έχει
ζητήσει το λόγο και τον έχει.

Κύριε Σκυλλάκο, σας ακούω.
ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Θέσαµε και στην αρµόδια επιτροπή,

όταν συζητούσαµε το νοµοσχέδιο, χωρίς να ζητήσουµε ψηφο-
φορία, θέµα συνταγµατικότητας της εισαγωγής του σχετικού νο-
µοσχεδίου σε Θερινό Τµήµα της Βουλής.

Η άποψή µας είναι ότι δεν µπορεί αυτό το νοµοσχέδιο να συ-
ζητηθεί στο Θερινό Τµήµα της Βουλής και πρέπει να σταµατήσει
η διαδικασία.

∆ιαβάζω -για να µη µακρηγορώ- τα σχετικά άρθρα του Συ-
ντάγµατος. Άρθρο 72 παράγραφος 1 «Στην Ολοµέλεια της Βου-
λής συζητούνται και ψηφίζονται ο Κανονισµός, νοµοσχέδια και
προτάσεις νόµων για τα θέµατα των άρθρων 3, 13, 27, 28, πα-
ράγραφοι –προσοχή!- 2 και 3 του άρθρου 29» και µετά λέει και
άλλους νόµους, νοµοσχέδια και προτάσεις εκτελεστικών, του Συ-
ντάγµατος, νόµων κ.λπ., κ.λπ..

Κρατάω ότι πρέπει στην Ολοµέλεια, σύµφωνα µε το άρθρο 72
παράγραφος 1, να συζητούνται προτάσεις νόµων που έχουν
σχέση µε τις παραγράφους 2 και 3 του άρθρου 29. Το άρθρο 29
λέει στο πρώτο εδάφιο της παραγράφου 2: «Τα κόµµατα έχουν
δικαίωµα στην οικονοµική τους ενίσχυση από το κράτος για τις
εκλογικές και λειτουργικές τους δαπάνες, όπως νόµος ορίζει».

Τώρα το κρίσιµο σηµείο «Νόµος ορίζει τις εγγυήσεις διαφά-
νειας ως προς τις εκλογικές δαπάνες και γενικά την οικονοµική
διαχείριση των κοµµάτων, των υποψήφιων Βουλευτών –προ-
σέξτε- και των υποψηφίων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση όλων των
βαθµών». Τι σηµαίνει αυτό; Αυτό σηµαίνει πως ό,τι έχει σχέση µε
διαφάνεια και οικονοµικά προεκλογικά έξοδα και για την Τοπική
Αυτοδιοίκηση, µόνο στην Ολοµέλεια µπορούν να συζητηθούν.
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Ζητώ, λοιπόν, να αποσυρθεί το νοµοσχέδιο, αλλιώς παραβιά-
ζεται κατάφορα το Σύνταγµα, που άλλες φορές το επικαλούνται
έτσι, άλλες φορές το κάνουν λάστιχο ορισµένοι και το επικαλού-
νται αλλιώς. Αλλά, εν πάση περιπτώσει, και το Προεδρείο της
Βουλής –και δεν µιλάω για εσάς- σαν θεσµικό όργανο θα πρέπει
να τοποθετηθεί σε αυτά τα ζητήµατα. Κατά την άποψή µας, θα
έπρεπε το Προεδρείο, όταν έρχονται τέτοια νοµοσχέδια που
είναι αντίθετα µε το Σύνταγµα, να τα προλαβαίνει.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Αγαπητέ κύριε συ-
νάδελφε, επειδή προβάλλετε αντιρρήσεις συνταγµατικότητας και
ζητάτε να αποφανθεί η Βουλή, µε τη λογική αυτή θα εφαρµό-
σουµε την παράγραφο 2 του άρθρου 100 του Κανονισµού της
Βουλής. Έχετε δικαίωµα να µιλήσετε εσείς ως λέγων και αντιλέ-
γων ο κ. Παπουτσής, οι Πρόεδροι των Κοινοβουλευτικών Οµά-
δων, οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, οι αρµόδιοι Υπουργοί,
καθένας για πέντε λεπτά της ώρας.

ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙ∆ΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙ∆ΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θα
ήθελα το λόγο.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Κυρία Αµµανατίδου,
για τον ίδιο λόγο;

ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙ∆ΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙ∆ΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, εµείς
είµαστε στην ίδια ακριβώς κατεύθυνση µε τον κ. Σκυλλάκο. Και
επειδή αναφέρατε τον Κανονισµό, θα µιλήσει πέντε λεπτά ο Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος κ. Παναγιώτης Λαφαζάνης.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ωραία. Όχι τώρα,
αλλά ακολουθώντας τον Κανονισµό όπως σας είπα: Λέγων, αντι-
λέγων, Πρόεδροι και στην προκειµένη περίπτωση ο κ. Λαφαζά-
νης ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος.

Με τη λογική αυτή ο κ. Σκυλλάκος έχει το λόγο.
ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα επαναλάβω.

Θεωρώ ότι έκανα την τοποθέτηση που έπρεπε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ωραία.
Ο κ. ∆ηµήτριος Παπουτσής έχει το λόγο για πέντε λεπτά.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως αντιλαµβάνεστε, αντιλέγουµε στην υποβληθείσα έν-

σταση περί αντισυνταγµατικότητος του σχετικού σχεδίου νόµου
για τους παρακάτω λόγους, τους οποίους επιγραµµατικά ανα-
φέρουµε.

Η ανωτέρω διάταξη, την οποία επικαλούνται, στο πλαίσιο σχε-
τικού εκτελεστικού νόµου, αναφέρεται στην δυνατότητα οικονο-
µικής ενίσχυσης από το κράτος των κοµµάτων, προς
αντιµετώπιση των εκλογικών και λειτουργικών δαπανών τους,
ενώ παράλληλα προβλέπει τον ορισµό εγγυήσεων για τη διαφά-
νεια των εκλογικών δαπανών των κοµµάτων και των υποψηφίων
Βουλευτών, τη θέσπιση ανωτάτου ορίου εκλογικών δαπανών, την
απαγόρευση µορφών προεκλογικής προβολής κατά τις βουλευ-
τικές εκλογές, τους λόγους έκπτωσης από το βουλευτικό
αξίωµα, σε περίπτωση παραβιάσεως των σχετικών διατάξεων,
καθώς και το όργανο ελέγχου των εκλογικών δαπανών των υπο-
ψηφίων και των κοµµάτων κατά τις βουλευτικές εκλογές.

Είναι προφανές, εποµένως, ότι το ρυθµιστικό πεδίο της προα-
ναφερθείσας συνταγµατικής ρύθµισης επικεντρώνεται κυρίαρχα
στα κόµµατα και τους υποψηφίους κατά τη διενέργεια των βου-
λευτικών εκλογών.

Εξάλλου, η παρεχόµενη δυνατότητα από την ίδια διάταξη του
Συντάγµατος περί καθορισµού των εγγυήσεων διαφάνειας ως
προς τις εκλογικές δαπάνες των υποψηφίων και µόνο για τις
εκλογές της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, δεν καθιστά το εισαγόµενο
προς ψήφιση σχέδιο νόµου κατά τρόπο αυτοτελή και διακριτό
εκτελεστικό, του Συντάγµατος, νόµο, ώστε να εµπίπτει στην προ-
µνηµονευθείσα προϋπόθεση της παραγράφου 1 του άρθρου 72
του Συντάγµατος, µε σκοπό την υποχρεωτική εισαγωγή για επι-
ψήφιση στην Ολοµέλεια της Βουλής.

Αυτό καθίσταται ακόµη σαφέστερο, λαµβανοµένου υπ’ όψιν
ότι δεν υπάρχει καµµία αναφορά στους συνδυασµούς και στα οι-
κονοµικά τους µε το υπ’ όψιν σχέδιο νόµου. Και βέβαια, θα ήταν
αδιανόητο για τις εκλογικές δαπάνες των συνδυασµών να αρκεί
το Τµήµα ∆ιακοπής, ενώ για το έλασσον ζήτηµα, αυτό που
αφορά στους υποψηφίους για την αυτοδιοίκηση, να απαιτείται η
συνεδρίαση της Ολοµέλειας.

Γι’ αυτό άλλωστε, ως προς το ανωτέρω θέµα, δεν έχει διατυ-

πωθεί µέχρι τώρα καµµία επιφύλαξη, από κανένα συλλογικό όρ-
γανο που αφορά και στην νοµοτεχνική αρτιότητα του συγκεκρι-
µένουνόµου,όπωςεπίσης,καµµίαεπιφύλαξηδενέχειδιατυπωθεί από
τη ∆ιεύθυνση Επιστηµονικών Μελετών της Βουλής στη σχετική
έκθεση επί του σχεδίου νόµου.

Γι’ αυτούς, λοιπόν, τους λόγους, κύριε Πρόεδρε, ζητούµε από
το Τµήµα την απόρριψη αυτής της ενστάσεως.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Σας ευχαριστώ

πολύ.
Από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση έχει το λόγο ο κ. Κωνστα-

ντίνος Μαρκόπουλος.
Έχετε το λόγο για πέντε λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόε-

δρε.
Είχε τεθεί το θέµα και στην αρµόδια επιτροπή και είχε γίνει ευ-

ρεία συζήτηση και εκ µέρους της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης.
Νοµίζω τότε είχε µιλήσει ο κ. Παυλόπουλος.

Παρά το γεγονός ότι είναι οριακές οι ερµηνείες, τις οποίες κά-
νουµε αυτή την ώρα –και, κύριε Σκυλλάκο, δεν σας αδικούµε,
ακούσατε, όµως και την άλλη άποψη του κ. Παπουτσή- όφειλε η
Κυβέρνηση, βεβαίως, πολλά πράγµατα από αυτά τα οποία έχουν
γίνει και είναι ιδιαίτερα σηµαντικά, όπως αυτά από την Τοπική
Αυτοδιοίκηση, να τα αναγνωρίσει. Ας µη φτάνουµε σ’ αυτό το ση-
µείο τώρα, την τελευταία εβδοµάδα του Πρώτου Τµήµατος ∆ια-
κοπής Εργασιών της Βουλής.

Θα µπορούσε να αποτελέσει ένα κοµµάτι του νόµου του «ΚΑΛ-
ΛΙΚΡΑΤΗ», για να τελειώνουν όλα. ∆εν υπάρχει λόγος να διαφω-
νούµε εδώ για ένα πάρα πολύ βασικό κοµµάτι, το οποίο αφορά
τις εκλογικές δαπάνες και ιδιαίτερα, των υποψηφίων στην Τοπική
Αυτοδιοίκηση, ούτε διεσταλµένα να προσπαθούµε να ερµηνεύ-
σουµε αν είναι εκτελεστικός ή µη εκτελεστικός νόµος, ο οποίος
αφορά ή δεν αφορά το άρθρο 29 παράγραφος 2 του Συντάγµα-
τος.

Η άποψή µας είναι ότι η Κυβέρνηση όφειλε, για µια ακόµη
φορά, να έχει περισσότερη σπουδή και προσοχή στο να µη φέρει
τα κόµµατα µέσα στη Βουλή σε αυτά τα διλήµµατα και χάνουµε
χρόνο και διαφωνούµε µεταξύ µας για ουσιαστικά ζητήµατα,
όπως είναι το Σύνταγµα –το οποίο δεν πρέπει ποτέ να το παρα-
βαίνουµε- αλλά από την άλλη πλευρά θα πρέπει να έχουµε έτοι-
µες και εκπεφρασµένες τις απόψεις και όχι διεσταλµένες
ερµηνείες εδώ µε διαφορετική απόχρωση.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, πιστεύουµε –όπως το εκφράσαµε
και στην επιτροπή- ότι το σχέδιο νόµου πρέπει και µπορεί να προ-
χωρήσει. Συνιστούµε, όµως, στην Κυβέρνηση και στον αξιότιµο
κύριο Υπουργό να είναι λίγο πιο επισπεύδων σε ορισµένα ζητή-
µατα, ούτως ώστε να αποφεύγονται αυτές οι διαφωνίες.

Πιστεύουµε ότι ο νόµος είναι οριακά συνταγµατικός και πρέπει
να προχωρήσει.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Σας ευχαριστούµε
πάρα πολύ, κύριε Μαρκόπουλε.

Από το Λαϊκό Ορθόδοξο Συναγερµό ο Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος κ. Αθανάσιος Πλεύρης έχει το λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, πραγµατικά εκπλήσ-
σοµαι και από την τοποθέτηση του εισηγητή της Πλειοψηφίας,
αλλά και του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου της Νέας ∆ηµο-
κρατίας, διότι φαντάζοµαι ότι, τουλάχιστον, σε ευκόλως απλώς
αναγνωσθέντα θέµατα µπορούµε να συµφωνούµε εδώ µέσα.

Άκουσα τον αξιότιµο εισηγητή του ΠΑΣΟΚ να λέει εδώ ότι είναι
εκτελεστός νόµος που αφορά τη χορήγηση των συνδυασµών.

Εδώ πέρα ελληνικά µιλάµε. Απλά ελληνικά, κύριε Πρόεδρε.
Λέει: Νόµος ορίζει τις εγγυήσεις διαφάνειας -µας «φάγατε» στην
επιτροπή και µας λέγατε ότι εγγυάστε τη διαφάνεια µε αυτό- ως
προς τις εκλογικές δαπάνες. ∆εν µιλάει για καµµία επιχορήγηση
από το κράτος. Μιλάει για εκλογικές δαπάνες και γενικά την οι-
κονοµική διαχείριση -ό,τι κάνετε σε αυτό το νόµο- κοµµάτων,
βουλευτών, υποψηφίων βουλευτών και των υποψηφίων στην Το-
πική Αυτοδιοίκηση όλων των βαθµών. Τι άλλο πρέπει να πει, δη-
λαδή, ο συντακτικός νοµοθέτης;

Κι αν δεν σας φτάνει αυτό, διαβάστε και το τελευταίο εδάφιο
της παραγράφου 2. Λέει: «Με νόµο µπορούν να επεκταθούν οι
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ρυθµίσεις αυτές…» –που αφορούν, δηλαδή, τους Βουλευτές-
«…και στους υποψηφίους για άλλες αιρετές θέσεις». Άρα, είναι
ξεκάθαρο το άρθρο 29, παράγραφος 2, γιατί όταν µιλούµε για
άλλες αιρετές θέσεις και αυτοί δεν είναι οι Βουλευτές, προφα-
νώς είναι πρόσωπα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Αρκεί να διαβά-
σουµε τον τίτλο του νοµοσχεδίου σας και να τον αντιπαραβάλλετε µε
το άρθρο 29, παράγραφος 2. «Εκλογικές δαπάνες συνδυασµών
και υποψηφίων και έλεγχος αυτών, κατά τις περιφερειακές και
δηµοτικές εκλογές». Αυτό αν το πάρετε και κάνετε γραµµατική
ερµηνεία µε το Σύνταγµα, ως προς όλες τις λέξεις, θα πέσετε
ακριβώς στην ίδια σειρά, πλην, βέβαια, ότι πλέον λέγεται «περι-
φερειακές και δηµοτικές εκλογές», ενώ το Σύνταγµα λέει, «Το-
πική Αυτοδιοίκηση όλων των βαθµών».

Θεωρούµε ότι είναι ξεκάθαρο και είναι εµπαιγµός –και το λέω
ευθέως, κύριε Πρόεδρε- αυτό που γίνεται µέσα στο Κοινοβού-
λιο.

Πραγµατικά εκπλήσσοµαι, κύριε Υπουργέ, που αυτή τη στιγµή
–έστω την έσχατη στιγµή- δεν αποσύρετε το νοµοσχέδιο και θα
είστε εσείς το κόµµα που θα µιλήσετε για συντακτική τάξη και
συνταγµατική νοµιµότητα. ∆εν υπάρχει πιο ξεκάθαρη ερµηνεία.
Εάν αυτό ήταν ερώτηµα στο Συνταγµατικό ∆ίκαιο στη Νοµική
Σχολή και υπήρχε κάποιος που επιχειρηµατολογούσε µε αυτά
που ακούσαµε προηγουµένως, είναι βέβαιο ότι δεν θα περνούσε
το Συνταγµατικό ∆ίκαιο.

Υποχρεούµαστε, βεβαίως, να ψηφίσουµε υπέρ της πρότασης
που έχει κάνει το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδος. Πραγµατικά,
όµως, εάν θεσµικά θέλουµε να σεβόµαστε νοµικά κείµενα, όπως
είναι το Σύνταγµα, ο καταστατικός χάρτης της χώρας, τουλάχι-
στον σε αυτά τα πράγµατα, πρέπει να δείξετε το θάρρος και να
καταλάβετε ότι έχετε κάνει λάθος. ∆εν υπάρχει πιο ξεκάθαρη ερ-
µηνεία από αυτό που λέµε τώρα.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ο Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σπύρος
Χαλβατζής έχει το λόγο.

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Εµείς καµµιά φορά δεν προσπαθούµε να κάνουµε διασταλτι-

κές ερµηνείες σε νόµους και σε νοµοσχέδια. Τα πράγµατα είναι
περισσότερο καθαρά απ’ όποια προσπάθεια έγινε για να µπερ-
δευτούν λίγο.

Η ελληνική γλώσσα είναι πολύ πλούσια, κύριε Πρόεδρε, και
µπορεί να εκφράσει τα πάντα µε σαφήνεια και καθαρότητα. Κι
εδώ, στην παράγραφο 2 του άρθρου 29, είναι τόσο καθαρή και
τόσο σαφής η διατύπωση, που δεν παίρνει καµµία παρερµηνεία.

Και θα ήθελα να υπενθυµίσω, επειδή υπάρχουν εδώ αρκετοί
εκπρόσωποι που εθήτευσαν στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, σε προη-
γούµενες συζητήσεις για την αυτοδιοίκηση δεν είχαν οριστεί οι
βαθµοί της αυτοδιοίκησης, ενώ παλαιότερα υπήρχε ο Α’ και ο Β’
βαθµός. Επειδή υπήρχε η πιθανότητα ή το ενδεχόµενο αλλαγών
περιφερειών κ.λπ., αφέθηκαν στις τελευταίες διατυπώσεις, πριν
από πέντε, έξι χρόνια, γενικώς οι βαθµοί της αυτοδιοίκησης.

Εδώ µιλάει καθαρά για την οικονοµική ενίσχυση από το κράτος
των κοµµάτων και των υποψηφίων για τις εκλογές στην Τοπική
Αυτοδιοίκηση.

Είναι αλήθεια ότι το τελευταίο διάστηµα υπάρχει µία µεγάλη
παραγωγή νοµοσχεδίων. Και µέσα σε αυτή τη φούρια πολλά
πράγµατα, κύριε Υπουργέ, αντικειµενικά δεν µπορείτε να τα προ-
λάβετε. ∆εν τα προλαβαίνετε, γιατί υπάρχουν αυτές οι συγκε-
κριµένες τοποθετήσεις που έχετε και θέλετε να προωθήσετε.
Ταυτόχρονα, όµως, υπάρχει και µία άλλη νοµολογία η οποία έρ-
χεται σε σύγκρουση πολλές φορές, σε µικρά ή µεγαλύτερα ζη-
τήµατα, µε αυτά που είναι ήδη θεσµοθετηµένα.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΝΙΩΤΗΣ).

Νοµίζουµε ότι πρέπει να αποσύρετε το νοµοσχέδιο και να το
φέρετε µε τα πόδια κάτω και µε το κεφάλι επάνω.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ο Κοινοβουλευτικός Εκ-

πρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ. Παναγιώτης Λαφαζάνης έχει το λόγο
για πέντε λεπτά.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Εγώ θέλω να απευθυνθώ σε εσάς και προσωπικά, στο Προε-

δρείο συλλογικά και στον ίδιο τον Πρόεδρο της Βουλής προσω-
πικά. Και θα τον καλέσω να έλθει στο Βήµα –αν είναι εδώ- και να
αναλάβει επιτέλους την ευθύνη του. Να αναλάβει προσωπικά την
ευθύνη του, διότι εδώ, σ’ αυτήν την Αίθουσα, οφείλουµε να πε-
ριφρουρούµε, να προασπίζουµε το Σύνταγµα. ∆εν είναι δυνατόν
να επιτραπεί σε µία δικοµµατική, συναινετική, υπόγεια συµµαχία
αυτή την ώρα να κάνει κουρελόχαρτο το Σύνταγµα. ∆εν είναι δυ-
νατόν να µη γνωρίζουµε ελληνικά, να µην ξέρουµε τι διαβάζουµε,
να µην ξέρουµε τι γράφουµε. ∆ιαβάζουµε ελληνικά, κύριε Πρόε-
δρε. ∆εν χρειάζεται κανείς να είναι νοµικός ή να έχει κάνει ειδι-
κές σπουδές. Άλλωστε, το Σύνταγµα απευθύνεται σε όλους τους
πολίτες. Και το Σύνταγµα πρέπει να το προασπίζουν οι πολίτες.
Και κάποτε αναπτύχθηκαν κινήµατα ολόκληρα µε το ακροτελεύ-
τιο άρθρο του 114 για την προάσπιση του Συντάγµατος. Και ως
πολίτης οµιλώ αυτή τη στιγµή πρώτα απ’ όλα!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εσείς θα κληθείτε να εγερθείτε.
Και αυτά τα πράγµατα δεν είναι απλά. ∆εν είναι δυνατόν µέσα
στον Ιούλιο να συνεχίζονται και να κλιµακώνονται πραξικοπήµατα
κατά του Συντάγµατος, κατά της κοινοβουλευτικής τάξης, κατά
της δηµοκρατικής οµαλότητας και νοµιµότητας. Αυτός ο Ιούλιος
θα γραφεί µε µελανά γράµµατα στην ελληνική ιστορία. Είχαµε
το παλαιό Ιουλιανό πραξικόπηµα –για όσους θυµούνται- και επα-
νερχόµεθα τώρα, στο 2010, σε καταστάσεις, οι οποίες είναι
ακρότατα αυταρχικές.

Λέει, λοιπόν, το άρθρο 72: «Στην Ολοµέλεια της Βουλής συ-
ζητούνται και ψηφίζονται ο Κανονισµός της, νοµοσχέδια και προ-
τάσεις νόµων για τα θέµατα των άρθρων 3, 13, 27, 28 παράγραφοι 2
και 3 του 29…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Όχι. Άρθρο 29, παράγραφος 2.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ναι, άρθρο 29, παράγραφος 2.
∆ιαβάζω, λοιπόν, την παράγραφο 2 του άρθρου 29. Ελληνικά

πάντοτε. «Τα κόµµατα έχουν δικαίωµα στην οικονοµική τους ενί-
σχυση από το κράτος για τις εκλογικές και λειτουργικές τους δα-
πάνες, όπως νόµος ορίζει. Νόµος ορίζει τις εγγυήσεις διαφάνειας ως
προς τις εκλογικές δαπάνες…» -τις εκλογικές δαπάνες!- «…και
γενικά την οικονοµική διαχείριση των κοµµάτων, των βουλευτών,
των υποψήφιων βουλευτών και των υποψηφίων στην Τοπική Αυ-
τοδιοίκηση όλων των βαθµών». Ελληνικά µιλάµε. Ελληνικά!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: ∆εν επιχορηγούνται οι υποψήφιοι
δηµοτικών.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Βεβαίως δεν επιχορηγούνται,
κύριε Τσούκαλη, οι συνδυασµοί, είτε οι περιφερειακοί είτε οι δη-
µοτικοί, από το κράτος.

Εδώ, όµως, κύριοι, δεν αναφέρεται σε επιχορηγήσεις από το
κράτος. ∆εν αναφέρεται. Αναφέρεται σε δαπάνες.

Συνεχίζω: «Με νόµο µπορούν να επεκταθούν οι ρυθµίσεις
αυτές…» -όλες οι ανωτέρω ρυθµίσεις- «…και στους υποψηφίους
για άλλες αιρετές θέσεις».

Οι άλλες αιρετές θέσεις, από τις αιρετές θέσεις στο επίπεδο
της Βουλής, δεν υπάρχουν, κύριοι, πέραν των δηµοτικών συµ-
βούλων, των δήµων, των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων και τώρα
της περιφερειακής διοίκησης.

Εδώ, λοιπόν, τα πράγµατα είναι κάτι παραπάνω από σαφή.
Εν πάση περιπτώσει, δεν καταλαβαίνω: Η Κυβέρνηση έχει σκο-

πιµότητες. Η Αξιωµατική Αντιπολίτευση γιατί έρχεται αυτή τη
στιγµή να µας εµφανίσει εδώ ότι δεν ξέρουµε τι διαβάζουµε,
όταν είναι ο ορισµός των πραγµάτων; Γιατί έρχεται να το κάνει
αυτό;

Και εγώ λέω ότι αυτή την ώρα πρέπει να πάρει θέση –και
κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε- το Προεδρείο. ∆εν είναι δυνατόν
το Προεδρείο της Βουλής να επιτρέπει να αναπτύσσονται συζη-
τήσεις σ’ αυτή την Αίθουσα, οι οποίες παραβιάζουν ωµά και κυ-
νικά το Σύνταγµα. ∆εν είναι δυνατόν να το κάνετε αυτό το
πράγµα. Μετά δεν υπάρχει τίποτα στη δηµοκρατική εξέλιξη
αυτής της χώρας.

Και ερµηνείες, οι οποίες δεν πατάνε πουθενά, δεν έχουν καµ-
µία βάση στις συνταγµατικές ρυθµίσεις δεν µπορεί να εκφωνού-
νται σ’ αυτή την Αίθουσα, προκειµένου να κάνουν το µαύρο
άσπρο. Έλεος λοιπόν!

Παρακαλώ το Προεδρείο να τοποθετηθεί, το ίδιο, επί του θέ-
µατος.
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κύριε συνάδελφε, σύµ-
φωνα µε το άρθρο 100 του Κανονισµού -όπως γνωρίζετε- τα θέ-
µατα αντισυνταγµατικότητας επιλύονται µε τη διαδικασία που
ορίζει το άρθρο 100. Αυτή είναι η απάντηση του Προεδρείου.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΤΖΕΚΗΣ: Αυτή είναι η απάντηση του Προεδρείου;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Αυτά λέει ο Κανονισµός

µας.
ΑΓΓΕΛΟΣ ΤΖΕΚΗΣ: Για την εισαγωγή µιλάµε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Νοµίζω -και το πιστεύω

βαθύτατα- ότι οφείλουµε όλοι, και ως πρόσωπα και ως θεσµοί, να
σεβόµαστε τη διαδικασία που έχουµε ορίσει µέσω του Κανονι-
σµού µας. Ο Κανονισµός µάς ορίζει ακριβώς τη διαδικασία µε το
άρθρο 100. Και ξέρετε πόσες φορές χρειάστηκε σ’ αυτή την Αί-
θουσα να επιλύσουµε θέµατα συνταγµατικότητας. Και αυτό έγινε
µε αυστηρή εφαρµογή των διαδικασιών που ορίζει ο Κανονισµός.

Το λόγο έχει ζητήσει ο Υπουργός.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέ-

ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης): Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Παίρνοντας το λόγο, θα ήθελα να τοποθετηθώ για την αίτηση
αντισυνταγµατικότητας. Κατ’ αρχάς θα ήθελα να διευκρινίσω δύο
πράγµατα. Νοµίζω είναι απαραίτητο, γιατί υπήρξαν τοποθετή-
σεις, οι οποίες ξέφυγαν απ’ αυτό καθ’ αυτό το θέµα της αίτησης
αντισυνταγµατικότητας.

Το πρώτο που πρέπει να διευκρινίσω είναι ότι είναι φανερό
πως η διαδικασία, η οποία έχει τεθεί και το θέµα το οποίο συζη-
τούµε δεν έχει σχέση µε αυτή καθ’ αυτή την ουσία των ρυθµί-
σεων του νοµοσχεδίου. Αν κατάλαβα καλά –µπορεί να κάνω
λάθος, διορθώστε µε- η αιτίαση περί αντισυνταγµατικότητας δεν
οφείλεται σε διατάξεις του νοµοσχεδίου. Οφείλεται στο αν και
κατά πόσο το νοµοσχέδιο, εν όλω ή εν µέρει µπορεί, να συζητη-
θεί σε Θερινό Τµήµα.

Αυτό το λέω γιατί συνδέεται µε µια δεύτερη διευκρίνιση που
θα ήθελα να δώσω και η οποία νοµίζω ότι είναι προφανής σε
κάθε καλοπροαίρετο παρατηρητή µίας εντατικής προσπάθειας
που γίνεται από την Κυβέρνηση όλους αυτούς τους µήνες, µιας
εντατικής προσπάθειας που δεσµεύεται από όρια χρονικά, που,
δυστυχώς ή ευτυχώς, δεν τα έχουµε θέσει εµείς.

∆ηλαδή, το γεγονός ότι έπρεπε να ολοκληρωθεί η νοµοθετική
πρωτοβουλία του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», εν όψει δηµοτικών και περι-
φερειακών εκλογών του επόµενου Οκτωβρίου και Νοεµβρίου,
ήταν κάτι το οποίο δεν ορίστηκε από εµάς, διότι ο Οκτώβριος και
ο Νοέµβριος –όπως ξέρετε- δεν ορίστηκε από εµάς. Άρα, µην
έχετε καµµία αµφιβολία ότι δεν θα ήταν σε καµµία περίπτωση
στις προθέσεις της Κυβέρνησης –µιλώ τώρα πολιτικά και θα το-
ποθετηθώ και επί του συγκεκριµένου θέµατος- να συζητήσει ένα
τέτοιο νοµοσχέδιο µέσα στο καλοκαίρι. ∆εν έχουµε κανένα λόγο.

Πρέπει, δε, να σας πω ότι ισχύει το αντίθετο. Επιθυµία, επι-
λογή πολιτική της Κυβέρνησης θα ήταν να συζητηθεί εν Ολοµε-
λεία ένα τέτοιο νοµοσχέδιο, ακριβώς γιατί οι διατάξεις του
εµπεριέχουν µία σειρά από επιλογές, µία σειρά από αρχές, µία
σειρά από αξίες που πιστεύουµε ότι είναι κρίσιµο και καθοριστικό
να καθιερωθούν, να θεσπιστούν για την προστασία του πολιτι-
κού κόσµου, για την ηθική επαναθεµελίωση της αυτοδιοίκησης,
γενικότερα για την υπέρβαση µιας οξύτατης πολιτικής κρίσης
που διέρχεται ο τόπος.

Αυτό, λοιπόν, είναι –αν θέλετε- µια αρχική τοποθέτηση για να
ξεκαθαρίσουµε το θέµα τού γιατί ήρθε το νοµοσχέδιο αυτή την
εποχή. Έπρεπε να ψηφιστεί ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ». ∆εν µπορούσαµε
νωρίτερα. Το αµέσως επόµενο χρονικό ορόσηµο -όπως πολύ
καλά ξέρετε- είναι η 4η Οκτωβρίου που είναι προγραµµατισµένο
να ξεκινήσει η Ολοµέλεια. Αυτό για το πολιτικό µέρος.

Για το πολιτικό µέρος τώρα –απλώς κλείνω την αναφορά µου-
είναι βέβαιο ότι θα έχουµε µια έντονη συζήτηση, µια ουσιαστική
πολιτική αντιπαράθεση, γιατί πιστεύουµε σε δύο τελείως διαφο-
ρετικές προσεγγίσεις γύρω από τα θέµατα της διαφάνειας και
της προσπάθειας που πρέπει να γίνει για να φύγουµε µακριά από
κάθε τι που δίνει τη δυνατότητα να παρεισφρήσει το µαύρο πο-
λιτικό χρήµα στην πολιτική. Θα έχουµε όµως την ευκαιρία να συ-
ζητήσουµε.

Επί του νοµικού τώρα, επί του συνταγµατικού: Για µια Κυβέρ-
νηση η οποία, όπως καταλαβαίνετε, µε κάθε τρόπο έχει αποδεί-
ξει ότι σε καµµία απολύτως περίπτωση δεν έχει καµµία απολύτως
πρόθεση να πειράξει οτιδήποτε σχετικό µε τη συνταγµατική και
τη νοµική τάξη στη χώρα, γι’ αυτήν την Κυβέρνηση έχει µια τε-
ράστια σηµασία -την οποία δεν µπορείτε να την παραλείπετε,
διότι για εµάς είναι εφόδιο, είναι εργαλείο, όχι µόνο για µας,
αλλά και για τους Βουλευτές- η γνωµάτευση του Επιστηµονικού
Συµβουλίου της Βουλής.

Το Επιστηµονικό Συµβούλιο της Βουλής έχει διανέµει την έκ-
θεσή του µαζί µε το νοµοσχέδιο και δεν κάνει καµµία τέτοιου
τύπου αναφορά περί αντισυνταγµατικότητας της διαδικασίας να
έρθει στο Τµήµα Θερινών ∆ιακοπών της Βουλής.

(Θόρυβος – διαµαρτυρίες)
Σας παρακαλώ περιµένετε να ολοκληρώσω την τοποθέτησή

µου γιατί έχει ενδιαφέρον.
Το ερώτηµα στο γιατί έχει ιδιαίτερη σηµασία. Η απάντηση είναι

γιατί προφανώς οι διατάξεις του νοµοσχεδίου αφορούν πρωτί-
στως τους συνδυασµούς. Αυτό για κάποιους που νοµίζουν ότι
όλα είναι δεδοµένα.

Το συγκεκριµένο, δε, άρθρο του Συντάγµατος -όπως πολλές
φορές διαβάστηκε- πουθενά δεν αναφέρει τους συνδυασµούς, οι
οποίοι αποτελούν ιδιαίτερες οντότητες, θεσµικές και πολιτικές.
Υπάρχει η συζήτηση περί των υποψηφίων.

Εµείς πιστεύουµε ότι ο λόγος για τον οποίο ούτε η Κεντρική
Νοµοπαρασκευαστική Επιτροπή έθεσε θέµα αντισυνταγµατικό-
τητας ούτε το Επιστηµονικό Συµβούλιο είναι γιατί ακριβώς η βα-
σική κατεύθυνση του Συντάγµατος από τη µία και του νόµου από
την άλλη, έχει να κάνει -στην περίπτωση τη δεύτερη- µε τους
συνδυασµούς.

Εµείς για να βγάλουµε από το µυαλό σας κάθε υπόνοια ότι η
Κυβέρνηση θέλει να αντιµετωπίσει αυτό το θέµα αµυντικά, ότι
κάτι ήθελε η Κυβέρνηση να κρύψει και για αυτό το έφερε το κα-
λοκαίρι, θα εξετάσουµε αύριο στη συζήτηση επί των άρθρων τις
νοµοτεχνικές εκείνες αλλαγές που πρέπει να γίνουν, ώστε να µην
αφήσουµε σε κανέναν τη δυνατότητα να ισχυριστεί ότι µέσα σ’
αυτό το νοµοσχέδιο έχουν παρεισφρήσει ευκαιρίες κάποιων να
δηµιουργήσουν ζητήµατα νοµικά αµφισβήτησης της ισχύος του
νόµου, που για εµάς είναι µείζον θέµα.

Άρα, λοιπόν -µε βάση και τη γνωµοδότηση του Επιστηµονικού
Συµβουλίου- αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, δεν τίθεται για
την Κυβέρνηση θέµα αντισυνταγµατικότητας. Αύριο στη συζή-
τηση επί των άρθρων θα συζητήσουµε και θα προτείνουµε στην
αρχή της διαδικασίας εκείνες τις αλλαγές που πρέπει να γίνουν
στο λεκτικό, ώστε να µην υπάρχει από κανέναν καµµία αµφισβή-
τηση.

Εννοείτε ότι, όσον αφορά το πολιτικό περιεχόµενο αυτών των
επιλογών που αύριο λεκτικά θα διαφοροποιηθούν, επειδή ακρι-
βώς αποτελούν, συνιστούν και συνδέονται µε ριζικές, κρίσιµες
και πολιτικές επιλογές που έχουµε να κάνουµε, στην πρώτη ευ-
καιρία θα επανέλθουν ώστε να µην υπάρχει σε κανέναν καµµία
αµφισβήτηση ότι µπορεί να µην ισχύσουν διατάξεις σαν αυτές
του νοµοσχεδίου και για τους υποψήφιους.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, εγώ δεν χρησιµο-

ποίησα το πεντάλεπτό µου. Μου δίνετε ένα λεπτό να µιλήσω σας
παρακαλώ;

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κύριε συνάδελφε, το σέ-
βοµαι απολύτως αλλά πρέπει να τηρήσουµε τον Κανονισµό. ∆εν
µπορούµε να επανέλθουµε. Σας παρακαλώ. Έχουν πάρει το
λόγο όλοι όσοι έχουν το δικαίωµα να µιλήσουν σύµφωνα µε την
παράγραφο 2 του άρθρου 100.

Πρώτος σήκωσε το χέρι του ο κ. Ροντούλης. Θέλω να σας πω,
κύριε Ροντούλη, ότι σύµφωνα µε την παράγραφο 2 του άρθρου
100 ένας εκπρόσωπος από το κόµµα σας, από το ΛΑΟΣ, µπο-
ρούσε να µιλήσει και µίλησε ήδη ο κ. Πλεύρης. ∆εν υπάρχει δυ-
νατότητα για δεύτερη συζήτηση. Ο λέγων, ο αντιλέγων και οι
εκπρόσωποι των κοµµάτων.

Παρακαλώ, µη µε φέρνετε σε δυσχερή θέση.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Υπάρχει θέµα, κύριε Πρόεδρε.
Ανέκυψε θέµα από την οµιλία του Υπουργού.
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Όχι, δεν υπάρχουν θέ-
µατα που ανακύπτουν.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: …(δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κύριε Κοινοβουλευτικέ

Εκπρόσωπε του ΣΥΡΙΖΑ, σας παρακαλώ.
Κύριοι, είµαστε σε µία αυστηρά ρυθµιζόµενη διαδικασία µε το

άρθρο 100, όπου κρίνεται θέµα υψίστης σηµασίας εάν υπάρχει
ή όχι αντισυνταγµατικότητα.

Σας παρακαλώ, λοιπόν, να µείνουµε µέσα στα πλαίσια του άρ-
θρου 100 και γι’ αυτό το λόγο θεωρώ ότι ολοκληρώθηκε η συζή-
τηση.

(Θόρυβος - διαµαρτυρίες)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Σας παρακαλώ, κύριοι

συνάδελφοι. Εάν δεν υπάρχει πρόθεση…
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Θα ήθελα για δύο λεπτά το λόγο,

κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): ∆εν υπάρχουν δύο

λεπτά. ∆εν είναι δικαίωµά µου να καθορίζω τις διαδικασίες.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Αλλάζει το νοµοσχέδιο; Τι γίνεται

εδώ πέρα
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Σας παρακαλώ, κύριε

Λαφαζάνη.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση

κατά το άρθρο 100 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βουλής
για την αντισυνταγµατικότητα του νοµοσχεδίου στην προτεινό-
µενη διάταξη.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
του ΠΑΣΟΚ δεν µίλησε. Το ΠΑΣΟΚ δεν έχει τοποθετηθεί.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Σας παρακαλώ. Έχουµε
µπει στη διαδικασία της ψηφοφορίας. ∆ικαίωµα έχει να µιλήσει.
∆εν έχει υποχρέωση.

Παρακαλώ οι αποδεχόµενοι ότι το νοµοσχέδιο δεν είναι σύµ-
φωνο µε το Σύνταγµα να εγερθούν.

(Εγείρονται οι αποδεχόµενοι ότι το νοµοσχέδιο δεν είναι σύµ-
φωνο µε το Σύνταγµα)

Είναι προφανές ότι δεν ηγέρθη ο απαιτούµενος αριθµός Βου-
λευτών από το Σύνταγµα και τον Κανονισµό της Βουλής. Συνε-
πώς η ένσταση αντισυνταγµατικότητας απορρίπτεται.

Ο εισηγητής της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Αθανάσιος Νάκος έχει
το λόγο για δεκαπέντε λεπτά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΝΑΚΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µετά την
τοποθέτηση του κυρίου Υπουργού δεν ξέρω αν αυτά που θα πω
έχουν καµµιά σηµασία, γιατί απ’ ό,τι κατάλαβα µπορεί αύριο το
πρωί να έχουµε το µισό νοµοσχέδιο.

Επιτρέψτε µου µια παραδοχή που εκτιµώ ότι µας βρίσκει
όλους σύµφωνους. Το νοµοσχέδιο που συζητούµε σήµερα δεν
αφορά αποκλειστικά τις εκλογικές δαπάνες των υποψηφίων της
αυτοδιοίκησης, αλλά συνδέεται άρρηκτα µε τον τρόπο λειτουρ-
γίας του πολιτικού συστήµατος και τη χρηµατοδότησή του. Υπό
αυτή την έννοια κινείται στη σωστή κατεύθυνση και θα µπορούσε
κάποιος βάσιµα να πει ότι αποτελεί συνέχεια αντίστοιχων προ-
βλέψεων που θεσµοθετήθηκαν τόσο το 2002, όσο και το 2003,
καθώς προσπαθεί να οριοθετήσει το ευαίσθητο θέµα των προε-
κλογικών δαπανών εν γένει.

Το ερώτηµα, όµως, που τίθεται είναι αναπόφευκτο. Αυτή η
οριοθέτηση σε ποια κατεύθυνση κινείται Λαµβάνει υπ’ όψιν της
τις ιδιαίτερες παραµέτρους της περιφέρειας ή στοχεύει απο-
κλειστικά σε ρυθµίσεις που ταιριάζουν σε µεγάλους δήµους της
Αττικής ή και της Θεσσαλονίκης, υποχρεώνοντας και την υπό-
λοιπη επικράτεια να ακολουθήσει αυτό το αθηνοκεντρικό µο-
ντέλο Είναι τελικά το νοµοσχέδιο δίκαιο και ισότιµο προς όλους

Κατά τη συζήτηση του σχεδίου νόµου στην επιτροπή καταθέ-
σαµε τεκµηριωµένες, βασισµένες στη λογική και στην εµπειρία,
προτάσεις, ώστε ο νόµος να µην επισείεται ως δαµόκλειος
σπάθη. Αντίθετα, πεποίθησή µας είναι ότι πάνω από όλα οφείλει
να είναι λειτουργικός, αντιγραφειοκρατικός και αποτελεσµατι-
κός. Στην πορεία κάποιες από τις παρατηρήσεις µας, είναι αλή-
θεια ότι ενσωµατώθηκαν.

Ωστόσο, δεν έγινε καµµία προσπάθεια να περιοριστούν υπερ-
βολές που αφαιρούν την ουσία και εµµένουν στον τύπο, που ει-
σάγουν υπερβολική γραφειοκρατία που θα κάνει αδύνατη την

εφαρµογή των διατάξεων του νόµου και ανέφικτο τον έλεγχο. Το
να θεσµοθετούµε διατάξεις για τα µάτια του κόσµου, οι οποίες
δεν είναι δυνατόν να τηρηθούν είναι συνώνυµο της υποκρισίας.

Ας δούµε τα δεδοµένα. Ισχυρίζεται η Κυβέρνηση ότι για τον
καλύτερο έλεγχο των προεκλογικών εσόδων και δαπανών πρέπει
η διακίνησή τους να γίνεται µέσω τραπεζικών λογαριασµών και
µάλιστα αρχικά κάνατε λόγο για το 100% των δαπανών. Πόσο
πρακτικό, όµως, είναι να πληρώνονται ακόµη και µικροέξοδα µε
τραπεζικές επιταγές Εκτιµώ ότι το 95% που µας φέρατε, αντί
του 100% σήµερα, στοχεύει πιο πολύ στην επιθυµία σας να απο-
δείξετε ότι συνδιαλέγεστε µε την Αντιπολίτευση, παρά στην
ουσία της πρότασής µας.

Ακόµη από τη στιγµή που τα έξοδα έχουν όριο, προς τι η µι-
κροψυχία µε το θέµα των κουπονιών Μήπως θα ελέγξει κανείς
τον αριθµό ή τη φυσική παρουσία των ατόµων που υποτίθεται
πως θα παρακολουθήσουν τις επιτρεπόµενες εκδηλώσεις που
αντικατέστησαν τα κουπόνια Εισάγετε µια νέα, χωρίς ουσία γρα-
φειοκρατική διαδικασία για το ένα τρίτο των εσόδων.

Επίσης, µείζον θέµα προκύπτει από τις ρυθµίσεις που αφο-
ρούν την ύπαρξη τριών ηµεροµηνιών έναρξης της προεκλογικής
περιόδου. Η πρώτη µέρα έναρξης της προεκλογικής περιόδου
είναι η ηµέρα έναρξης ισχύος του παρόντος, δηλαδή σε µια
εβδοµάδα περίπου από σήµερα. Η δεύτερη είναι δύο µήνες πριν
από τις εκλογές, δηλαδή η 7η Σεπτεµβρίου, η ηµεροµηνία κατά
την οποία αφ’ ενός θα πάρουν οι υποψήφιοι τον κωδικό πρό-
σβασης στη βάση δεδοµένων του Υπουργείου και θα αρχίσουν
να αναγράφουν τα έξοδα που ήδη έχουν κάνει αρχής γενοµένης
από την ερχόµενη βδοµάδα, αφ’ ετέρου θα προσµετρούνται οι
εµφανίσεις σε ραδιοφωνικούς και τηλεοπτικούς σταθµούς.
Τέλος, έχουµε και µια τρίτη ηµεροµηνία, είκοσι µέρες πριν από
τις εκλογές που κλείνει η κατάρτιση των συνδυασµών και ανα-
κηρύσσονται οι υποψήφιοι.

Ελπίζω να κάνατε σαφές, κύριε Υπουργέ, ότι δεν υπάρχει και
τέταρτη ηµεροµηνία και ότι δεν ισχύει το άρθρο 115 του «ΚΑΛ-
ΛΙΚΡΑΤΗ», που καθορίζει την προεκλογική περίοδο σε τριάντα
µέρες προ των εκλογών. Έχουµε, λοιπόν, τις πιο πάνω τουλάχι-
στον τρεις ηµεροµηνίες.

Ωστόσο γνωρίζουµε όλοι ότι η ανακήρυξη των υποψηφίων την
τελευταία κυριολεκτικά στιγµή -σε εµένα έχει τύχει- δεν είναι κάτι
πρωτόγνωρο. Τι θα γίνει, λοιπόν, στην περίπτωση που ένας ενερ-
γός πολίτης που για τον Χ λόγο έχει εµφανιστεί σε τοπικό κανάλι
και σαράντα µέρες µετά την εµφάνισή του αποφασίσει τη συµ-
µετοχή του στις εκλογές Πόσο δίκαιο είναι ένας, παραδείγµα-
τος χάριν, γονιός που βγαίνει σε ένα τοπικό κανάλι ή ραδιόφωνο
να µιλήσει για τα προβλήµατα του σχολείου του παιδιού του και
να καταθέσει προτάσεις γενικότερα για τη λειτουργία των σχο-
λείων, που είναι αρµοδιότητα της αυτοδιοίκησης, ή ένας επαγ-
γελµατίας που θέλει να προασπίσει αιτήµατα του κλάδου του,
συναπτόµενα µε την αυτοδιοίκηση, να µην µπορεί µετά να επα-
νεµφανιστεί, γιατί θα έχει κάνει χρήση της µοναδικής εµφάνισης
που επιτρέπεται

Άλλη περίπτωση για την οποία έχουµε ενστάσεις, που οφείλε-
ται εν πολλοίς στην αδικαιολόγητη καθυστέρησή σας να προσ-
διορίσετε αυτές, είναι το πώς και ποιες θα λογίζονται ως
προεκλογικές δαπάνες. Είναι πιθανό να λογίζονται ή και να κα-
ταλογίζονται από τους έχοντες συµφέρον ως προεκλογικές δα-
πάνες αυτές που θα γίνονται από την επόµενη εβδοµάδα, όπως
για παράδειγµα µια γιορτή. Αν λάβουµε υπ’ όψιν το όριο των δα-
πανών, που θα µιλήσω αργότερα γι’ αυτό, των υποψηφίων συµ-
βούλων, τότε όσοι έχουν κατά νου -και ας µην το έχουν
αποφασίσει- να ασχοληθούν, θα πρέπει να αποφύγουν να είναι
υποψήφιοι και αν αυτό δεν είναι δυνατόν θα πρέπει να κρατή-
σουν και τιµολόγιο των εξόδων. Πρόκειται ασφαλώς για υπερ-
βολές που στην ουσία δεν διασφαλίζουν τον υποψήφιο από τη
στρεβλή χρήση της διάταξης, από αυτόν που θα θελήσει να στα-
θεί στο γράµµα και όχι στο πνεύµα του νόµου. Η πρότασή µας,
λοιπόν, είναι συγκεκριµένη και αφορά το χρονικό περιορισµό στο
δίµηνο που είναι και πιο ρεαλιστικός.

Γίνεται, λοιπόν, ξεκάθαρο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι
µε το παρόν σχέδιο νόµου, όχι µόνο δεν επιλύετε προβλήµατα,
αλλά προσθέτετε νέα µε σηµαντικότερο αυτό της γραφειοκρα-
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τίας, την ίδια ώρα που διατυµπανίζετε τη µείωσή της. Τρανταχτό
παράδειγµα είναι η δικαιολόγηση των εξόδων των υποψηφίων
δηµοτικών συµβούλων.

Επειδή έχω σαφή εικόνα του χάρτη της αυτοδιοίκησης, θα σας
πω ότι θα εκλεγούν περίπου οκτώ χιλιάδες δηµοτικοί σύµβουλοι,
χωρίς τους συµβούλους των κοινοτήτων. Άρα, µιλάµε για του-
λάχιστον σαράντα χιλιάδες υποψηφίους σε όλη τη χώρα, αν λά-
βουµε υπ’ όψιν τον αριθµό των συνδυασµών και το 50% της
προσαύξησης στα ψηφοδέλτια. Από αυτούς οι αντιστοιχούντες
στις εννιακόσιες πενήντα εννέα από τις χίλιες τριάντα δύο εκλο-
γικές περιφέρειες δικαιούνται να δαπανήσουν µέχρι 1.500 ευρώ.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΒΑΪΤΣΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΤΟΣ)

Για 1.500 ευρώ υποχρεώνετε τους υποψηφίους να ανοίξουν
λογαριασµό µε µπλοκ επιταγών, που πιθανόν για πρώτη φορά
στη ζωή τους θα γνωρίσουν, όπως και τη συνεχή προσφυγή στο
διαδίκτυο για να ενηµερώνουν το πώς ξοδεύουν αυτό το δυσθε-
ώρητο ποσό. Αν, δε, ξεφύγουν κατά 500 ευρώ, το 1/3, τότε η
ποινή που τους επιφυλάσσεται είναι βαριά πρόστιµα και η έκ-
πτωση από το αξίωµα. Είναι, λοιπόν, άλλο πράγµα να αποφασί-
σουµε να κόψουµε τον οµφάλιο λώρο, που συνδέει το πολιτικό
σύστηµα και ιδιαίτερα την εκλογική διαδικασία µε το µαύρο
χρήµα, και άλλο να θεσπίζουµε στην ουσία ανεφάρµοστες δια-
τάξεις µόνο και µόνο για να υποκριθούµε αποφασιστικότητα και
αυστηρότητα. Αυτή τη διαχωριστική γραµµή την έχετε ξεπερά-
σει. Γι’ αυτό εκτιµώ ότι οι διατάξεις του προηγούµενου νόµου για
τους υποψήφιους δηµοτικούς και περιφερειακούς συµβούλους
ήταν πιο κοντά στην πραγµατικότητα.

Θα είµαι πιο συγκεκριµένος για τις τηλεοπτικές και ραδιοφω-
νικές εµφανίσεις των υποψηφίων, που αφορούν κατά κύριο λόγο
τους πολύ µεγάλους δήµους και όχι τη συντριπτική πλειοψηφία
των δήµων. Αλήθεια τι σηµαίνει δύο εµφανίσεις στα δίκτυα εθνι-
κής εµβέλειας; Πόσο πιθανόν είναι ένα κανάλι πανελλαδικής εµ-
βέλειας να ασχοληθεί παραδείγµατος χάριν µε το ∆ήµο Νοτίου
Πηλίου ή ακόµα και µε το ∆ήµο Βόλου; Συνεπώς ο υποψήφιος
δήµαρχος θα δικαιούται µόνο µία εµφάνιση στο πιθανόν µονα-
δικό κανάλι της περιφέρειάς του.

Επίσης, από την έναρξη του διµήνου µέχρι την ανακήρυξη των
συνδυασµών, δηλαδή για σαράντα από τις εξήντα ηµέρες, αν δεν
υπάρχουν τουλάχιστον τέσσερις συνδυασµοί και είναι για παρά-
δειγµα τρεις, ιδιαίτερα πιθανό ενδεχόµενο είναι ότι δεν θα υπάρ-
ξει εµφάνιση κανενός υποψηφίου σε πάνελ, διότι προϋποθέτει
την ύπαρξη άλλων τριών εκπροσώπων επικεφαλής συνδυασµών.
Γιατί απλούστατα δεν θα υπάρχουν οι απαιτούµενοι από το νόµο
τρεις συνυποψήφιοι. Ή ακόµη αν υπάρξουν τέσσερις συνδυα-
σµοί σε µία περιφέρεια και ένας εξ αυτών κρίνει ότι δεν τον ευ-
νοεί η κοινή εµφάνιση µε τους υπόλοιπους συνυποψηφίους, τότε
αυθαίρετα καταδικάζει τους υπόλοιπους σε αφάνεια απλά διά
της µη συµµετοχής του. Αντίστοιχα ισχύουν και για το τελευταίο
εικοσαήµερο µετά την ανακήρυξη των υποψηφίων. Γιατί ο αριθ-
µός των 2/3 που απαιτείται προκειµένου να δηµιουργηθεί ένα
πάνελ αποκτά νόηµα όταν οι υποψήφιοι είναι τουλάχιστον πέντε,
φαινόµενο πιο πιθανό να παρουσιαστεί στους πολύ µεγάλους δή-
µους.

Να, γιατί ισχυρίζοµαι ότι οι διατάξεις του νοµοσχεδίου αφο-
ρούν τους µεγάλους δήµους της Αττικής, της Θεσσαλονίκης και
µερικούς ακόµα. Εµµένετε, λοιπόν, σε µια λογική ξεπερασµένη
από την ίδια την πραγµατικότητα. Και ακόµα χειρότερα στην
προσπάθειά σας να κάνετε πιο διαφανείς τους όρους του παι-
γνιδιού, πολύ φοβάµαι ότι αποτρέπετε, µε όλα αυτά που εισά-
γετε, υγιείς δυνάµεις της κοινωνίας να ασχοληθούν µε την
Τοπική Αυτοδιοίκηση, δηµιουργώντας ένα πλέγµα διατάξεων που
θολώνουν το τοπίο καθιστώντας την ενασχόληση µε τα κοινά
πεδίο ήδη έµπειρων παικτών. Αποθαρρύνετε µε αυτόν τον τρόπο
νέες υποψηφιότητες που δεν γνωρίζουν από τακτικισµούς υπο-
δαυλίζοντας την ανανέωση του πολιτικού δυναµικού.

Με αυτόν το γνώµονα εµείς σας έχουµε παρουσιάσει πολύ
έγκαιρα τις δικές µας προτάσεις που διαµορφώσαµε µε κύριο
στόχο τη µέγιστη δυνατή λειτουργικότητα. Γιατί είναι σαφές ότι
µόνο µέσα από τη λειτουργικότητα θα διασφαλιστεί η αποτελε-
σµατικότητα σε βάθος χρόνου και η ισότιµη προβολή των υπο-

ψηφίων.
Να σας αναφέρω χαρακτηριστικά την πρότασή µας για το

θέµα της τηλεοπτικής παρουσίας. Εµείς προτείνουµε να υπάρχει
δυνατότητα µετά από έγγραφη άρνηση, άρνηση συµµετοχής
υποψηφίου ή υποψηφίων να µην ακυρώνεται η εµφάνιση των επι-
θυµούντων να συµµετάσχουν σε οργανωµένες συζητήσεις και να
αυξηθεί σε τουλάχιστον τρεις ο αριθµός των εµφανίσεων των
επικεφαλής συνδυασµών κατά το τελευταίο δίµηνο.

Θα ήθελα, όµως, να αναφερθώ και σε µία εξαίρεση την οποία
επιδείξατε, κύριε Υπουργέ, για τους δικούς σας άγνωστους λό-
γους. Επιδείξατε προνοµιακή µεταχείριση. Αναφέροµαι στη θε-
σµοθέτηση της θέσης αντιπεριφερειάρχη για τα νησιά του
Αργοσαρωνικού. Αλήθεια, µε ποια τυπικά κριτήρια; Γιατί η πρα-
κτική αυτή δεν ακολουθήθηκε παραδείγµατος χάριν στις Βόρειες
Σποράδες; ∆εν έχουν και αυτές τα ίδια ποιοτικά χαρακτηριστικά
και τον ίδιο αναλογικά πληθυσµό µε τον πληθυσµό του χερσαίου
τµήµατος µε τα νησιά του Αργοσαρωνικού; Καταπατήσατε το συ-
νταγµατικό όρο της ίσης µεταχείρισης και αυτό εµείς δεν µπο-
ρούµε να το προσπεράσουµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν ισχυριστήκαµε ποτέ ότι το
υπάρχον σύστηµα δεν επιδέχεται βελτιώσεων. Ίσα-ίσα που από
την πρώτη στιγµή προτείναµε συγκεκριµένες ρυθµίσεις για την
ισότιµη προβολή των υποψηφίων, των θέσεων και των προγραµ-
µάτων των συνδυασµών, κινούµενοι από το χρέος µας απέναντι
στην εύρυθµη λειτουργία του δηµοκρατικού πολιτεύµατος.
Ωστόσο ακόµα και µε αυτήν την υπεύθυνη συµπεριφορά ως
Αξιωµατική Αντιπολίτευση, αντίστοιχη της οποίας εσείς ποτέ δεν
επιδείξατε στο πρόσφατο παρελθόν, αρνείσθε να υιοθετήσετε
προτάσεις µας, που δεν σκοπεύουν στο οποιοδήποτε κοµµατικό
ή πολιτικό όφελος, αλλά στην ανάγκη να νοµοθετούµε δίκαια µε
πρόνοιες ισοτιµίας για όλους.

Το παρόν νοµοσχέδιο αποτελεί ένα ακόµα δείγµα γραφής της
πορείας της Κυβέρνησης αυτούς τους δέκα µήνες. ∆έκα µήνες
τώρα εξαντλείστε σε βαρύγδουπες ανακοινώσεις, που παράγουν
περισσότερα προβλήµατα από αυτά που επιλύουν. Έτσι η Βουλή
καλείται ξανά και ξανά να επιφέρει διορθώσεις, όπως αυτές που
υπάρχουν του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», του κώδικα ιθαγένειας ή ακόµα
αυτές των τροπολογιών που φέρατε για την απογραφή των δη-
µοσίων υπαλλήλων και την παλινωδία σε σχέση µε τους Βουλευ-
τές που χθες γράφτηκαν και σήµερα µας λέτε ότι κακώς
γράφτηκαν και τις προσλήψεις ιδίως στο Ταµείο Χρηµατοπιστω-
τικής Σταθερότητας. Αλλάζει ο νόµος που δηµοσιεύθηκε µόλις
πριν από εφτά ηµέρες.

∆υστυχώς, οι προβληµατικές διατάξεις που υπάρχουν στο συ-
ζητούµενο σχέδιο νόµου δεν έχουν τη δυνατότητα βελτιώσεων,
γιατί αυτό εισήχθη για ψήφιση, όχι στο παρά πέντε αλλά στο και
πέντε. Γι’ αυτό σας ζητάµε να λάβετε υπ’ όψιν τις παρατηρήσεις
µας, που στοχεύουν στο να εξασφαλίσουµε τις καλύτερες δυνα-
τές συνθήκες για την ανάδειξη των πλέον ικανών στα αυτοδιοι-
κητικά αξιώµατα. Γιατί η εξυγίανση του πολιτικού συστήµατος
περνά πρώτα και κύρια από τους νόµους που θεσπίζουµε, από
την ικανότητά µας να προστατεύουµε τους πολίτες, όχι µόνο µε
το γράµµα αλλά και µε το πνεύµα του νόµου.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαίτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε τον
κ. Νάκο από το Νοµό Μαγνησίας.

Το λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδας κ. Αντώνης Σκυλλάκος.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Πρόκειται για ένα νοµοσχέδιο υπο-
κριτικό, αντιδηµοκρατικό, έως και αντιδραστικό, βεβαίως αντι-
συνταγµατικό και πρακτικά ανεφάρµοστο. Θα αποδειχθεί στην
πράξη αν είναι εφαρµόσιµο. Θα µας θυµηθείτε.

Πού βρίσκεται η υποκρισία; Όλοι γνωρίζουµε, και στην αρµό-
δια επιτροπή της Βουλής συναινούσαµε όλοι, ότι µαύρο πολιτικό
χρήµα, χρήµα κάτω από το τραπέζι δεν µπορούµε να το αποφύ-
γουµε και ειπώθηκε µάλιστα τουλάχιστον να το περιορίσουµε.
Στον προεκλογικό αγώνα θα δίνονται πολύ περισσότερα χρή-
µατα από επιχειρήσεις, από επιχειρηµατίες κάτω από το τραπέζι
και θα ξοδεύονται περισσότερα χρήµατα και κανείς δεν θα µπο-
ρεί να ελέγξει. Επαναλαµβάνω για τα Πρακτικά, γιατί τα είπα δύο

516 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΚΟΠΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΒΟΥΛΗΣ)



φορές στην επιτροπή.
Σκεφθείτε τον υποψήφιο στο συνδυασµό «Α» στο λεκανοπέδιο

της Αττικής για περιφέρεια. Για να πάει σε ενάµισι εκατοµµύριο
σπίτια και µαγαζιά ένα φυλλάδιο, χρειάζονται πάρα πολλά λεφτά.
Πώς θα ελέγξουµε αν τυπώθηκαν ενάµισι εκατοµµύριο φυλλά-
δια ή εκατόν πενήντα χιλιάδες, που είναι και τα αντίστοιχα έξοδα,
που σηµαίνει ότι είχες και περισσότερα έσοδα; Θα υπάρχει αστυ-
νοµία πίσω από κάθε συνδυασµό και κάθε υποψήφιο; Ξέρουµε
ότι δεν µπορεί να υπάρξει έλεγχος των εξόδων και άρα δεν θα
χρειάζεται να δικαιολογήσει και πού βρήκε τα χρήµατα. Να, που
είναι η υποκρισία. Και όσοι συνάδελφοι από τα υπόλοιπα κόµ-
µατα κάνουν προεκλογικό αγώνα στις βουλευτικές εκλογές, ξέ-
ρουν πολύ καλά τι έξοδα παραπάνω από αυτά τα οποία
προβλέπει ο νόµος αναγκάζονται να κάνουν κάτω από τον εκβια-
σµό Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης κ.λπ. Γι’ αυτό λέµε ότι είναι
υποκριτικό.

∆εύτερον, είναι αντιδραστικό γιατί οδηγεί, ανεξάρτητα από τα
επιχειρήµατα που χρησιµοποιεί, στην πράξη στο στραγγαλισµό
εκείνων των κοµµάτων και συνδυασµών και παρατάξεων και πο-
λιτικών κινήσεων που δουλεύουν και επιβιώνουν µε το κουπόνι.
Έτσι µαζεύουν τα έσοδά τους. Ένας βασικός φορέας που ζει
από το κουπόνι είναι το ΚΚΕ. Με την απαγόρευση του κουπονιού
γίνεται απαράδεκτη παρέµβαση και αντισυνταγµατική και αντι-
δηµοκρατική στην ελεύθερη λειτουργία των κοµµάτων, µε αιχµή
σε συγκεκριµένα κόµµατα που θίγονται από αυτές τις διατάξεις
και ιδιαίτερα στο δικό µας κόµµα το οποίο χάνει το δικαίωµα
όπως και οι συνδυασµοί να ενισχύονται. Χάνει το δικαίωµα ο Έλ-
ληνας πολίτης να ενισχύσει ένα κόµµα, ένα συνδυασµό, έναν
υποψήφιο.

Αυτό δυσκολεύει, υπονοµεύει, απαγορεύει το δικαίωµα του
εκλέγεσθαι. Κάποιος που δεν µπορεί, γιατί απαγορεύεται το κου-
πόνι, να µαζέψει χρήµατα µέσω τραπεζών, δεν µπορεί να κατεβεί
υποψήφιος ή δεν θα µπορέσει να κάνει καλό προεκλογικό αγώνα.
Το επιχείρηµα είναι ότι τα κουπόνια ήταν ο µηχανισµός για να νο-
µιµοποιείται το µαύρο χρήµα. Αυτό ξεκίνησε από την υπόθεση
Τσουκάτου που πήρε 1 εκατοµµύριο από τη «SIEMENS». Έγινε
έλεγχος στο ΠΑΣΟΚ και είπε το ΠΑΣΟΚ, δεν µας έφερε λεφτά,
κουπόνια υπάρχουν και εγγραφές αλλά δεν υπάρχει Τσουκάτος.
Φταίει το Κοµµουνιστικό Κόµµα γι’ αυτήν την υπόθεση; Αυτή
αφορά το ΠΑΣΟΚ και τα µεγαλύτερα κόµµατα. Από το κουπόνι
των 50 ευρώ και των 100 ευρώ γίνεται η ενίσχυση της
«SIEMENS» στις πολιτικές δυνάµεις;

Λένε ορισµένοι καλοπροαίρετα λέω εγώ, καλά, το ΚΚΕ φοβά-
ται; ∆εν έχουν αλλάξει οι εποχές; Κοιτάξτε. Όλοι οι παλιοί µας
σύντροφοι, και η µάνα µου και ο πατέρας µου όσο ζούσαν, ξέ-
ρουν ότι έχουν φτάσει στο εκτελεστικό απόσπασµα άνθρωποι
γιατί ενίσχυαν το ΚΚΕ ή την Ε∆Α. Αυτό µεταφέρεται από γενιά σε
γενιά. Αν οξυνθεί η πολιτική αντιπαράθεση δεν ξέρουµε πού θα
πάνε τα πράγµατα. Αυτά που λέγονται ότι το ΚΚΕ είναι εκτός Συ-
ντάγµατος, ότι δεν θέλει να εφαρµόσει τους και α’ και β’ και γ’,
δεν ξέρουµε αν οξυνθεί η κοινωνική και η πολιτική διαπάλη δεν
ξέρουµε πού θα πάνε τα πράγµατα. Ο κόσµος τα παίρνει τα
µέτρα του. ∆εν θέλει να καταγραφεί το όνοµά του. Και εµείς θα
πάµε να δώσουµε το όνοµα στην τράπεζα ή µε διάφορες κατα-
στάσεις;

Θα µου πείτε δεν θα φτάσουµε ποτέ σε αυτό το σηµείο. Εγώ
όµως θα πω για τις άµεσες συνέπειες. Αν καταγραφεί το όνοµα
κάποιου και το µάθει ο εργοδότης του στον ιδιωτικό τοµέα, που
προσέλαβε έναν άνθρωπο ή κάποιον που έκανε αίτηση να προ-
σληφθεί, και αυτός είναι γραµµένος στις καταστάσεις των ενι-
σχυτών του ΚΚΕ, θα είναι εύκολο να πιάσει δουλειά ή να ιδρύσει
σωµατείο στον τόπο δουλειάς; Αν είναι δηµόσιος υπάλληλος, θα
είναι εύκολο να γίνει προϊστάµενος ή διευθυντής; Αν είναι επαγ-
γελµατίας θα φοβάται και θα σκέφτεται ότι θα του έρχεται το
υγειονοµικό και η εφορία. ∆εν σας ενδιαφέρουν όλα αυτά εσάς;
∆εν είναι παρεµπόδιση της λειτουργίας τουλάχιστον του δικού
µας κόµµατος; Για 10 και για 20 ευρώ θα πηγαίνει ο άλλος στην
τράπεζα µε την έγκριση του συνδυασµού και θα έχουµε τριπλό
φακέλωµα; Ένα θα καταγράφεται στην τράπεζα, δεύτερο στο βι-
βλίο εσόδων-εξόδων που θα παραδοθεί στην Επιτροπή Ελέγχου
και τρίτο θα γράφεται σε κάποιες καταστάσεις που θα παραδί-

δονται σε κρατικό όργανο. Αν το µάθει αυτό ο άλλος που δίνει 10
ευρώ, θα πάει µε 10 ευρώ στην τράπεζα να χάσει ένα µεροκά-
µατο να δώσει 10 ευρώ στο ΚΚΕ;

Να πω και κάτι άλλο. Υπάρχουν και αυτοί που δεν ψηφίζουν το
Κοµµουνιστικό Κόµµα αλλά το εκτιµούν και το ενισχύουν. Κατα-
λαβαίνετε σε αυτή την Αίθουσα ποιους εννοούµε. Θέλουν να
γραφτεί το όνοµά τους ότι ενίσχυσαν το Κοµµουνιστικό Κόµµα;
∆εν θα ξαναδώσουν λεφτά στο κόµµα µας. Αυτά δεν θέλετε να
τα καταλάβετε και ανοίγετε πόλεµο µαζί µας.

Υπάρχει και το ζήτηµα αν ένα κόµµα µπορεί να ενισχύει ένα
συνδυασµό, ή να ενισχύει µια παράταξη. ∆εν ξέρουµε ότι πολ-
λές παρατάξεις συνδικαλιστικές και άλλες ενισχύονται από τα
κόµµατα; Πληρώνουν τα έξοδά τους. Κάποιος που παίρνει το χρί-
σµα, αν δεν µπορεί να τα βγάλει πέρα οικονοµικά, µπορεί να έχει
οικονοµική βοήθεια από κάποιο κόµµα. Απαγορεύσαµε στις επι-
χειρήσεις να χρηµατοδοτούν για να µην υπάρχει µαύρο χρήµα.
Ένα κόµµα, που δίνει σε ένα συνδυασµό οικονοµική βοήθεια,
δίνει µαύρο χρήµα; Κατά τα άλλα ανεξάρτητοι στην αρχή, παίρ-
νουν το χρίσµα στην πορεία και όταν θα βγουν τα εκλογικά απο-
τελέσµατα, γίνονται πράσινες και µπλε οι περιφέρειες. Και τώρα
πάτε να απαγορεύσετε στα κόµµατα να δώσουν µια δεκάρα όπου
χρειαστεί.

Επανέρχεται τώρα το θέµα της διάταξης της απαγόρευσης
της αφίσας και των πανό. Υπήρχε και πριν αλλά πού είναι η δια-
φορά; Στο ότι το πρόστιµο φθάνει στα 100.000 ευρώ. Όλα τα
κόµµατα έβαζαν και θα ξαναβάλουν πανό. Ο νόµος δεν εφαρµό-
στηκε ούτε πρόκειται να εφαρµοστεί. Κανένας υποψήφιος συν-
δυασµός δεν θα µείνει στην άκρη για να προβάλλονται µόνο οι
υπόλοιποι γιατί το λέει ο νόµος. Όµως, είναι απαράδεκτο να γί-
νεται ιδιώνυµο αδίκηµα η διακίνηση ιδεών µέσω αφίσας και πανό.
Αυτό γίνεται όταν το πρόστιµο είναι 100.000 ευρώ. Αν είναι για
την καλαισθησία της πόλης τότε είναι πταίσµα και το ποσό είναι
πολύ µικρό. Εδώ στοχεύει ευθέως στη διακίνηση των ιδεών.

Έρχοµαι στο θέµα των εµφανίσεων στα κανάλια και στα ρα-
διόφωνα. Για εµάς δεν είναι πρώτο ζήτηµα αν θα είναι ένας στο
τοπικό κανάλι και δυο στα µεγαλύτερα κανάλια. Θα µπορούσαµε
να συζητήσουµε πόσες εµφανίσεις θα έχει ο επικεφαλής του
συνδυασµού και οι δηµοτικοί σύµβουλοι. Το πρόβληµα είναι ότι
όλο αυτό το αφήνουµε στο τι θέλει να κάνει το κανάλι ή ο ρα-
διοφωνικός σταθµός. Μπορεί να επιλέξει τον έναν υποψήφιο που
θα του δώσει χρήµατα κάτω ή και πάνω από το τραπέζι και να
κόψει κάποιον άλλον. Θα υπάρχουν εκβιασµοί, όπως «δώσε για
να εµφανιστείς µια φορά».

Αν θέλουµε να επιλύσουµε το πρόβληµα πρέπει να εφαρµο-
στούν αναλογικά οι σχετικές διατάξεις που ισχύουν για τις βου-
λευτικές εκλογές που προβλέπεται για τον επικεφαλής του
συνδυασµού στα τοπικά µέσα ενηµέρωσης µια συνέντευξη, µια
συγκέντρωση που έκανε και να συµµετέχει σε κάποια πάνελ. Να
υπάρχει σε επίπεδο νόµου αυτό υποχρεωτικά, η απάντηση του
Υπουργού. Βέβαια δεν µπορούµε να το επιβάλλουµε στα κανάλια
γιατί είναι επιχειρήσεις και πρέπει να πληρώσουµε. Έχω πολλά
χρόνια στις διακοµµατικές επιτροπές τις εκλογικές και ξέρω τι
ακριβώς συµβαίνει. Οι διατάξεις που µπήκαν για τις υποχρεωτι-
κές προβολές αρχηγών και κοµµάτων, συνεντεύξεις, πάνελ, συ-
γκεντρώσεις δεν πληρώνονται από τον κρατικό προϋπολογισµό
τα κανάλια για να τα δείξουν.

∆ίνουν για το δωρεάν χρόνο που ήταν για τα σποτ, κάποια εκα-
τοµµύρια ευρώ, γιατί χάνουν τις αντίστοιχες διαφηµίσεις τα κα-
νάλια. Εγώ µιλάω γι’ αυτά, τα οποία είναι αδικαιολόγητο να
ζητήσουν κατ’ αναλογία µε τις βουλευτικές εκλογές.

Θέλουµε, λοιπόν, ισότιµη µεταχείριση, αλλά υποχρεωτικού χα-
ρακτήρα. Όχι στην καλή θέληση του κάθε καναλάρχη και του
κάθε διευθυντή ραδιοφωνικού σταθµού.

Και αµέσως προκύπτουν νέα ζητήµατα. Πώς θα προβάλλονται
οι συνδυασµοί στα δελτία ειδήσεων; Εκεί είναι το µεγάλο παι-
χνίδι, στα δελτία ειδήσεων. Άµα λέει δέκα λεπτά για τους δύο µε-
γαλύτερους συνδυασµούς και στο τέλος φευγαλέα λέει και µία
φράση για τον υποψήφιό µας στην Αττική, σύντροφο Παφίλη, τι
να το κάνουµε;

Όλο αυτό το ζήτηµα ευνοεί τα µέσα ενηµέρωσης. Οι υποψή-
φιοι και οι συνδυασµοί τους θα είναι έρµαια των εκβιασµών.
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Υπάρχει το ζήτηµα µε τις επιτροπές ελέγχου. Εµείς θέλουµε οι
επιτροπές ελέγχου να έχουν πολιτικά χαρακτηριστικά. Το καλύ-
τερο για εµάς θα ήταν να είναι αµιγώς πολιτικά όργανα, µε εκ-
προσώπους παραδείγµατος χάριν των συνδυασµών ή, εν πάση
περιπτώσει, ας υπάρχουν και κάποιοι άλλοι κατ’ αναλογία, όπως
είναι αυτή η επιτροπή, η οποία υπάρχει στη Βουλή που ελέγχει το
«πόθεν έσχες» κ.λπ..

Με το να βάζετε αποκλειστικά δικαστές και δηµόσιους υπαλ-
λήλους της ∆ΟΥ, δεν θα βλέπουν στο σύνολό τους όλα τα στοι-
χεία µιας υπόθεσης. Είναι ευθυνόφοβοι. Τους απείλησε και ο
κύριος Υπουργός. Τους είπε ότι θα είναι παράβαση καθήκοντος,
εάν δεν πιάσουν κάποιους του ΚΚΕ, που παραβίασαν το νόµο.
Στην επιτροπή λέχθηκαν αυτά. Τι να κάνει ο δικαστής; Τι να κάνει
ο δηµόσιος υπάλληλος; Μας οδηγεί πίσω αυτή η λύση.

Τέλος, υπάρχει το ζήτηµα µε την αυστηροποίηση των διοικη-
τικών ποινών, που πολλές γίνονται εξοντωτικές. Το άσχηµο είναι
ότι παρουσιάζεται αυτό το νοµοσχέδιο σαν ένα δοκιµαστικό, για
να εφαρµόσετε ανάλογες διατάξεις στις βουλευτικές εκλογές.
Κατά τη γνώµη µας, µπορεί να εµφανίζεται η διαφάνεια σαν
κύριο καθήκον της Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, αλλά υπάρχει µπό-
λικη υποκρισία.

Μια σειρά από µέτρα που έχουµε προτείνει για τη διαφάνεια,
δεν γίνονται δεκτά. Είτε λοιπόν στην καλύτερη εκδοχή θέλετε να
περάσετε την άποψη ότι ορίστε διαφάνεια στα εκλογικά έξοδα
των συνδυασµών και ας πλήττεται το ΚΚΕ, ας πλήττονται κάποιοι
συνδυασµοί ή στην χειρότερη, έχετε στοχεύσει στο ΚΚΕ. Και στη
µία και στην άλλη περίπτωση, ο νόµος σας δεν θα εφαρµοστεί.
Σας προειδοποιούµε.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε,
πάρα πολύ τον κ. Αντώνιο Σκυλλάκο του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής Α’ Αθήνας του ΛΑΟΣ κ. Αθανάσιος
Πλεύρης ως ειδικός αγορητής για δεκαπέντε λεπτά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, πραγµατικά είδα την αµηχανία της Κυ-

βέρνησης του ΠΑΣΟΚ και της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του, να
υπερασπιστεί το αν αυτό το νοµοσχέδιο καλώς έρχεται ή όχι, σε
Θερινά Τµήµατα. ∆εν έχω δει ποτέ να µη λαµβάνει το λόγο Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Πλειοψηφίας να υποστηρίξει
ότι η ρύθµιση είναι συνταγµατική.

Ο δε κύριος Υπουργός περισσότερο απολογήθηκε. Και εµµέ-
σως πλην σαφώς, αφού λέει ότι θα κάνει κάποιες αλλαγές, αυ-
τοµάτως παραδέχεται ότι υπάρχουν θέµατα συνταγµατικότητας.

Το εντυπωσιακό ποιο είναι; Το εντυπωσιακό είναι ότι µας λέτε
πως το νοµοσχέδιο αναφέρεται κυρίως σε συνδυασµούς και όχι
σε υποψηφίους, ενώ στα άρθρα σε υποψηφίους αναφέρεται. Μα,
η συνταγµατικότητα δεν είναι που αναφέρεται κυρίως ή λιγότερο
κυρίως.

Εδώ, έχετε ρυθµίσεις που είναι ξεκάθαρα για τους υποψηφί-
ους. Όταν λέτε ότι δεν µπορεί να εµφανίζεται υποψήφιος στα κα-
νάλια πάνω από κάποιες φορές, δεν είναι για τους υποψηφίους;
Όταν λέτε ότι θα πρέπει να ανοίξει λογαριασµό, να παίρνει 500
ευρώ, δεν είναι για τους υποψηφίους; Ή µήπως οι συνδυασµοί
είναι κάτι αυθαίρετο; Μα, οι συνδυασµοί έχουν κάποιον υποψή-
φιο.

Πραγµατικά, αυτή τη στιγµή δεν περίµενα ότι σε ένα τόσο
απλό θέµα, δεν θα µπορούσε να υπάρξει συµφωνία. Καταλή-
γουµε τελικά στο συµπέρασµα ότι πολλές φορές οι συζητήσεις
είναι ουσιαστικά το τι θέλει η Πλειοψηφία. Και όταν στα απλά ελ-
ληνικά δεν µπορούµε να συνεννοηθούµε, υπάρχει πρόβληµα.

Θέλω, όµως, να αναφέρω και κάτι εδώ, γιατί υπάρχουν θε-
σµικά όργανα. Μου κάνει εντύπωση το Επιστηµονικό Συµβούλιο
της Βουλής, που δεν ασχολήθηκε µ’ αυτό το θέµα. Επιτέλους,
αυτό το Επιστηµονικό Συµβούλιο πρέπει να εφαρµόζει το στόχο
για τον οποίο βρίσκεται.

Και εδώ πέρα δεν βρίσκεται για να µας κάνει περίληψη του νο-
µοσχεδίου, διότι αυτό κάνει το Επιστηµονικό Συµβούλιο της Βου-
λής. Κάνει περίληψη του κάθε νοµοσχεδίου. ∆εν ζητάµε εδώ
πέρα στενογράφους, να µας κάνουν περιλήψεις. Εδώ πέρα ζη-
τάµε ανθρώπους, οι οποίοι θα κρίνουν εάν κάτι είναι ή δεν είναι
συνταγµατικό. Ας µας έλεγαν για ποιο λόγο µπορεί να έρθει σε

Θερινό Τµήµα ή για ποιο λόγο δεν µπορεί να έρθει.
Κύριε Υπουργέ, όµως, δεν µπορεί το επιχείρηµά σας να στη-

ρίζεται στο Επιστηµονικό Συµβούλιο της Βουλής, γιατί προσβά-
λετε τους συναδέλφους Βουλευτές. Το άρθρο 100 του
Κανονισµού θα έλεγε «να ερωτηθεί το Επιστηµονικό Συµβούλιο
της Βουλής». Εµείς είµαστε το όργανο που κρίνουµε τη συνταγ-
µατικότητα. Ούτε κανένας καθηγητής είναι, ούτε κανένα συµ-
βούλιο. Είµαστε εδώ µέσα οι αιρετοί, που θα κρίνουµε το τι
γίνεται.

∆ιαφωνούµε µε το νοµοσχέδιο. ∆ιαφωνούµε στη φιλοσοφία
του, διότι επιτέλους µέσα σε αυτή την Αίθουσα πρέπει να ψηφί-
ζουµε µε βάση το ρεαλισµό και όχι το λαϊκισµό. Αν αυτό το νο-
µοσχέδιο, κύριε Υπουργέ, το µοιράσετε στον κόσµο, αύριο το
πρωί θα γράφουν τα µέσα «τι καταπληκτικό νοµοσχέδιο, τι φο-
βερές ρυθµίσεις κάνει, πώς κυνηγάει το µαύρο χρήµα», ενώ στην
πραγµατικότητα ξέρετε ότι πολλές απ’ αυτές τις ρυθµίσεις είναι
ανεφάρµοστες. Το έχουµε ζήσει στις βουλευτικές εκλογές.

Σας είπα κάτι, κύριοι συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ, και θα το ξα-
ναπώ, επειδή πολλές φορές ξεχνάτε το παρελθόν το οποίο έχετε,
η σηµερινή Κυβέρνηση, οι µισοί Υπουργοί ήταν και όταν γινό-
ντουσαν οι διαδροµές των χρηµάτων του κ. Μαντέλη. ∆εν έπαιρ-
ναν χαµπάρι το τι γινόταν στον διπλανό Υπουργό. Και τώρα
ξαφνικά αυτοί οι Υπουργοί, που δεν κατάλαβαν τι έγινε, έρχονται
να θέσουν κανόνες διαφάνειας.

Γιατί είναι ανεφάρµοστα αυτά; Πρακτικά βήµατα και απλά.
Λέτε ότι µπορεί µέχρι 2.000 ευρώ να δίνονται σε συνδυασµό και
µέχρι 500 ευρώ σε δηµοτικό σύµβουλο. Ξέρετε τι θα γίνει; Το
έχουµε δει και κοιτάξτε το λογαριασµό που άνοιξε µε τους Βου-
λευτές για να δείτε την υποκρισία. Ο κάθε υπάλληλος του γρα-
φείου του δηµοτικού συµβούλου, ξαδέλφια, παραξαδέλφια, ό,τι
υπάρχει, να πηγαίνουν να βάζουν 500 ευρώ.

Γιατί, δηλαδή, πρέπει να γίνει αυτή η υποκρισία, κύριε
Υπουργέ; Εάν δηλαδή ο δηµοτικός σύµβουλος είναι παντρεµέ-
νος µε µία πλούσια γυναίκα ή η γυναίκα δηµοτικός σύµβουλος
είναι παντρεµένη µε έναν πλούσιο άντρα, δεν µπορεί ο σύζυγος
ή η σύζυγος να βάλει 5.000 ευρώ; Σύµφωνα µε το νοµοσχέδιό
σας, δεν µπορεί, διότι λέτε «από κάθε φυσικό πρόσωπο».

Για ποιο λόγο µπαίνουµε σε αυτή την υποκρισία; ∆ηλαδή, εάν
δοθεί µαύρο χρήµα κάτω από το τραπέζι, αυτός που το δίνει θα
πτοηθεί, επειδή εσείς έχετε βάλει ότι πρέπει να πηγαίνει µέσα
από λογαριασµό; Και άµα σπάσει τα ποσά, ούτε γάτα ούτε ζηµιά.

Εµείς τι λέµε, κύριε Υπουργέ; Γιατί οι ρυθµίσεις πρέπει να είναι
απλές, κατανοητές και στο µέτρο του εφικτού; Πρέπει οπωσδή-
ποτε να υπάρχει όριο εκλογικών δαπανών για την ισότητα, προ-
κειµένου να µπορούν όλοι οι συνδυασµοί να ξεκινούν από την
ίδια βάση. Ναι, να υπάρχει όριο εκλογικών δαπανών. Αλλά από
εκεί και πέρα θα πρέπει να χωριστούµε σε δύο επίπεδα.

Το ένα επίπεδο είναι. Εάν κάποιος δηµοτικός σύµβουλος προ-
τιµήσει και πάρει χρήµατα από κάποιον επιχειρηµατία -και δεν
µας ενδιαφέρει το ποσό, µας ενδιαφέρει να µην ξεπεραστεί το
όριο των εκλογικών δαπανών-, ας είναι δηλωµένα. Και να ξέ-
ρουµε ότι ο τάδε δηµοτικός σύµβουλος έχει πάρει χρήµατα απ’
αυτόν τον επιχειρηµατία.

∆εύτερο επίπεδο. Ακούω το επιχείρηµα που έχει αναπτυχθεί
από την Αριστερά, «εµείς θέλουµε όλα να είναι δηλωµένα». Αλλά
µπορούµε να καταλάβουµε ότι και για λόγους λεπτότητας και για
λόγους, αν θέλετε, πρακτικούς, πρέπει και κάποια ποσά να µπο-
ρούν να είναι µε τη µορφή είτε αυτό είναι κουπόνι είτε οτιδήποτε.
Εκεί, λοιπόν, τι θα µπορούσατε να κάνετε;

Θα µπορούσατε να πείτε ότι από τις εκλογικές δαπάνες που
υπάρχουν, ένα κοµµάτι, όχι το 95%-5% που έχετε, που είναι αδύ-
νατον, αλλά ένα κοµµάτι, το 80% που ήταν ή το 70% οπωσδή-
ποτε να είναι δηλωµένο και να δίνετε την ευχέρεια και σε κάποια
άλλα να είναι άδηλες εισφορές. ∆ιότι υπάρχει ο ανθρώπινος πα-
ράγοντας.

∆εν θα µπω αναγκαστικά στο σύνδροµο της καταδίωξης που
λέει η Αριστερά. Αλλά, έστω ότι κάποιος άνθρωπος έχει ένα φίλο
δηµοτικό σύµβουλο που θέλει να τον βοηθήσει, αλλά δεν θέλει
ενδεχοµένως να φανεί και να στιγµατιστεί ότι ανήκει σε ένα
κόµµα. Είναι κακό, δηλαδή, αυτά τα 500 ευρώ να τα δώσει;

Πάµε, όµως και σε πρακτικούς λόγους που είναι το πιο σηµα-
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ντικό, κύριοι συνάδελφοι. Κάνει ένας συνδυασµός µία εκδήλωση
και έχει κουπόνια. Φανταστείτε τώρα στα πεντακόσια-εξακόσια
άτοµα που είναι -γιατί πρέπει να έχουµε εδώ πέρα πρακτική και
ρεαλισµό- να πηγαίνει ο άλλος να δίνει τα 10, τα 20, τα 30 ευρώ
και να του λένε: «Πείτε µου, όνοµα, επώνυµο, αριθµό ταυτότη-
τας, αριθµό φορολογικού µητρώου». Και για να σιγουρευτεί και
είναι ήσυχος ο συνδυασµός, θα πρέπει να ζητήσει και αποδει-
κτικά έγγραφα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΖΩΗΣ: Και διεύθυνση.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: ∆εν θα πρέπει να ζητήσει αποδεικτικά

έγγραφα;
Και πηγαίνει, λοιπόν, ο κ. Ροντούλης ή ο κ. Μαρκάκης και λέει

«Γεια σας, Πλεύρης Αθανάσιος στην Αθήνα». Τι θα κάνουµε; Θα
του ζητήσουµε την ταυτότητα εκεί πέρα και θα µπούµε σε αυτή
τη διαδικασία; ∆εν καταλαβαίνετε αυτά τα πρακτικά προβλήµατα,
τα οποία ανακύπτουν; Πρέπει, δηλαδή, ό,τι κάνουµε να το κά-
νουµε µόνο για να λέµε στις τηλεοράσεις ή στο διαδίκτυο πόσο
καλά και πόσο ξεκάθαρα γίνονται όλα;

Σας λέµε, όριο εκλογικών δαπανών, εισφορές πάνω από ένα
ποσό οπωσδήποτε για να δηλώνονται για να φαίνονται και αφή-
νουµε ένα ποσό πάντα στο επίπεδο των εκλογικών δαπανών.
Είναι οι εκλογικές δαπάνες 100.000 ευρώ; Τα 70.000 ευρώ να δη-
λώνονται και να υπάρχουν 30.000 ευρώ που να µπορούν να είναι
µε κουπόνια, µε οτιδήποτε, µε ένα µέσο που να είναι πρακτικό
και να µη χρειάζεται, σώνει και καλά, να µπαίνουµε σε αυτό το
κοµµάτι.

Και δεν σας λέω την ένσταση που κάνει το Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας -που ως ένα βαθµό µπορεί να πει κάποιος ότι
έχει µία λογική- ότι κάποιος δεν θέλει να φαίνεται ή οτιδήποτε.
Αλλά σας λέω και πρακτικά θέµατα, τα οποία δεν µπορούν να
επιλυθούν µε αυτό το πλαίσιο, το οποίο φέρνετε.

Ακόµα και για τα ποσά θα σας πω ότι είναι λίγα. Για το δηµο-
τικό σύµβουλο 500 ευρώ. ∆ηλαδή, εάν κάποιος έχει ένα φίλο δη-
µοτικό σύµβουλο και θέλει να κάνει ένα τραπέζι, σας πληροφορώ
ότι ξεπερνά τα 500 ευρώ,. Άµα, δηλαδή, καλέσει εκατό - εκατόν
πενήντα άτοµα και τους βγάλει ένα κρασί κι ένα σάντουιτς, θα
ξεπεράσει τα 500 ευρώ. ∆εν καταλαβαίνετε; Πρακτικά θέµατα
σας αναφέρω. ∆ηλαδή, τι θέλετε να δείξετε; Ότι θα παίρνουν
µόνο 500 ευρώ;

Πάµε τώρα στο άλλο το κοµµάτι. Λέτε από πού µπορούν ή δεν
µπορούν να πάρουν. Γιατί δεν µπορεί να πάρει ο συνδυασµός
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης από το πολιτικό κόµµα;

Ακούστε, κύριοι συνάδελφοι, την υποκρισία σε όλο της το µε-
γαλείο! Η αυτοδιοίκηση, ξαφνικά, ως διά µαγείας, είναι κάτι το
οποίο δεν έχει σχέση µε τα κόµµατα. Ο αξιαγάπητος κ. Γκιουλέ-
κας, που θα κατέβει ∆ήµαρχος Θεσσαλονίκης, ως διά µαγείας,
ξαφνικά δεν έχει σχέση µε το κόµµα της Νέας ∆ηµοκρατίας. Ο κ.
Κακλαµάνης, ο οποίος ήταν Υπουργός της Νέας ∆ηµοκρατίας,
ξαφνικά δεν έχει σχέση µε τη Νέα ∆ηµοκρατία.

Ενώ, λοιπόν, την Κυριακή το βράδυ εσείς και οι εκπρόσωποί
σας θα βγαίνετε και θα τσακώνεστε και θα λέτε «πόσες περιφέ-
ρειες πήρε το ΠΑΣΟΚ, πόσες περιφέρειες η Νέα ∆ηµοκρατία» -
να θυµίσω ότι το ΠΑΣΟΚ στις προηγούµενες νοµαρχιακές
εκλογές είχε κάνει και µία µαθηµατική αλχηµεία και έλεγε ότι
βάσει του ποσοστού των νοµαρχιακών εκλογών είχε ανατραπεί
και το εκλογικό αποτέλεσµα- θα µιλάτε για την επιτυχία των κοµ-
µάτων σας , θα λέτε ότι βγάλατε τους περιφερειάρχες, αυτή τη
στιγµή που µιλάµε δεν έχουν καµµία σχέση. Μην κοροϊδευόµα-
στε. Οι αυτοδιοικητικές εκλογές στην Ελλάδα, δυστυχώς, είναι
σκληρά κοµµατικές.

Και για ποιο λόγο, κύριοι συνάδελφοι, είναι κακό, δηλαδή, ο
συνδυασµός, τον οποίο θα στηρίξει ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συνα-
γερµό, στην περιφέρεια λόγου χάριν Αττικής, να µην µπορεί να
χρηµατοδοτηθεί από τα χρήµατα που παίρνει το κόµµα; Υπάρχει
πιο ξεκάθαρη χρηµατοδότηση, εσείς που είστε της διαφάνειας;
Για ποιο λόγο, δηλαδή, πρέπει να κόψετε αυτή τη δυνατότητα;

Και υπάρχουν ακόµη µεγαλύτερες στρεβλώσεις στο νοµοσχέ-
διο σας. Επιλέγετε, λόγου χάριν, επικεφαλής ενός συνδυασµού
κάποιον ο οποίος έχει οικονοµική επιφάνεια. Αυτός δεν µπορεί
να στηρίξει µόνος του τον εκλογικό του αγώνα, όπως είναι δια-
τυπωµένο, διότι για τους συνδυασµούς κάθε φυσικό πρόσωπο

µπορεί να δώσει 2.000 ευρώ. Σε αυτόν, δηλαδή, που είναι επικε-
φαλής, που µπορεί να έχει γνωστή οικονοµική επιφάνεια και να
πει «εγώ δεν θέλω να πάρω από κανέναν χρήµατα, µου κάνει την
τιµή το «χι» κόµµα να κατέβω δήµαρχος στην Αθήνα, δεν θέλω
από κανέναν χρήµατα, έχω γνωστή οικονοµική επιφάνεια, είµαι
εφοπλιστής, είµαι οτιδήποτε µπορεί να υπάρχει, και έχω χρή-
µατα», σ’ αυτόν λοιπόν, του λέτε «όχι». Βάσει του νόµου, στο συν-
δυασµό αυτός ο ίδιος θα µπορεί να δώσει 2.000 ευρώ ως φυσικό
πρόσωπο και τα άλλα θα πρέπει να τα αναζητήσει. ∆ηλαδή, να
πάρει το δικό του ποσό, να το µοιράσει σε εκατό φυσικά πρό-
σωπα για να πάνε να το βάλουν στο λογαριασµό.

Ερχόµαστε τώρα στο θέµα των τηλεοπτικών εµφανίσεων,
κύριε Υπουργέ. Θα σας το πω και αύριο στα άρθρα. Πρέπει να
δείτε λίγο το κανάλι της Βουλής, γιατί όπως είναι έτσι διατυπω-
µένο, κοιτάξτε πρόβληµα που θα δηµιουργηθεί. Βουλευτές που
θα είναι υποψήφιοι, δεν θα µπορούν θεωρητικά να ασκήσουν το
κοινοβουλευτικό τους έργο, διότι στη διαδικασία δεν εξαιρείται
το κανάλι της Βουλής. Συνεπώς κάποιος που δεν θα παραιτηθεί
και θα είναι υποψήφιος, τι θα κάνει; ∆εν θα µπορεί να µιλά στα
νοµοσχέδια; ∆εν θα µπορεί να κάνει επίκαιρη ερώτηση; Πρέπει,
λοιπόν, ρητώς από εδώ να εξαιρεθεί το κανάλι της Βουλής.

Σε κάθε, όµως, περίπτωση, εµείς δεν αντιλαµβανόµαστε για
ποιο λόγο ο επικεφαλής πρέπει να έχει περιορισµούς. Αντιλαµ-
βάνοµαι το σκεπτικό σας να βγαίνει µαζί µε άλλους, αυτό που
λέτε. Βέβαια, τα 2/3 –σας το λέω και επιµένω- στο ∆ήµο της Αθή-
νας, τουλάχιστον, τον οποίο γνωρίζω, θεωρώ ότι θα υπάρχουν
δέκα – δώδεκα συνδυασµοί. Άµα εσείς ζητάτε 2/3, θα πρέπει να
βγαίνουν οχτώ-εννιά συνδυασµοί. ∆εν θα µπορέσουν να γίνουν
τέτοιες συζητήσεις. ∆εν µπορώ γενικότερα να καταλάβω το σκε-
πτικό. Η τηλεόραση και ο περιορισµός, ο οποίος αφορούσε τους
Βουλευτές, είχε ένα σωστό σκεπτικό στη µάχη του σταυρού.
Αλλά, στη λογική η οποία υπάρχει στους συνδυασµούς, για ποιο
λόγο πρέπει να υπάρχουν περιορισµοί;

Τέλος πάντων, άµα επιµείνετε σ’ αυτό, κύριε Υπουργέ, να
εξορθολογήσετε το θέµα µε τα 2/3. Τουλάχιστον, σε περιφέρειες
που θα υπάρξουν πάνω από κάποιον αριθµό υποψηφιοτήτων, ας
είναι 1/3. Αλλιώς, θα υπάρξουν πρακτικά προβλήµατα.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΡΓΥΡΗΣ)

Εµείς, κύριε Υπουργέ, θα καταψηφίσουµε επί της αρχής το νο-
µοσχέδιο. Τα περισσότερα άρθρα θα τα καταψηφίσουµε γιατί
διαφωνούµε σε όλη τη φιλοσοφία. Έπρεπε να πάρετε αυτό που
εφαρµόστηκε στις βουλευτικές εκλογές και να δούµε τι ήταν επι-
τυχηµένο. Ήταν επιτυχηµένοι κάποιοι περιορισµοί που υπήρξαν
στην προβολή ή κάποιοι περιορισµοί που υπήρχαν στις εµφανί-
σεις;

Αντικειµενικά, θεωρείτε ότι λειτούργησε η διαδικασία του λο-
γαριασµού; Είστε Βουλευτές όλοι. Ανοίξατε λογαριασµό. Θεω-
ρείτε ότι αυτό λειτούργησε; Για ποιο λόγο πρέπει να εµµένουµε;
Ας πάρουµε τα θετικά από το νόµο Σκανδαλίδη που είχε πολλά
θετικά στο θέµα του ελέγχου των εκλογικών δαπανών κ.λπ., αλλά
αυτά που τελικά είδαµε ότι ήταν ανεφάρµοστα, ας τα αφήσουµε.

Και, κύριε Υπουργέ, και υπερτιµολογήσεις θα γίνουν και στα
τυπογραφεία ο άλλος θα µπορεί να δίνει 30.000 και να λέει «κόψε
µου τιµολόγιο για 5.000» και να φαίνονται 5.000 οι εκλογικές δα-
πάνες. Ας πάµε σε πιο ρεαλιστικά επίπεδα ελεγκτικών µηχανι-
σµών, σε όλα αυτά τα επίπεδα, παρά να µιλάµε σε µία θεωρητική
βάση για µία διαφάνεια, να βάζουµε ρυθµίσεις που από την άλλη
µέρα ξέρουµε ότι δεν θα τύχουν εφαρµογής, απλώς µόνο και
µόνο για να ικανοποιούµε µία κοινή γνώµη που στο επίπεδο που
την έχουµε φέρει λόγω πράξεων και παραλείψεων υµών -δηλαδή
ΠΑΣΟΚ και Νέα ∆ηµοκρατία- θέλει αίµα στην αρένα. Και εσείς
να δίνετε αυτό το αίµα, αντί να κάνετε τις πραγµατικές τοµές που
χρειάζονται, προκειµένου να επιτευχθεί η διαφάνεια και όχι τα
επικοινωνιακά τερτίπια.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, η ∆ιαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου κατα-
θέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής «Κύρωση της
Σύµβασης για το δίκαιο των χρήσεων των διεθνών υδατορευµά-
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των πλην εκείνων που αφορούν τη ναυσιπλοΐα».
Το λόγο έχει η ειδική αγορήτρια του ΣΥΡΙΖΑ η κ. Ευαγγελία

Αµµανατίδου-Πασχαλίδου
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙ∆ΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙ∆ΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, εκλογικές δαπάνες σε Θερινό Τµήµα δεν µπαί-

νουν βάσει του Συντάγµατος. Έγινε και συζήτηση εδώ και µε
έναν τρόπο δεν απάντησε το Προεδρείο. Απάντησε µέσω του Κα-
νονισµού, έτσι είπε και το έκλεισε. Με τον ίδιο τρόπο συµπερι-
φερθήκατε και εσείς και αντί να µας δώσετε εξηγήσεις και να
πείτε «έχετε δίκιο, δεν µπορούµε να το φέρουµε σε Θερινό
Τµήµα» ή «θα καλέσουµε την Ολοµέλεια» ή «θα το πάµε όταν θα
ανοίξει η Βουλή, η κανονική Κοινοβουλευτική Σύνοδος», συνεχί-
σατε και είπατε και στο τέλος «αύριο, αν υπάρχει κάποια αντισυ-
νταγµατικότητα στα άρθρα θα το δούµε, θα το συζητήσουµε,
θέµα δεν υπάρχει, η Επιστηµονική Επιτροπή της Βουλής, κ.λπ.».

Να σας πω, κύριε Υπουργέ, αυτή η Κυβέρνηση έχει σπάσει
ρεκόρ αντισυνταγµατικότητας και δεν µας δίνετε µια ειλικρινή
εξήγηση µέσα στο ναό της δηµοκρατίας. Από την άλλη µεριά,
όταν οι πολίτες κάνουν κάτι, βάσει των δικαιωµάτων βεβαίως που
έχουν, λέτε, είστε εκτός Συντάγµατος, δεν είστε σύννοµοι και
σας επιτάσσουµε, όπως έκανε η Κυβέρνηση χθες το βράδυ µε
τα φορτηγά δηµοσίας χρήσεως.

∆εν µπορούν να υπάρχουν δύο µέτρα και δύο σταθµά. Αυτό
που συµβαίνει είναι απαράδεκτο. Και το πιο απαράδεκτο απ’ όλα
είναι ότι δεν ανέλαβε κανένας Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
της Κυβέρνησης να απαντήσει, βάσει του Κανονισµού. Και απή-
ντησε ο εισηγητής στον οποίο έδωσε η Κυβέρνηση -γιατί γνώ-
ριζε ότι υπήρχε συνταγµατικότητα- ένα ολόκληρο κείµενο, για να
µπορέσει να πει ότι δεν είναι αντισυνταγµατικό το να έρχεται
µέσα σε θερινό τµήµα το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου, που µιλάει
για εκλογικές δαπάνες συνδυασµών και υποψηφίων. ∆εν έχετε
απαντήσει, κύριε Υπουργέ και οφείλετε να δώσετε µια απάντηση
και στο Σώµα εδώ αλλά και στους πολίτες που µας παρακολου-
θούν.

Έρχοµαι στο σχέδιο νόµου για τις εκλογικές δαπάνες. Η κα-
ταπολέµηση κατ’ αρχάς της διαφθοράς και ο έλεγχος του πολι-
τικού χρήµατος εν γένει και όχι µόνο όσον αφορά τις
περιφερειακές και δηµοτικές εκλογές, συνιστά µια σηµαντική
προτεραιότητα, εφόσον πιστεύουµε ότι η πολιτική διαφθορά και
οι αδιαφανείς συναλλαγές υπονοµεύουν και νοθεύουν το δηµό-
σιο αγαθό. Το ιδιωτικό συµφέρον και η ιδιοτέλεια παρεισφρύουν
στη δηµόσια και πολιτική σφαίρα. Με αυτόν τον τρόπο καλλιερ-
γείται µια ανάλογη κουλτούρα σε ολόκληρη την κοινωνία και
στους πολίτες, την οποία οφείλουµε να καταγγέλλουµε, χωρίς
να χρησιµοποιούµε ισοπεδωτικές λογικές. Και επειδή οφείλουµε
αυτή να την καταγγέλλουµε, οφείλουµε να είµαστε και εµείς
µέσα στα όρια του Συντάγµατος.

Η συνολική λογική της αγοραίας υπονόµευσης του δηµόσιου
χώρου είναι το δοµικό αποτέλεσµα ενός συστήµατος που χρη-
σιµοποιεί το κράτος υπέρ της αγοράς και του ιδιοτελούς συµ-
φέροντος των λίγων.

Συγκεκριµένα µέτρα θεσµικής θωράκισης της πολιτικής ζωής
από παρόµοιες παρεµβάσεις και δοσοληψίες έχει καταθέσει η
κοινοβουλευτική µας οµάδα από το 2008. Μεταξύ άλλων, προ-
τείναµε την αλλαγή του ν. 3023/2002 περί χρηµατοδότησης κοµ-
µάτων και την εφαρµογή του Εθνικού Λογιστικού Σχεδίου για
λόγους διαφάνειας και πραγµατικής απεικόνισης της οικονοµι-
κής κατάστασης των κοµµάτων.

Γνωρίζουµε όµως πολύ καλά, ότι κανένας νόµος, καµµία διά-
ταξη, κανένας εξωτερικός έλεγχος δεν θα έχει αποτέλεσµα, εάν
τα ίδια τα κόµµατα δεν λάβουν µέτρα εσωτερικού ελέγχου και
αυτοελέγχου. Το σκάνδαλο της «SIEMENS» είναι τόσο φωτεινό
παράδειγµα όσο σκοτεινές ήταν οι διαδροµές του µαύρου πολι-
τικού χρήµατος. Το παρόν νοµοσχέδιο δεν λύνει τα µεγάλα προ-
βλήµατα που αφορούν τη χρηµατοδότηση των κοµµάτων και
αναφέροµαι στα κόµµατα που έχουν να εξοφλήσουν γραµµάτια
στους επιχειρηµατικούς οµίλους, εγχώριους αλλά και ξένους.

Το Υπουργείο υπαναχώρησε µετά από αντιδράσεις στην
πρώτη ενηµέρωση στην επιτροπή, από την προτεινόµενη αρχική
ρύθµιση που αφορούσε το σύνολο των κινήσεων εσόδων-εξόδων

και που προέβλεπε να είναι στο 100% µέσω τραπεζικών λογα-
ριασµών. Κι εδώ προβλέπεται ότι µέσω αυτών θα διακινείται
τώρα το 95% των εσόδων, αφήνοντας ένα περιθώριο της τάξεως
του 5% για διακίνηση εξόδων εκτός τραπεζικών λογαριασµών,
το οποίο θεωρούµε πολύ-πολύ µικρό και περιοριστικό.

Εγώ θα πω, ότι ως ΣΥΡΙΖΑ βεβαίως θέλουµε να υπάρχει οικο-
νοµική διαφάνεια. Όµως, δεν µπορείτε τα κουπόνια των 5 και των
10 ευρώ, που διακινούνται σε τέτοιες συγκεντρώσεις να τα κα-
ταγγέλλετε και να λέτε ότι θα πρέπει να είναι ονοµαστικά και να
έχουν πάνω ΑΦΜ και να έχουν οτιδήποτε προσκρούει στα προ-
σωπικά δεδοµένα του καθενός.

Για τα έσοδα διατηρείτε το 100% µέσω του ειδικού τραπεζι-
κού λογαριασµού µε εξαίρεση έως 20% από εισιτήρια εκδηλώ-
σεων. Ήταν τα κουπόνια, τα οποία τα κάνετε εισιτήρια
εκδηλώσεων. Τι κάνετε δηλαδή; Αν γίνει µια προεκλογική συγκέ-
ντρωση ενός συνδυασµού για τις δηµοτικές και περιφερειακές
εκλογές -και όπως µας είπατε στην επιτροπή αυτό θα ισχύσει
µάλλον και στις βουλευτικές εκλογές- οι συνδυασµοί δεν θα βγά-
ζουν κουπόνια και όποιος πηγαίνει στην εκδήλωση θα πληρώνει
ένα συγκεκριµένο τίµηµα, το οποίο θα είναι εισιτήριο θεωρηµένο.
Καλώς. Γιατί όµως πρέπει να αναγράφει επάνω το ονοµατεπώ-
νυµο του, τη διεύθυνση του, το ΑΦΜ του, την ταυτότητά του ή το
διαβατήριο του; Είναι δυνατόν; ∆ηλαδή, γίνεται µια συγκέντρωση
σε µια πλατεία και περνάει κάποιος απ’ έξω και θέλει να καθίσει
να την παρακολουθήσει, ένας οποιοσδήποτε πολίτης, τι θα πρέ-
πει να κάνει; Να κόψει εισιτήριο για να µπορέσει να παρακολου-
θήσει; Σε ένα δηµοτικό θέατρο, σε ένα στάδιο, οπουδήποτε θα
µπαίνει µε εισιτήριο; Τα προσωπικά του δεδοµένα τι θα γίνουν;
Κουρελόχαρτα θα γίνουν; Θα αναρτώνται στις ιστοσελίδες; Και
βάλατε ότι στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Εσωτερικών -το βά-
λατε στην έκθεση µετά από την επιτροπή- ότι θα διασφαλίζονται
τα προσωπικά δεδοµένα. Πιο µπροστά πώς θα διασφαλίζονται;
Θα πηγαίνουν αυτά τα στοιχεία σε οικονοµικές εφορίες, ο κάθε
ένας δηλαδή µπορεί να τα χρησιµοποιεί.

Εµείς µε αυτά δεν µπορούµε να συµφωνήσουµε. Θεωρούµε
ότι θα πρέπει να υπάρχει µια οικονοµική διαφάνεια στα χρήµατα
που διακινούν τα κόµµατα, όµως εδώ υπάρχει κάτι άλλο. Και
αυτό µας κάνει εµάς να είµαστε πάρα πολύ προσεκτικοί στο τι τε-
λικά θα ψηφίσουµε.

Επειδή αναφερόµουν στις συγκεντρώσεις και στις εκδηλώσεις,
αν ήταν κλαµπ θα βάζατε εισιτήριο. ∆εν είναι όµως κλαµπ. Είναι
πολιτικές συγκεντρώσεις. Αυτή η διατήρηση της πρακτικής τι
κάνει, που προσκρούει; Η ονοµαστικοποίηση των εισιτηρίων
θέτει το θέµα προστασίας προσωπικών δεδοµένων. Είχα ζητήσει
στην επιτροπή να έρθει η Αρχή Προστασίας Προσωπικών ∆εδο-
µένων και µου το αρνηθήκατε. Καλέσατε µόνο την ΚΕ∆ΚΕ, η
οποία όµως δεν ήρθε. Να σας πω γιατί δεν ήρθε; Τώρα καταλα-
βαίνω γιατί δεν ήρθε µετά απ’ όλα αυτά που έγιναν. ∆ιότι η Νέα
∆ηµοκρατία που έχει το ∆ήµαρχό της τον κ. Κακλαµάνη συνη-
γορούσε σ’ αυτό το νοµοσχέδιο και θέλει να περάσει κατευθείαν.

Συνηγορεί το ΠΑΣΟΚ και η Νέα ∆ηµοκρατία γι’ αυτό το νοµο-
σχέδιο και συνηγόρησε και στην αντισυνταγµατικότητα, γι’ αυτό
περνάει τώρα στο θερινό. Κανένας δεν ανέφερε από εσάς γιατί
η ΚΕ∆ΚΕ προχθές στην επιτροπή δεν έστειλε έναν εκπρόσωπό
της. Όλα έγιναν από κοινού. Αφήστε να έχουµε και εµείς τις δικές
µας εκτιµήσεις µετά απ’ αυτά που πραγµατικά βλέπουµε.

Η πλήρης ονοµαστικοποίηση των συνεισφορών στους εκλογι-
κούς συνδυασµούς ισοδυναµεί µε αποκάλυψη των εκλογικών
προτιµήσεων των εκλογέων, κάτι που πλήττει την προστασία της
µυστικότητας, της ψήφου και της εκλογικής προτίµησης.

Σχετικά µε τον περιορισµό εµφανίσεων των υποψηφίων σε ρα-
διοφωνικούς και τηλεοπτικούς σταθµούς, θεωρούµε αυτονόητη
την ανάγκη διεύρυνσης του πλαισίου και για τους επικεφαλής
των συνδυασµών και για τους συνδυασµούς.

Κατά έναν τρόπο ρυθµίζεται το πλαίσιο του ανταγωνισµού των
συνυποψήφιων, για να µην οδηγηθούµε σε µια κούρσα αύξησης
των δαπανών. Γνωρίζουµε όµως ότι πρακτικά ο τρόπος, η έκταση
και κυρίως η ποιότητα της ισότιµης προβολής είναι ένα ζήτηµα
που δύσκολα ρυθµίζεται σε µια Τοπική Αυτοδιοίκηση όπου οι
συνδυασµοί έχουν τις δικές τους εφηµερίδες και σε µια διευρυ-
µένη περιφέρεια η οποία πολιτικοποιείται σε ακραίο βαθµό, εκεί
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γίνεται ακόµη µεγαλύτερη η κατάσταση.
Είµαστε σύµφωνοι µε τη λογική της ίσης µεταχείρισης των

συνδυασµών και των υποψηφίων από τα Μέσα Ενηµέρωσης,
όµως φοβόµαστε πως αυτή ουσιαστικά αναιρείται από τη στιγµή
που για να ενεργοποιηθούν οι προβλεπόµενες κυρώσεις πρέπει
να αποδειχθεί ότι η παραβίαση του αριθµού των επιτρεπτών εµ-
φανίσεων συντελέστηκε µε οικονοµικό αντάλλαγµα.

Η ρύθµιση αυτή όπως διατυπώνεται, πιστεύουµε ότι δεν αντι-
µετωπίζει το πρόβληµα στην ουσία του διότι είναι δύσκολο να
αποδειχθεί η άµεση χρηµατική συναλλαγή και διότι αφήνεται απ’
έξω η οικονοµική διαπλοκή. Όπως ξέρουµε πολύ καλά ο ιδιο-
κτήτης ενός µέσου ενηµέρωσης στην επαρχία είναι και επιχει-
ρηµατίας είναι και εργολάβος, έχει εταιρεία, συναλλάσσεται και
µε το δήµο, άρα η οικονοµική συναλλαγή δεν είναι ανάγκη να
είναι άµεση, αλλά µπορεί να είναι µία επένδυση για το µέλλον.

Γνωρίζουµε πως η συνέργεια µέσων ενηµέρωσης και τοπικών
παραγόντων είναι βαθιά ριζωµένη και πως τα ανταλλάγµατα µπο-
ρούν να είναι πολύ πιο έµµεσα, µακροπρόθεσµα και όχι άµεσα,
όπως προείπα.

Βεβαίως, εδώ θέλω να πω ότι αυτό δεν σηµαίνει ότι βάζουµε
όλους τους αιρετούς στο ίδιο τσουβάλι. ∆εν είναι όλοι ίδιοι, όπως
και δεν είναι όλοι ίδιοι οι Βουλευτές. Γιατί αναφερόµουν στους
αιρετούς στις περιφέρειες και στους δήµους. Η άνιση µεταχεί-
ριση είναι από µόνη της καταδικαστέα και δεν χρειάζεται η
ύπαρξη άµεσου οικονοµικού ανταλλάγµατος, πόσο µάλλον η
απόδειξή του.

Όσον αφορά το όριο επιτρεπτών εµφανίσεων, δεν είναι σαφές
ποιο θεσµικό όργανο το ελέγχει, αν το κάνει αυτεπάγγελτα ή κα-
τόπιν καταγγελίας. Είναι το ΕΣΡ Η Επιτροπή Ελέγχου ∆απανών
και Εκλογικών Παραβάσεων που συστήνεται µε το άρθρο 12 του
παρόντος, ελέγχει κατόπιν καταγγελίας. Ωστόσο, δεν προβλέ-
πεται συγκεκριµένα η σύνδεση της επιτροπής µε κάποιον φορέα
θεσµικού ελέγχου των ραδιοτηλεοπτικών εµφανίσεων των υπο-
ψηφίων, ενώ υπάρχει το επιπλέον ζήτηµα του ελέγχου των εµ-
φανίσεων στο διαδίκτυο και από ποιον θα ελέγχεται αυτό.

Όσον αφορά στην ισότιµη εµφάνιση, πρέπει να διασφαλιστεί
ότι θα είναι και επαρκής, ενώ µε µια επιτρεπόµενη εµφάνιση ευ-
νοούνται οι υποψήφιοι που έχουν άλλα µέσα προβολής. Εποµέ-
νως πρέπει αυτές οι εµφανίσεις να είναι και ισότιµες, αλλά και
επαρκείς σε αριθµό, αλλά και σε χρόνο. Εµφανίσεις, δηλαδή,
συνδυασµών και υποψηφίων.

Για τα εκλογικά κέντρα, συµφωνούµε µε τη δηµιουργία ενός
µόνο εκλογικού κέντρου ανά περιφέρεια. Είχαµε προτείνει και
ως Κοινοβουλευτική Οµάδα και σε συνεννόηση µε τις διακοµµα-
τικές επιτροπές που υπάρχουν σε κάθε προεκλογική περίοδο
στους εκάστοτε δήµους, να µπορούν να διαχειρίζονται και να πα-
ραχωρούν ελεύθερους χώρους, στάδια, για να µπορέσουν τα
κόµµατα ή οι συνδυασµοί στις εκλογές της Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης να τα χρησιµοποιούν, µε τη σειρά το καθένα και ισότιµα βέ-
βαια, για να µπορέσουν να µειώσουν τα κόστη και να
σταµατήσουν οι άλλες συναλλαγές από πίσω µε διάφορους επι-
χειρηµατίες.

Στο άρθρο 7, ορίζεται πώς θα περιοριστούν οι επιτρεπόµενες
οικονοµικές δαπάνες των συνδυασµών και των υποψηφίων.
Όσον αφορά στη µείωση του επιτρεπόµενου ορίου εκλογικών
δαπανών για συνδυασµούς και υποψήφιους, πρέπει να τονί-
σουµε πως στο νέο τοπίο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, µετά από
τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», όσο πιο χαµηλά ορίζεται το ανώτατο όριο
δαπανών, τόσο πιο φανερός γίνεται ο ανεφάρµοστος και προ-
σχηµατικός του χαρακτήρας, εφόσον ταυτόχρονα µεγεθύνονται
οι περιφέρειες και ορισµένες µάλιστα, γίνονται τεράστιες. Το χα-
µηλό όριο δαπανών, σε συνδυασµό µε την πολύ µεγάλη περιφέ-
ρεια, περίπου προσκαλεί πολλούς υποψήφιους να βρουν
τρόπους παράκαµψης των σχετικών ορίων.

Εµείς συµφωνούµε µε τον ορισµό µειωµένων ανώτατων ορίων
εκλογικών δαπανών και στην κλιµάκωσή του, ανάλογα µε τον
πληθυσµό της εκλογικής περιφέρειας. Το ανοιχτό ζήτηµα είναι,
όµως, πώς θα τηρηθεί και το πιο σηµαντικό πώς αυτό θα ελεγ-
χθεί. Όλοι γνωρίζουµε ότι οι περισσότερες δαπάνες των υποψή-
φιων αιτιολογούνται από τον ανταγωνισµό στις µεγάλες
εκλογικές επικράτειες. Είναι προφανές ότι όσο πιο µεγάλοι, τόσο

µεγαλύτερες είναι οι εκλογικές δαπάνες.
Τα αποτελέσµατα είναι προφανή και δεν επιτρέπουν σε κανέ-

ναν να πέφτει από τα σύννεφα µε το µέγεθος της διαπλοκής και
της διαφθοράς. Ούτε επιτρέπουν σε κανέναν να εκπλήσσεται,
όταν στην πράξη δεν τηρούνται αυτά τα ανώτατα όρια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Λίγο την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε.
Σχετικά µε το όριο των εκλογικών δαπανών και τις επιτροπές

ελέγχου και ποια µέσα θα διαθέτουν αυτές οι επιτροπές για να
ελέγχουν την παρουσία των υποψηφίων στα µέσα, αφού από τη
σύνθεση και τη συγκρότηση των επιτροπών δεν προκύπτει κάτι
τέτοιο, εγώ θα πάω κατ’ ευθείαν –γιατί τα υπόλοιπα θα τα πούµε
αύριο- σε συγκεκριµένα άρθρα, γιατί θα πρέπει να τα δείτε και να
µου απαντήσετε.

Στο άρθρο 12, λέει ότι για το έργο της η επιτροπή επικουρεί-
ται από πέντε υπαλλήλους της περιφέρειας, οι οποίοι αποσπώ-
νται σε αυτή, µε απόφαση του Γενικού Γραµµατέα της
Περιφέρειας, για δωδεκάµηνο χρονικό διάστηµα, για τη γραµ-
µατειακή υποστήριξη και υποβοήθηση του έργου. Αυτό γίνεται
µε απόφαση του Γενικού Γραµµατέα της Περιφέρειας. ∆ωδεκά-
µηνη απόσπαση υπαλλήλων. ∆εν βάζετε εδώ κριτήρια. Με ποια
κριτήρια θα αποσπώνται Και εδώ µπαίνει το εύλογο ερώτηµα:
Μήπως τα κριτήρια αυτά θα είναι κοµµατικά και αυτές οι επιτρο-
πές, τελικά, θα γίνουν κοµµατικά γραφεία Αυτό θα πρέπει να το
ξεκαθαρίσετε.

Στο άρθρο 17 οι διατάξεις του άρθρου 28 του ν. 2190/1994
ισχύουν για το δίµηνο χρονικό διάστηµα που προηγείται της ηµε-
ροµηνίας διεξαγωγής. Είναι για τη ρύθµιση προσλήψεων και υπη-
ρεσιακών µεταβολών. Θα πρέπει το δίµηνο να γίνει ένας µήνας.

Το επίµαχο άρθρο 18 «Ειδικές Ρυθµίσεις». Ένα ολόκληρο πο-
λυνοµοσχέδιο. Εδώ ρυθµίζετε τα πάντα. Στο άρθρο αυτό υπάρ-
χει παράγραφος 1α που µιλάει για το προσωπικό, που έχει
καταταγεί σύµφωνα µε διατάξεις του άρθρου 1 του ν. 3320/2005
σε οργανικές θέσεις καθαριστριών και καθαριστών, µε σύµβαση
εργασίας. Και αυτές θα τις αποσπάσετε στους ΟΤΑ, σε προσω-
ποπαγείς θέσεις. Και εδώ υπάρχουν σοβαρότητα ζητήµατα.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κυρία Αµµανατίδου,
ολοκληρώστε.

ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙ∆ΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙ∆ΟΥ: Θα τελειώσω.
Το συγκεκριµένο άρθρο του ν. 3320/2005 µιλάει για κενές ορ-

γανικές θέσεις και δεν µιλάει για προσωποπαγείς θέσεις.
Εµάς η θέση µας –όπως και στην επιτροπή το είπα- είναι ότι θα

πρέπει, από τη στιγµή που θα τις φέρετε στους ΟΤΑ, να γίνουν
οι θέσεις οργανικές, όχι προσωποπαγείς. ∆ιότι, όταν αυτές οι κα-
θαρίστριες συνταξιοδοτηθούν, τότε θα περάσει ο καθαρισµός
των σχολείων σε εργολάβους. Και αυτό τι σηµαίνει Αυτό σηµαί-
νει περισσότερες δαπάνες, αυτό σηµαίνει περισσότερο επισφα-
λείς σχέσεις εργασίας και περισσότεροι ιδιώτες στο κράτος.
Εµείς διαφωνούµε κάθετα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Επειδή δεν έχω χρόνο, τα υπόλοιπα θα τα πω αύριο στην κατ’
άρθρον συζήτηση. Καταψηφίζουµε το νοµοσχέδιο και µε αυτό
που έγινε, θεωρούµε ότι θα πρέπει τουλάχιστον ο Υπουργός να
µας δώσει µια καλύτερη απάντηση, να είναι πιο απολογητική,
όταν θα ανεβεί να µιλήσει για το νοµοσχέδιο.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει η Γενική
Γραµµατέας της Κεντρικής Επιτροπής του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας και Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας κ.
Αλέκα Παπαρήγα.

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑ ΠΑΠΑΡΗΓΑ (Γενική Γραµµατέας της Κεντρι-
κής Επιτροπής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας): Κάθε
τρία, τέσσερα, πέντε, έξι χρόνια, κατ’ αρχάς στους καναπέδες
της τηλεόρασης και στη συνέχεια εδώ στη Βουλή, λανσάρονται
ορισµένες νέες ιδέες, προβάλλονται ως ριζοσπαστικές, νεωτερι-
στικές, σύγχρονες –πάρα πολλά επίθετα- που στόχο έχουν την
εξυγίανση –έτσι λέγεται- του πολιτικού συστήµατος και την απο-
κατάσταση του κύρους του πολιτικού συστήµατος στη συνεί-
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δηση του λαού. Και παρατηρούµε ότι όλο και περισσότερες ιδέες
λανσάρονται, όσο ανεβαίνει το θερµόµετρο των αντιλαϊκών µέ-
τρων και πολύ δικαιολογηµένα ο ελληνικός λαός αισθάνεται και
ένα είδος απαξίωσης απέναντι στο πολιτικό σύστηµα και µάλι-
στα, αισθάνεται και ενοχές -ένα σηµαντικό µέρος του ελληνικού
λαού- απέναντι στην ψήφο επιλογής του, ανεξάρτητα εάν είναι
διατεθειµένος σε κάθε εκλογική µάχη να πάρει διαζύγιο απ’
αυτήν.

Το λέω αυτό, γιατί πολλές από αυτές τις νεωτεριστικές ιδέες
που µετατράπηκαν και έγιναν νόµοι, αποδείχθηκαν –στην καλύ-
τερη περίπτωση να πω- «άνθρακες ο θησαυρός». Ένα παρά-
δειγµα: Το ασυµβίβαστο του Βουλευτή µε την επαγγελµατική του
απασχόληση. Άλλο στην πράξη αν µπορεί κάποιος να τα συν-
δυάσει αυτό είναι έτερον εκάτερον- ήρθε, προβλήθηκε σαν η πε-
µπτουσία της δηµοκρατίας και µετά άλλαξε. Μπορώ να σας
θυµίσω πάρα πολλά τέτοια πράγµατα. Να πάω και πιο παλιά στην
ίδια την κρατική επιχορήγηση των κοµµάτων, που θεωρήθηκε ότι
αυτό τελειώνει, οι αυξήσεις των Βουλευτών για να µην καταφεύ-
γουν σε πλάγια µέσα, γιατί έχουν πάρα πολλά έξοδα, προσωπικά
δηλαδή, το κυνήγι του σταυρού.

Όλα αυτά τα πράγµατα δοκιµάστηκαν και αποδείχθηκε ότι το
πολιτικό σύστηµα σαπίζει ώρα µε την ώρα, όχι µέρα µε τη µέρα.
Και πολλά από αυτά πάρθηκαν πίσω.

Είµαστε βέβαιοι ότι αυτός ο νόµος, µε τα καινούργια που
δήθεν φέρνει, δεν θα κρατήσει ούτε την επόµενη εκλογική πε-
ρίοδο. Είναι αδύνατον να κρατήσει. ∆ιότι πέρα από όλα τα άλλα,
θα φέρει όλα τα κόµµατα, ανεξαρτήτως προθέσεων κ.λπ.., µπρο-
στά σε µία πραγµατικότητα όπου η µία όψη είναι να γελάς και η
άλλη να κλαις.

Εµείς από την αρχή είπαµε ότι δεν είµαστε διατεθειµένοι να
νοµιµοποιήσουµε όλα αυτά τα καινούργια που φέρνει ο εκλογι-
κός νόµος.

Παίρνετε πολύ µεγάλη ευθύνη. ∆ική σας είναι η ευθύνη του
πώς θα το χειριστείτε.

Κι εδώ δεν είναι το απλό πράγµα –το σχετικά απλό σε σχέση
µε αυτό που συζητάµε- το ασυµβίβαστο των Βουλευτών. Εκεί
προχωρήσαµε κι εµείς. Υλοποιήσαµε αυτή την κατεύθυνση. Τυ-
πικά. ∆ηλαδή, τι φαντάζεστε; Τι άλλαξε στην Κοινοβουλευτική
Οµάδα του ΚΚΕ µε το ασυµβίβαστο; Η συντριπτική πλειοψηφία
των Βουλευτών δεν ασκεί το επάγγελµα κατά τη διάρκεια της
βουλευτικής θητείας. Τι άλλαξε, δηλαδή, που φύγαµε από την
κατάσταση του κόµµατος που µας πλήρωνε; Όχι το βουλευτικό,
βεβαίως, µισθό. Αυτό που παίρνουµε. Απλώς σβηστήκαµε από
την κατάσταση. Ο τρόπος της αποζηµίωσής µας γιατί δεν
ασκούµε επάγγελµα, δεν άλλαξε. Τίποτα δεν άλλαξε. ∆εν ξέρω,
στα άλλα κόµµατα µπορεί να άλλαξε. ∆εν ξέρω τι έγινε. Πάντως
σε εµάς δεν άλλαξε τίποτα.

Εφόσον, όµως, αυτό το νοµοσχέδιο γίνει νόµος, εµείς δεν µπο-
ρούµε να συµβάλουµε στην υλοποίησή του, µε ό,τι µπορεί να συ-
νεπάγεται αυτό για το κόµµα. Την ευθύνη θα την έχετε εσείς. ∆εν
πρόκειται να υποκύψουµε στους εκβιασµούς που γίνονται. Και
δεν πρόκειται να υποκύψουµε για τους εξής λόγους: Πρώτον,
γιατί δεν έχει καµµία σχέση µε την εξυγίανση του πολιτικού συ-
στήµατος. Κι εµείς θα θέλαµε να συµβάλουµε. ∆εύτερον, γιατί
είναι πρακτικά ανεφάρµοστος. Τρίτον, γιατί υπάρχει και πολιτική
στόχευση.

Τώρα, κατά πόσο είναι καινοφανής ιδέα, κατά πόσο είναι για να
εµφανίσουµε ότι το πολιτικό σύστηµα εξυγιαίνεται και ηθικοποι-
είται και κατά πόσο έχει επιθετικούς πολιτικούς στόχους δεν
µπορώ να τα βάλω σε ένα καντάρι και να τα µετρήσω. Πάντως,
όλα συνυπάρχουν.

Κι αν θέλετε, η ζωή έχει δείξει ότι και ο πιο αθώος από πλευ-
ράς προθέσεων νόµος, χρησιµοποιήθηκε εναντίον του λαϊκού κι-
νήµατος ούτε µια ούτε δυο φορές. Και ο πιο αθώος.

Για να ξεκαθαρίσουµε, λοιπόν, το ζήτηµα:
Λέτε ότι θέλετε να χτυπήσετε το µαύρο πολιτικό χρήµα. Υπάρ-

χει µαύρο πολιτικό χρήµα; Υπάρχει πολύ περισσότερο από αυτό
που συζητάµε στις εξεταστικές επιτροπές. Ενδιαφέρει το Κοµ-
µουνιστικό Κόµµα Ελλάδας αυτό το θέµα; Βεβαίως το ενδιαφέ-
ρει. Και να πούµε για άλλη µια φορά πως, παρ’ ότι δεν
πιστεύουµε ότι πρόκειται να ηθικοποιηθεί αυτό το πολιτικό σύ-

στηµα, δεν µπορούµε στο όνοµα ότι πολεµάµε αυτό το πολιτικό
σύστηµα, αυτό το σάπιο πολιτικό σύστηµα και όταν εφαρµόζο-
νται οι νόµοι, να ανεχόµαστε τέτοια φαινόµενα, γιατί αυτά είναι
σαν τη µόλυνση. Μολύνεται και αυτός που εν πάση περιπτώσει
µπορεί να θεωρεί τον εαυτό του ανέπαφο από τέτοιες µολύνσεις.
Και σε καµµία περίπτωση δεν πρόκειται να συνηγορήσουµε να
υπάρχουν αποδείξεις για µαύρο πολιτικό χρήµα και να µην πα-
λέψουµε να πάνε µέχρι και τον Κορυδαλλό αυτοί που πήραν.

Να ξεκαθαρίσουµε, όµως, το εξής πράγµα: Αυτό σηµαίνει ότι
ας πούµε τα κουπόνια που χρησιµοποιεί το Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδας, πίσω τους -ή και άλλα κόµµατα- ντε και καλά έχουν
µαύρο πολιτικό χρήµα; Μάλιστα, εµείς έχουµε τώρα κουπόνια
από 1 ευρώ, διότι υπάρχει κρίση. Πέρα από το πολιτικό ζήτηµα.
∆ηλαδή, γιατί είναι µαύρο πολιτικό χρήµα; Ποιος δηµιουργεί το
µαύρο πολιτικό χρήµα; Να σας πω:

∆εν ξεκινάει από τα κόµµατα. Ξεκινάει από τους επιχειρηµα-
τίες, από τα επιχειρηµατικά συµφέροντα. Και βεβαίως, αγκαλιά-
ζει εκείνα τα κόµµατα ή εκείνους τους πολιτικούς –γιατί δεν είναι
κατ’ ανάγκη το σύνολο των κοµµάτων- που είναι σε θέσεις ευθύ-
νης και που αποφασίζουν επιλογές επιχειρηµατιών, προµήθειες
κ.λπ.. Και συνήθως µολύνονται εκείνοι οι οποίοι ακολουθούν τη
γνωστή πολιτική υπηρέτησης των επιχειρηµατικών συµφερό-
ντων. Και από εκεί και πέρα, δέχονται πιέσεις -αυτά τα κόµµατα,
αυτοί οι πολιτικοί δέχονται τις περισσότερες πιέσεις- γιατί από τη
θέση αυτών εξαρτάται αντικειµενικά -κι εµείς αν ήµασταν σε αυτή
τη θέση, θα δεχόµασταν τις αντίστοιχες πιέσεις- αν θα προτιµη-
θεί ο άλφα ή ο βήτα επιχειρηµατίας στην ανάληψη ενός έργου ή
δεν ξέρω τι.

Μάλιστα, ένα στέλεχος της Κυβέρνησής σας είπε ότι είναι στο
DNA του Έλληνα η µίζα, το ρουσφέτι κ.λπ.. Ε, δεν είναι ακριβώς
έτσι. Και δεν είναι στο DNA κανενός λαού. Βεβαίως, έχουµε ιστο-
ρικό προηγούµενο. Αυτό δεν το αρνούµαστε. Αν θέλετε, όµως,
να πάµε σε ιστορικά προηγούµενα, πριν ακόµη τη γέννηση του
ελληνικού κράτους και µετά, από πάνω θα ξεκινήσουµε. Ποιοι
ήταν αυτοί οι οποίοι έκαναν τη µίζα, την εξαγορά, το ρουσφέτι
κανόνα και αποκλειστικό µέσο επικράτησης; Αυτοί που εσείς
εκβιάζετε. Οι Φαναριώτες. Πώς κατάφερε η τότε ελληνική ανώ-
τερη τάξη που δρούσε µέσα στους κόλπους της Οθωµανικής Αυ-
τοκρατορίας –και το λέω αυτό όχι για να κάνω ιστορία, αλλά γιατί
υπάρχουν στελέχη σας που όταν θέλουν να µαλακώσουν το
πράγµα, λένε, είναι και στο DNA του Έλληνα και βέβαια, εδώ χτυ-
πάνε τον απλό Έλληνα- να πάρει στα χέρια τα 2/3 του εµπορίου
της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας; Εξαγοράζοντας πασάδες,
τουρκικούς υπαλλήλους. ∆εν θα προσφύγω στην ιστορία για να
εξηγήσω το σήµερα. Έτσι, όµως, είναι.

Αν θέλετε να µιλήσουµε, όµως, και µε την ιστορία, όταν το σχέ-
διο Μάρσαλ δόθηκε στην Ελλάδα, έγινε το µεγαλύτερο όργιο.

Καινούργια είναι τώρα αυτά; Τώρα τα ανακαλύψαµε; Πόσα
σχέδια εξυγίανσης έχουν γίνει; Και επειδή λένε για τη σύγχρονη
Ελλάδα, για πάρτε την προδικτατορική Ελλάδα. Σκάνδαλα επί
σκανδάλων. ∆εν ξέρω τώρα, δεν θυµάµαι, δεν το έψαξα αν υπήρ-
χαν εξεταστικές επιτροπές. Μάλλον δεν υπήρχαν. Αυτά είναι
µετά. Και τι έγινε;

Εµείς δεχόµαστε το εξής πράγµα: Ένας από τους στόχους
είναι να περιορίσετε το φαινόµενο. ∆ιότι να το καταργήσετε, δεν
πρόκειται. Με έναν σµπάρο, όµως, δύο τρυγόνια. Θέλετε να το
περιορίσετε. ∆εν θέλετε στελέχη, αν θέλετε, του δικού σας κόµ-
µατος ή κοµµάτων που εν πάση περιπτώσει εµείς τα ονοµάζουµε
κόµµατα εξουσίας, αστικά κόµµατα, να εκθέτουν κάτω από την
προσωπική τους δίψα για πλουτισµό γενικότερα το σύστηµα. Και
ξέρετε πάρα πολύ καλά –το ξαναλέµε- ότι η δωροδοκία γίνεται
από τους επιχειρηµατίες. Όλη αυτή η διαπάλη -και µάλιστα η
κρίση, ο ανταγωνισµός- οξύνει το φαινόµενο. ∆ιότι ο κάθε επι-
χειρηµατίας δεν κοιτάζει απλώς αν η κυβέρνηση υπηρετεί τα
συµφέροντα της κυρίαρχης τάξης, αλλά να υπηρετηθούν τα δικά
του, ιδιαίτερα ατοµικά, επιχειρηµατικά συµφέροντα.

Εσείς, λοιπόν, τώρα βρίσκετε έναν τρόπο να περιορίσετε το
φαινόµενο για να διασώσετε το κύρος αυτού του σάπιου συστή-
µατος. Από την άλλη, όµως, πλευρά είναι σαφής ο επιθετικός
σας σκοπός.

Ενδεχοµένως να υπάρχει κι ένας άλλος νεωτεριστικός στόχος:
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Όλα τα κόµµατα να ενσωµατωθούν µέσα σε αυτό το κυρίαρχο
σύστηµα και να µετατραπούν σε κόµµατα κρατικοδίαιτα ή κόµ-
µατα τα οποία στηρίζονται µε διαφάνεια από τους επιχειρηµα-
τίες. Θα πάµε στο αµερικάνικο σύστηµα. ∆εν είδατε ο Οµπάµα
και η Χίλαρι; Έδιναν λίστα.

Να το θυµηθείτε, εάν εµµείνετε σε αυτό το νόµο, σε τέσσερα
χρόνια θα πείτε, βεβαίως οι επιχειρηµατίες. Γιατί και ο επιχειρη-
µατίας έχει δικαίωµα να δίνει χρήµατα στο κόµµα του. ∆εν έχει
µόνο ο εργάτης ή ο φτωχός αγρότης. Γιατί δεν έχει ο επιχειρη-
µατίας; Άλλωστε, υπάρχει και κόµµα που το έχει προτείνει. Και
θα πείτε: Το ηθικό πολιτικό σύστηµα είναι να επιχορηγούνται επί-
σηµα τα κόµµατα από επιχειρηµατίες.

Γιατί το θεωρούµε εµείς αυτό προσβολή για εµάς –και απειλή
και προσβολή- πέρα από όλα τα άλλα; Μα, είναι δυνατόν να πι-
στεύετε ότι οι Έλληνες επιχειρηµατίες, εφοπλιστές και άλλοι, θα
καταθέσουν χρήµατα στο ΚΚΕ; Γιατί; Για να κάνουν καταλήψεις
οι κοµµουνιστές και οι άλλοι, οι ριζοσπάστες, στους καταπέλτες
των πλοίων; Για να κάνουν καταλήψεις των εργοστασίων τους;
Είναι δυνατόν να ερµηνεύεται η στάση του ΚΚΕ ότι είναι άρνηση
διαφάνειας;

Το 2009, κατά τη διάρκεια της περιοδείας µου, στις εκλογές,
είχα πάει σε ένα εργοστάσιο το 2009 και ήταν από τις λίγες πε-
ριπτώσεις που σηκώθηκε ένας εργάτης επιθετικός. Έλεγε, δεν
δίνετε ποιοι σας χρηµατοδοτούν κ.λπ.. Μάλιστα, ο σύντροφος
που ήταν δίπλα µου κι εργάτης στο εργοστάσιο, χαµογελούσε
ειρωνικά. Όταν τελειώσαµε, λέω στο σύντροφο: ∆εν είναι σωστό
να χαµογελάς ειρωνικά. Εντάξει, επιτέθηκε. Εσύ, όµως, γιατί χα-
µογελούσες ειρωνικά; Και µου λέει: Γιατί αυτός ανήκει σε αυτό
το κόµµα –δεν θα πω ποιο- και µας δίνει 50, 60, 30 ευρώ, ανά-
λογα, σε όλες τις εξορµήσεις και βλέπουµε και παθαίνουµε να
του δώσουµε κουπόνι, γιατί φοβάται να το πιάσει. Και του το σκί-
ζουµε µπροστά και πάει και το πετάει µέσα στο καζανάκι. Τον
πιάνω µετά –δεν του είπα ότι έµαθα πως έδινε χρήµατα- και του
λέω: Έλα εδώ. Αν µία µέρα αποφασίσεις να δώσεις στο ΚΚΕ,
γιατί, όπως είπες, δεν εκτιµάς το ΚΚΕ, αλλά εκτιµάς την κοµµα-
τική του οργάνωση µέσα στο εργοστάσιο, γιατί είναι στην πρώτη
γραµµή, θα πάρεις κουπόνι; Όχι, µου λέει. Του λέω: Εσύ τι είσαι;
Κρυφή πηγή του ΚΚΕ;

Υπάρχουν άνθρωποι που φοβούνται και που δεν φοβόντουσαν
πριν δέκα χρόνια. Για να αναρωτηθείτε: Γιατί φοβούνται; Το ΚΚΕ
έχει σύνδροµο καταδίωξης; Καθόλου. Αντίθετα, εµείς θέλουµε
να αποβάλουν όλοι οι κοµµουνιστές και οι φίλοι του κόµµατος τα
οποιαδήποτε σύνδροµα είχαν και τα οποία ήταν σε υπαρκτά γε-
γονότα: Εκτελέσεις, φυλακές κ.λπ.. Θέλουµε να το ξεπεράσουν.

Και θέλουµε να µάθουν να βγαίνουν δηµόσια και να λένε «ναι,
δίνω λεφτά στο ΚΚΕ». Είναι ένα πάρα πολύ σηµαντικό ζήτηµα -
και δεν είναι θέµα διαφάνειας- να αψηφούν το φόβο. Αυτό το θέ-
λουµε. ∆εν θέλουµε κοµµουνιστές που φοβούνται να δείξουν το
πρόσωπό τους, την ιδιότητά τους και το κουπόνι τους. Είναι άλλο
πράγµα αυτό. Εµείς δεν θα δώσουµε τη λίστα. Είναι θέµα αρχής
για µας και λαµβάνοντας υπ’ όψιν αυτή την κατάσταση. Γιατί ο
κόσµος έχει τώρα αυξήσει αυτήν την ψυχολογία του φόβου;

Εποµένως το θέµα, πέρα από την αναποτελεσµατικότητα ως
µέσο εξυγίανσης του πολιτικού συστήµατος είναι ένα µέσο, είναι
µια µεγάλη πολιτική παγίδα. Και αυτό δεν είναι τυχαίο. Συµβαδί-
ζει αρµονικά µε την αναγόρευση του αντικοµµουνισµού –δεν
εννοώ τον αντι-ΚΚΕ, το ξαναλέµε, του αντικοµµουνισµού- σε κρα-
τική ιδεολογία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ολόκληρης της Ευ-
ρώπης. Βεβαίως!

Υπάρχει κατεύθυνση, υπάρχει απόφαση του Συµβουλίου της
Ευρώπης, η οποία µου θυµίζει µεταξική δικτατορία, Σαλαζάρ,
Φράνκο κ.λπ.. Βγαίνει το Συµβούλιο της Ευρώπης και αποφασί-
ζει πώς θα λειτουργούν τα κόµµατα. Το λέω και για τους υπό-
λοιπους –αν δεν το ξέρετε- ότι δεν µένει στα οικονοµικά. Αν ένα
κόµµα θέλει να διαγράψει ένα µέλος του ή ένα στέλεχος, πρέπει
να το διαγράφει µε διαδικασία που είναι αρµόζουσα στο Συµ-
βούλιο της Ευρώπης. Πρέπει να γίνει δηµόσια διαδικασία. Θα
ελέγχει πώς αναδεικνύονται τα στελέχη. Επιβάλλει το Συµβού-
λιο της Ευρώπης, ο επικεφαλής του κόµµατος να εκλέγεται µε
συγκεκριµένη διαδικασία. ∆εν θα γίνουµε στρατιωτάκια εµείς του
Συµβουλίου της Ευρώπης. Το τι κάνουµε καλά ή δεν κάνουµε,

όσον αφορά την πολιτική µας έχει γνώµη ο ελληνικός λαός και
ανεξάρτητα από το αν µας αρέσει, η ψήφος του είναι σεβαστή.
Από την άλλη µεριά, δεν θα καταργήσετε την εσωτερική ζωή των
κοµµάτων και την ιδιότητα του µέλους του κόµµατος.

Το µέλος του κόµµατος –του κάθε κόµµατος- είναι κάτι πολύ
διαφορετικό από το φίλο, τον οπαδό, το λαό γενικά. Όποιος γί-
νεται µέλος του ΚΚΕ αναλαµβάνει βεβαίως και την ευθύνη να µη
συγκαλύπτει, να αποκαλύπτει, να ελέγχει κ.λπ.. ∆εν εξισώνεται
το µέλος του κόµµατος µε το µη µέλος του κόµµατος, µε τίποτα.
Εδώ πάτε να κάνετε κόµµατα µηχανισµούς.

Μ’ αυτήν την έννοια δεν δεχόµαστε τίποτα από αυτά τα και-
νούργια, τα νεωτεριστικά, τα ριζοσπαστικά που βάζετε ό,τι κι αν
πείτε. Ακόµη και αν πείτε ότι το ΚΚΕ έχει κρυφές πηγές, ότι έχει,
έχει, έχει, δεν µας ενδιαφέρει. Πείτε ό,τι θέλετε. Αποδείξτε τα.
Στο κάτω-κάτω, εσείς είστε που αρνείστε την ονοµαστικοποίηση
των µετοχών, όλα εκείνα µε µέσα και τα µέτρα που δεν αφορούν
την εσωτερική ζωή ενός κόµµατος ή µιας οικογένειας, αλλά αφο-
ρούν την οικονοµική και πολιτική ζωή του τόπου.

∆ηλαδή, οι επιχειρηµατίες, οι µέτοχοι των επιχειρήσεων είναι
ανέπαφοι. ∆εν ονοµαστικοποιούνται οι µετοχές. Θα ονοµαστικο-
ποιηθεί όµως ο κάθε φουκαράς –και δεν το λέω ειρωνικά- που
θα θελήσει να δώσει χρήµατα στο ΚΚΕ . Γιατί; Όπως είπε ο άν-
θρωπος σε εκείνο το εργοστάσιο «εγώ δεν συµπαθώ το ΚΚΕ,
αλλά συµπαθώ την κοµµατική του οργάνωση γιατί είναι σωτηρία
για µας εδώ στο εργοστάσιο. Και σε αυτή δίνω χρήµατα, στο ΚΚΕ
δεν δίνω». Αυτά έλεγε. Και ο άνθρωπος αυτός είναι σεβαστός.

Επιπλέον, να ξεκαθαρίσουµε και ένα πράγµα: Εµείς ούτε ανώ-
νυµα θέλουµε να µας καταθέτουν τα λεφτά στην τράπεζα, αν
υποθέσουµε ότι έχει γίνει και αυτό. ∆ιότι για µας δεν είναι απλώς
τα χρήµατα. ∆εν βλέπουµε τον άλλον ως ένα ταµείο. Για µας έχει
σηµασία, η επαφή, η συζήτηση. Μάλιστα, πάρα πολλές φορές
µέσα στο κόµµα έχουµε πει ότι το θέµα δεν είναι να πηγαίνεις
στον άλλο και να του λες «πάρε ένα κουπόνι». Το θέµα είναι να
κάνεις συζήτηση, να πει τι γνώµη έχει για το ΚΚΕ. Αυτό είναι σύ-
σφιξη σχέσεων. Αυτός που σου δίνει λεφτά –αν θέλετε-και δεν
είναι µέλος του κόµµατος παίρνει και το θάρρος να σε κρίνει.
Εµείς λοιπόν, το ξεκαθαρίζουµε.

Μάλιστα, εκτοξεύσατε και απειλές: Άλλος θα πάει φυλακή,
άλλον –λέει- θα τον καθαιρέσετε από εκλογή, θα χάσει το
αξίωµα. Εµείς θέλουµε να εκλέξουµε όσο γίνεται περισσότερους
σε αυτά τα κρατικά όργανα που έχετε φτιάξει, γιατί ο λαός έχει
ανάγκη να έχει ανθρώπους που θα αποκαλύπτουν, που θα αντι-
στέκονται κ.λπ.. Θα βάλουµε όµως στη ζυγαριά όχι µόνο το σή-
µερα, θα βάλουµε και το αύριο. ∆εν θα ανοίξουµε το δρόµο για
να µπει πάγος στην πολιτική ζωή και για να µετατραπούν τα κόµ-
µατα σε µηχανισµούς του κράτους και να φτάσουµε στο σηµείο
να δηµιουργείται άµµιλα ανάµεσα στα κόµµατα, ότι όσους πε-
ρισσότερους επιχειρηµατίες και χρήµατα έχεις, τόσο µεγαλύ-
τερο σεβασµό και κύρος έχεις στην κοινωνία.

Τέλος, εµείς δεν έχουµε αντίρρηση για τα όρια των εκλογικών
δαπανών. Άλλωστε για µας δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα. Τις
δαπάνες τις αναλαµβάνει το κόµµα και δεν κάνει κανένας προ-
σωπική πολιτική για σταυρούς κ.λπ.. Όποιος κάνει, το καταστα-
τικό εφαρµόζεται στο κόµµα. Τίθεται όµως το εξής ζήτηµα:
Εξίσωση εκλογικών δαπανών δεν θα έχουµε ποτέ, ακόµα και αν
οι εκλογικές δαπάνες είναι ισότιµες για όλα τα κόµµατα.

∆ιότι στις εκλογές το κόµµα δεν στηρίζεται στο πόσα φυλλά-
δια βγάζει κ.λπ.. Τριακόσιες εξήντα πέντε µέρες το χρόνο η απε-
λευθέρωση της αγοράς είναι µπροστά, «οι απεργίες είναι κακό
πράγµα», όλο το σύστηµα, τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης τα
πάντα, στηρίζουν τις κυρίαρχες αντιλήψεις, όχι µόνο τις κυβερ-
νητικές και άλλες. Όσα φυλλάδια και αν κυκλοφορήσουµε εµείς
-έχουµε πλήρη συναίσθηση- εκατοµµύρια -που δεν τα έχουµε-
να διαθέσουµε, δεν µπορούµε να έχουµε ισότιµη προβολή των
απόψεων του κόµµατος µε τα άλλα κόµµατα. Νοµίζετε ότι ένα
κόµµα στηρίζεται στις δαπάνες των εκλογών για να πάρει ψή-
φους; Ο υποψήφιος ξοδεύει για να µη βγει άλλος από το δικό
του κόµµα. Αυτό γίνεται. Ξοδεύονται για να µην τον περάσει ο
άλλος στους σταυρούς.

Εµείς έχουµε πλήρη εικόνα ότι δεν θα εξαρτηθεί η ψήφος στο
ΚΚΕ από τα πόσα έξοδα θα κάνουµε, γιατί δεν είναι το κριτήριο
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–αν θέλετε- που θα µας ψηφίσει κάποιος. Εποµένως, δεν έχουµε
κανένα πρόβληµα να κρύψουµε εκλογικές δαπάνες. Θα κάνουµε
τις λιγότερες δυνατές. Και όχι µόνο γιατί βρισκόµαστε σε συν-
θήκες κρίσης και για να µην µας προγκίξει ο λαός, αλλά γιατί οι
συνθήκες κρίσης πλήττουν και τα οικονοµικά των κοµµάτων. Και
γιατί καταλαβαίνουµε ότι άλλα είναι τα κριτήρια που θα προσεγ-
γίσει κάποιος το ΚΚΕ και δεν είναι το φυλλάδιο και η λαµπερή ει-
κόνα του υποψηφίου.

Σας λέµε λοιπόν καθαρά ότι το ΚΚΕ θα είναι ο βασικός χρη-
µατοδότης -δηλαδή, τα µέλη του κόµµατος και όσοι εξωκοµµα-
τικοί µας δίνουν χρήµατα- της εκλογικής εκστρατείας. Από κει
και πέρα, όσοι θέλουν να δώσουν στο ΚΚΕ χρήµατα ή στο συν-
δυασµό και να δώσουν και τα ονόµατά τους δηµόσια ή ακόµη και
στην τράπεζα να θέλει να πάει ο άλλος και να µας καταθέσει χρή-
µατα µέσω τραπέζης, ας το κάνει. Ίσα-ίσα εµείς θέλουµε να βγαί-
νουν επώνυµα όσο το δυνατό περισσότεροι και να δηµιουργείται
ένα τέτοιο ρεύµα. ∆εν θα εφαρµόσουµε όµως το νόµο, όπως
εσείς τον προγραµµατίζετε. Αυτό το ξεκαθαρίζουµε. Και µην επι-
καλείστε το «είστε κατά των νόµων». ∆ηλαδή, εσείς θα θεσπίζετε
τέτοιους νόµους, κυριολεκτικά φρικτούς και εµείς θα τους εφαρ-
µόζουµε; Άλλους µπορεί να τους εφαρµόζουµε, ανάλογα µε τις
συνθήκες. Είναι ζήτηµα κάθε φορά συνθηκών. Αυτό το νόµο δεν
µπορούµε να τον εφαρµόσουµε.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ευχαριστούµε.
Έχει ζητήσει το λόγο ο κύριος Υπουργός.
Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέ-

ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης): Θα ήθελα να κάνω
µια σύντοµη παρέµβαση. ∆εν θα κάνω χρήση της πρωτοµιλίας
µου τώρα. Θα προσπαθήσω να ακολουθήσω την κ. Παπαρήγα, τη
Γενική Γραµµατέα του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας στον
τόνο µε τον οποίο προσέγγισε ένα θέµα, το οποίο είναι πανελ-
ληνίως πια γνωστό και έχει προκαλέσει έντονες συζητήσεις. Και
προφανώς όλοι γνωρίζουν ότι έχει εγείρει έντονες διαφωνίες µε-
ταξύ της Κυβέρνησης που παίρνει την πρωτοβουλία -πιθανώς σε
ένα βαθµό, αν όχι σε όλα και µε τη Νέα ∆ηµοκρατία- και τα άλλα
κόµµατα που έχουν διαφορετικές απόψεις.

∆εν θέλω να πω πολλά πράγµατα για το νόηµα και την ουσία
αυτής της πρωτοβουλίας. Νοµίζω ότι πολλές φορές επιχειρή-
σαµε µέσα στην επιτροπή να πούµε ότι δεν έχουµε στο µυαλό
µας ή στο στόχαστρό µας κανένα κόµµα µε την κακή έννοια.
Πολύ πριν από τις εκλογές αναφερόµασταν σε αυτά τα θέµατα
µε έναν τρόπο, λέγοντας ότι πρέπει –και ειδικά µετά τις τελευ-
ταίες εµπειρίες του πολιτικού συστήµατος και τις οδυνηρές
εµπειρίες που έχει ζήσει ο ελληνικός λαός- να κάνουµε τοµές πά-
ταξης του µαύρου πολιτικού χρήµατος, να κάνουµε ό,τι µπο-
ρούµε.

Βεβαίως, ό,τι θεσµοθετούµε δοκιµάζεται και θα δοκιµαστεί στη
ζωή. Κανένας δεν µπορεί να ισχυριστεί ότι διαθέτει το αλάθητο
ούτε ότι λύνει ένα πρόβληµα που είναι σύνθετο, κοινωνικοοικο-
νοµικό και πολιτικό ταυτόχρονα. ∆εν είναι ελληνικό το πρόβληµα.
Είναι διεθνές και προφανώς εδώ και πάρα πολλά χρόνια έχει
απασχολήσει το σύνολο των πολιτικών δυνάµεων όλων των
χωρών και του αναπτυγµένου κόσµου, αλλά και του λιγότερο
αναπτυγµένου κόσµου.

Αυτό που λέµε είναι ότι πρέπει να κάνουµε µία προσπάθεια.
Και η προσπάθεια αυτή δεν µπορεί να µη στοχεύσει στη πάταξη
της διακίνησης του µαύρου πολιτικού χρήµατος.

Ξέρετε πολύ καλά επειδή χρησιµοποιήσατε και εσείς, κυρία
Παπαρήγα, κάποιους χαρακτηρισµούς περί υποκρισίας και τα
λοιπά, ότι η πρόβλεψη της νοµοθετικής πρωτοβουλίας δεν έχει
στόχο το κουπόνι των 10 ευρώ. ∆εν είναι αυτό το θέµα και ούτε
εµείς ισχυριστήκαµε ποτέ ότι το πολιτικό σύστηµα έχει πρό-
βληµα, διότι ένα κουπόνι ή δύο κουπόνια των 10 ευρώ µπορούν
να δοθούν. Είναι µία γενική ρύθµιση, που πρέπει να πιάσει το σύ-
νολο του πολιτικού συστήµατος, την αυτοδιοίκηση. Χρειάζεται
να προστατεύσουµε τον πολιτικό κόσµο, τον αυτοδιοικητικό
κόσµο από κατηγορίες που έχουν αποδειχθεί ορισµένες φορές
βάσιµες και άλλες φορές -τις περισσότερες- πιστεύουµε ακρά-
δαντα ότι είναι άδικες. Όλα αυτά σε συνέχεια µίας ήδη µεγάλης
προσπάθειας που έχει κάνει ο πολιτικός κόσµος της χώρας από

το 2003 και µετά εφαρµόζοντας για πρώτη φορά τη νοµοθεσία
που θεσπίστηκε µε πρωτοβουλία εκείνη την εποχή επί υπουργίας
του Κώστα Σκανδαλίδη.

Κλείσατε την τοποθέτησή σας µε µία αναφορά. Είπατε ότι θα
χρηµατοδοτηθεί ο προεκλογικός αγώνας των συνδυασµών που
θα υποστηρίξει το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας από τα µέλη,
τους φίλους και τους οπαδούς. Επίσης, είπατε ότι ταυτόχρονα
ενθαρρύνετε και την επώνυµη κατάθεση σε µία τράπεζα κ.ο.κ.
των όποιων ποσών θέλει κάποιος να καταθέσει.

Μα, δεν προβλέπει τίποτα άλλο το νοµοσχέδιο. Αυτά προβλέ-
πει. Λέει ότι οι συνδυασµοί µπορούν να χρηµατοδοτηθούν από
φυσικά πρόσωπα, βεβαίως και µέλη κοµµάτων και φίλους κοµ-
µάτων. ∆εν λέει πουθενά το νοµοσχέδιο ότι ο συνδυασµός του κ.
Παφίλη, για παράδειγµα, δεν µπορεί να χρηµατοδοτηθεί στα
όρια που θέτει ο νόµος από ένα φυσικό πρόσωπο, ανεξάρτητα αν
αυτό είναι µέλος του ΚΚΕ, είναι φίλος του ΚΚΕ, είναι απλός Έλ-
ληνας πολίτης που µπορεί να ψηφίζει οτιδήποτε άλλο.

∆εύτερον, λέει ότι ό,τι άλλο κάνετε, θα το κάνετε, κύριοι, επώ-
νυµα. Εδώ τώρα λέτε εσείς και ισχυρίζεστε -και εµείς οφείλουµε
να κάνουµε τα αδύνατα δυνατά να το αφουγκραστούµε- ότι
υπάρχει ένα ζήτηµα µε τη γνωστοποίηση των στοιχείων, το φα-
κέλωµα, που µπορεί να οδηγήσει σε µία κατάχρηση αυτού του
νόµου από κάποιους που θέλουν να τον καταχραστούν. ∆εν προ-
σήλθατε ούτε µε µία πρόταση που θα µπορούσε αυτό που για
σας είναι πρόβληµα να επιλυθεί κατά έναν τρόπο που ούτε αυτήν
την περίπτωση να µην αφήνει ανοιχτή.

Απεναντίας, εµείς έχουµε προβλέψει µέσα από τη διαδικασία
της δηµοσιοποίησης ότι θα διασφαλίζεται η προστασία όλων των
προσωπικών δεδοµένων και πουθενά δεν έχουµε προβλέψει,
κυρία Παπαρήγα, ότι πέραν της επιτροπής που θα ελέγχει, που-
θενά αλλού δεν θα υποχρεούται κανείς να δώσει σε δηµοσιότητα
πώς λέγεται ο τάδε πολίτης που αποφάσισε να δώσει πενήντα
ευρώ. ∆εν θα γίνει πουθενά ούτε στη βάση δεδοµένων του
Υπουργείου Εσωτερικών, ούτε στην ιστοσελίδα των υποψηφίων
-κλείνω, κύριε Πρόεδρε- υποχρεωτικό κάποιος να πει ότι «εγώ
πήρα τα 20 ευρώ». Η ενηµέρωση θα γίνεται στις βάσεις δεδοµέ-
νων για το σύνολο των εσόδων. Βεβαίως, θα υπάρχουν παρα-
στατικά για τις επιτροπές ελέγχου, οι οποίες είναι δεκατρείς τον
αριθµό, ολιγοµελέστατες και νοµίζω ότι από εκεί και µετά θα
ήταν υπερβολή να πει κανείς οτιδήποτε.

Σε τελική ανάλυση και κλείνω, κύριε Πρόεδρε, µε µία κουβέ-
ντα, ξέρετε πολύ καλά ότι λέγοντας κανείς «επιτρέψτε την ανω-
νυµία των κουπονιών», στην πραγµατικότητα λέει «συνεχίστε να
αφήνετε τη χώρα και τον πολιτικό κόσµο, µηδενός εξαιρουµέ-
νου, όλα τα κόµµατα εκτεθειµένα σε µία πολύ κακή και διεθνή
κριτική», σαν να είναι ο πολιτικός ή ο αυτοδιοικητικός κόσµος της
Ελλάδας ό,τι πιο διεφθαρµένο κυκλοφορεί παγκοσµίως.

Από τη µια λέτε αυτό και από την άλλη εµείς λέµε ότι δεν
έχουµε πρόβληµα µε το κουπόνι των 10 ευρώ. Αυτό που δεν µπο-
ρούµε πια να επιτρέψουµε και δεν θέλουµε -είναι πολιτική επι-
λογή χρονολογηµένη και ανακοινωµένη εδώ και πάρα πολύ
καιρό- να επιτρέψουµε, όχι το κουπόνι των 10 ευρώ, αλλά εκείνο
το συνδυασµό, από όποιο κόµµα και αν υποστηρίζεται, ο οποίος
θα έρθει στο τέλος της προεκλογικής περιόδου και θα πει: «Εγώ,
κύριοι, για την Περιφέρεια Αττικής που µου βάλατε όριο το 1,5
εκατοµµύριο ευρώ εσόδων, συγκέντρωσα το ένα εκατοµµύριο
από ανώνυµα κουπόνια». Εκεί είναι το πρόβληµα, εκεί είναι που
κάνουµε τη µεγάλη αλλαγή, εκεί είναι ο λόγος για τον οποίο εµείς
οφείλουµε, θέλοντας την εξυγίανση και την αποκατάσταση κα-
νόνων διαφάνειας, να επιµείνουµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Η κ. Παπαρήγα έχει το

λόγο.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑ ΠΑΠΑΡΗΓΑ (Γενική Γραµµατέας της Κεντρι-

κής Επιτροπής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας): ∆εν
µου κάνει εντύπωση που δεν µπορείτε να καταλάβετε το δικό µας
τρόπο σκέψης, όχι γιατί δεν έχετε διανοητικές ικανότητες, αλλά
γιατί κινούµαστε σε πολύ διαφορετικές γραµµές και προσεγγί-
σεις.

Θέλω να ξεκαθαρίσω το εξής πράγµα: Ο Βενιζέλος έκανε το
ιδιώνυµο για τη ζωοκλοπή και ήταν το βασικό µέσο χτυπήµατος
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του Κοµµουνιστικού Κόµµατος. Να σας πω και κάτι άλλο; Πώς
αισθάνεται ο απλός πολίτης; Ξαναλέω, εµείς δεν θέλουµε να
υπάρχει φόβος. Εµείς θέλουµε ο άλλος που θα δώσει χρήµατα
να έχει το θάρρος να το πει. Και καταλαβαίνετε ότι αυτό είναι πο-
λιτικό ζήτηµα για µας, γιατί αυτός που φοβάται δεν είναι καλό
για µας, αλλά δεν θα βγούµε ηθικίστικα να τον αντιµετωπίσουµε.

Οι τράπεζες θα έχουν όλα τα δεδοµένα. Ε δεν έχουµε καµµία
εµπιστοσύνη ούτε στις τράπεζες. Και η ΕΥΠ υπάρχει και παρα-
κολουθήσεις γίνονται, τα πάντα. ∆εν έχουν αλλάξει πολλά πράγ-
µατα, µόνο τα τεχνικά µέσα. Και θα σας πω κάτι τελευταίο για να
δείτε ότι έτσι είναι. Και µη µου πείτε ότι αυτό γινόταν παλιά. Πριν
το 1967, όταν µπαίναµε στο πανεπιστήµιο, δίναµε φωτογραφίες
για να µας βγάλουν τη φοιτητική ταυτότητα, για να µας βγάλουν
το βιβλιάριο σπουδών και υπήρχαν και δύο περισσευούµενες για
τη γραµµατεία. Ε, λοιπόν, οι φάκελοι που βρέθηκαν στην Ασφά-
λεια είχαν τη φωτογραφία που καταθέταµε στη γραµµατεία. Ξέ-
ρετε τότε βγάζαµε τέσσερις φωτογραφίες, ήταν τα µηχανήµατα
εκείνης της εποχής που έβγαζαν τέσσερις.

Τώρα, λοιπόν, µη µου πείτε. ∆εν ζούµε σε ένα κόσµο αγγελικά
πλασµένο και εν πάση περιπτώσει σεβαστείτε και την ατοµική
επιλογή κάποιου να µην θέλει να το πει. Εµείς ως ΚΚΕ πρέπει να
καταθέσουµε τα χρήµατα και όχι ως κατάλογο ονοµάτων. Αυτό
να το ξεκαθαρίσουµε. Όποιος θέλει τώρα είτε είναι φίλος του
κόµµατος ή µη φίλος του κόµµατος ή φίλος του υποψηφίου και
θέλει να προσφέρει στο συνδυασµό και λέει: «Εγώ θα εφαρµόσω
το νόµο, θα πάω να καταθέσω στην τράπεζα». Τι να του πούµε;
Μην πας στην τράπεζα; Ας πάει να εφαρµόσει το νόµο.

Εµείς ξεκινάµε µε το τι θα κάνουµε εµείς, ως ΚΚΕ για τα µέλη
µας, τους φίλους και όλους εκείνους οι οποίοι µας εµπιστεύο-
νται ότι διακινούµε όντως ανώνυµα κουπόνια. Και να το ξεκαθα-
ρίσω, είναι ανώνυµα και για την κεντρική επιτροπή του κόµµατος.
Ξέρει αυτός που δίνει το κουπόνι. ∆εν ζητάµε εµείς να κάνουµε
λίστες στο κόµµα. Τα έχουµε δοκιµάσει και αυτά, να κάνουµε κα-
τάλογο στο κόµµα για το ποιος δίνει. Βεβαίως, έχει ο καθένας
ευθύνη για να διακινήσει τα κουπόνια. ∆εν κρατάµε ονόµατα. Κά-
ποτε κρατήθηκαν τα ονόµατα και γέµισαν τα Γιούρα.

Εν πάση περιπτώσει δεν µας ενδιαφέρει, είναι γραφειοκρατία
αυτό. Αν κάποιος δίνει χρήµατα, γιατί πρέπει εγώ να έχω το
όνοµά του; ∆ηλαδή, δεν είναι µόνο για λόγους προφύλαξης. Γιατί
πρέπει ας πούµε στα γραφεία της κεντρικής επιτροπής να υπάρ-
χει λίστα ονοµάτων. ∆εν υπάρχει κανένα όνοµα. Το κάθε µέλος
του κόµµατος έχει ευθύνη να πάει στο οικογενειακό ή στο εργα-
σιακό περιβάλλον του και να µαζέψει χρήµατα. Εµείς µάλιστα
λέµε, δεν είναι το «λιγότερα» το κύριο, αλλά το «πόσους».

∆υστυχώς, δεν µπορώ να παραµείνω, γιατί έχω µία ανειληµ-
µένη υποχρέωση.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ζητήσει ο
κ. Λαφαζάνης.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Με συγχωρείτε, κύριε Πρόεδρε.
Ο Κανονισµός το επιτρέπει;

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Για να του δίνω το
λόγο, ο Κανονισµός το επιτρέπει. Εκτός αν µε θεωρείτε ανε-
παρκή να εφαρµόσω τον Κανονισµό. Αν διαβάσετε το άρθρο θα
δείτε ότι µπορούν οι Πρόεδροι των Κοινοβουλευτικών Οµάδων
και όταν δεν είναι, οι ίδιοι οι Εκπρόσωποί τους, να παρεµβαίνουν,
πριν από τους έξι οµιλητές, για δύο λεπτά και ο Υπουργός για
τέσσερα λεπτά.

Ορίστε, κύριε Λαφαζάνη, έχετε το λόγο για ένα λεπτό.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ένα λεπτό, θέλω να πω δυο

λόγια µόνο σχετικά µε αυτά που άκουσα από τον κύριο Υπουργό.
Θα αναφερθώ αναλυτικότερα στα περί αντισυνταγµατικότητας
της διαδικασίας που κάνουµε σήµερα και εποµένως, δεν θα θίξω
καθόλου αυτό το θέµα τώρα.

Θα πω, όµως, στον κύριο Υπουργό κάτι, το οποίο -ξέρετε-
αγνοείται συνήθως από αυτούς, οι οποίοι νοµίζουν ότι έχουν τη
δυνατότητα µε µία περισσή άνεση να ρυθµίσουν τα του µέλλο-
ντος, αγνοώντας πλήρως την ιστορία αυτού του τόπου και το πα-
ρελθόν, αλλά αγνοώντας πλήρως και την ιστορία την ευρωπαϊκή
και του πλανήτη. Τη διαγράφουν µε µία µονοκονδυλιά.

Κύριε Υπουργέ, πρέπει να αντιληφθείτε ότι αυτό το σύστηµα
έχει αντιπάλους και ότι αυτό το σύστηµα πολεµά τους αντιπά-

λους. Αν νοµοθετείτε υπεράνω αυτής της αρχής, τότε, µε συγ-
χωρείτε πάρα πολύ, οδηγείτε τα πράγµατα σε ολοκληρωτισµό,
σε έναν τροµακτικό ολοκληρωτισµό, διότι εδώ έχετε θεσµοποιή-
σει µία κατάσταση που έχει δύο πτυχές.

Τελειώνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε. Εγώ δεν είχα διαβάσει
προηγουµένως το νοµοσχέδιο. ∆υστυχώς, τις δύο τελευταίες
ηµέρες το διάβασα. Από τη µία βλέπω ότι όλοι οι συνδυασµοί
αυτοί, προφανώς κατ’ επέκταση και τα κόµµατα, οι πολιτικές δυ-
νάµεις, αντιµετωπίζονται περίπου ως συµµορίες, οι οποίες πρέ-
πει να ελέγχονται από ένα σύστηµα πολυδαίδαλο, το οποίο το
διαµορφώνει ένα κράτος το οποίο δήθεν είναι ουδέτερο.

Ε, λοιπόν, σας πληροφορώ, µπορεί να υπάρχουν µεγάλα προ-
βλήµατα διαφάνειας, αλλά τα προβλήµατα αυτά είναι συστηµικά
και δεν οφείλονται κατ’ ανάγκη στη λογική που διαπνέει όλο το
κείµενο, ότι έχουµε να κάνουµε µε πολιτικούς διεφθαρµένους,
µε κόµµατα συλλήβδην διεφθαρµένα, µε ανθρώπους που κλέ-
βουν, µε ανθρώπους που χρηµατοδοτούνται διά του πλαγίου, µε
ανθρώπους οι οποίοι θέλουν να καταστρέψουν τη χώρα κ.λπ..
∆εν είναι δυνατόν να ξεκινάτε µε αυτήν την αντίληψη και να αντι-
µετωπίζετε έτσι συνδυασµούς και υποψηφίους, γιατί αποθαρρύ-
νετε έτσι τους καλύτερους, τους εντιµότερους και αυτούς που
έχουν οράµατα. ∆εν µπαίνουν σε αυτές τις διαδικασίες οι οποίες
θα οδηγήσουν σε δαιδαλώδεις γραφειοκρατικές καταστάσεις και
σε εκφυλισµό.

∆εύτερον, είναι δυνατόν ανθρώπους οι οποίοι υποβάλλονται
καθηµερινά σε πελώριες διακρίσεις στη δουλειά, στην προα-
γωγή, στην προοπτική τους, διότι έχουν µία πολιτικοϊδεολογική
στάση, να θεωρείται ότι αυτούς τους αντιµετωπίζει ουδέτερα το
κράτος και εποµένως, µπορεί να τους καταγράφει παντού, να
τους εκθέτει σε επιτροπές και σε ελέγχους; Εδώ στον «ΤΕΙΡΕ-
ΣΙΑ» δεν µπορείτε να κρατήσετε τα µυστικά του, όσον αφορά την
καταγραφή των δεδοµένων, πόσο µάλλον εδώ.

Εποµένως ξεκινάτε ένα νέο φακέλωµα το οποίο µπορεί να απο-
δειχθεί εξίσου επικίνδυνο µε τα παλαιότερα φακελώµατα. Και ξε-
κινάτε µία πολιτική διακρίσεων που έχει αρχή αλλά δεν έχει
τέλος.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο Κοινο-

βουλευτικός Εκπρόσωπος του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού
κ. Αστέριος Ροντούλης για δύο λεπτά.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, καταλάβατε τι έγινε
πριν από λίγο µέσα στην Αίθουσα; Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελ-
λάδας διαµέσου της κ. Παπαρήγα σάς πέταξε το γάντι. Σας είπε
ξεκάθαρα ότι θα απειθαρχήσει. Και κουπόνια θα κόβει και όνοµα
πάνω δεν θα βάζει και είναι και δικαίωµά του να το πράξει.

Εγώ ερωτώ: Σε µια τέτοια περίπτωση που σας προκαλέσει
στην πράξη το Κοµµουνιστικό Κόµµα –και θα το κάνει, το είπε η
Γραµµατεύς του- τι θα κάνετε; Αιρετούς εκλεγµένους θα τους
οδηγήσετε στη φυλακή; Πρέπει να εφαρµοστεί ο νόµος. Ποινικές
διώξεις. Τι θα κάνετε;

∆εν καταλάβατε κάτι. Παίζετε το παιχνίδι του Κοµµουνιστικό
Κόµµατος. Να σας πω γιατί; Θα τους ηρωοποιήσετε. Θα τους κά-
νετε ήρωες, κύριε Ραγκούση. Μπράβο! Μια χαρά τους στρώνετε
το δρόµο για να αναβαθµίσουν την εκλογική τους επιρροή και
δύναµη. ∆εν το έχετε καταλάβει αυτό. ∆εν το έχετε πάρει χα-
µπάρι καθόλου.

Το δεύτερο που θέλω να σας πω είναι το εξής. Αν τους ηρωο-
ποιήσετε ή όχι, είναι δικό σας θέµα. ∆εν µας αφορά καθόλου.
Μας αφορά, όµως, τούτο και πρέπει να το λάβετε πολύ σοβαρά
υπ’ όψιν. Εάν απειθαρχήσει κάποιος –εγώ δεν θα πω τώρα Κοµ-
µουνιστικό Κόµµα, δεν θα βάλω καθόλου την πολιτική παράµε-
τρο- εάν ένας δήµαρχος «χ», ανεξάρτητος απειθαρχήσει –και θα
εµφανιστούν πολλοί τέτοιοι- θα πρέπει να εφαρµόσετε το νόµο.
∆ιότι εάν δεν τον εφαρµόσετε, έχοντας σηκώσει τον πήχη τόσο
πολύ ψηλά και κατεβαίνοντας ο πήχης απότοµα, να σας το πω
πολύ απλά, θα εξευτελιστείτε. Αλλά και αυτό καθόλου δεν µας
πειράζει, να εξευτελιστείτε. Μας πειράζει, όµως, ότι πλέον θα
απαξιωθεί για πολλοστή φορά το πολιτικό σύστηµα στο σύνολό
του. Αυτά τα έχετε σκεφτεί; Σας έχουν περάσει από το µυαλό;
Προφανώς, όχι.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ο Κοινοβουλευτικός
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Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ κ. Ευθυµίου έχει το λόγο.
ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, είναι απολύτως ορατό

για όλους στην Αίθουσα, αλλά όχι τόσο για τον ελληνικό λαό,
γιατί υπάρχει η κρίση του πολιτικού συστήµατος. Η κρίση του πο-
λιτικού συστήµατος είναι όταν έχουµε ένα νόµο πάρα πολύ συ-
γκεκριµένο, που αποσκοπεί να δώσει απάντηση σε θέµατα που
για την κοινή γνώµη αυτήν τη στιγµή είναι, όχι αδίκως, κυρίαρχα.
Όποιος περνά έξω από τη Βουλή το ξέρει και όποιος ζει µέσα
στον ελληνικό λαό το ξέρει. Ο ελληνικός λαός έχει βαθιά επιφύ-
λαξη, και δικαίως, για το πολιτικό σύστηµα. Έρχεται, λοιπόν,
ένας νόµος µε καθαρότητα, µε σαφήνεια, που δεν κρύβει τις
προθέσεις του, να δώσει διαφανείς λειτουργίες στο πολιτικό σύ-
στηµα κατά το σκέλος που αφορούν τις εκλογές που θα πραγ-
µατοποιηθούν 7 και 14 Νοέµβρη και παγίως πια στην Τοπική
Αυτοδιοίκηση, που είναι κρίσιµες λόγω της ύπαρξης του «ΚΑΛ-
ΛΙΚΡΑΤΗ».

Πώς πάει η διαδικασία; Το Κοµµουνιστικό Κόµµα µε µεγάλη
διαφάνεια τοποθετήθηκε. Γιατί γίνεται τώρα αυτή η συζήτηση; Ο
κ. Λαφαζάνης θέλει να προλάβει να βάλει το δικό του τίτλο, να
πλειοδοτήσει σε σχέση µε το ΚΚΕ. Ζήτησε το λόγο µόνο και µόνο
για να πει «νέο φακέλωµα». Ο κ. Ροντούλης θέλει να συντρίψει τη
Νέα ∆ηµοκρατία, και λέει ότι ο ΛΑΟΣ είναι πιο συνεπής αντικοµ-
µουνιστική δύναµη, απ’ ό,τι η Νέα ∆ηµοκρατία.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Μα δεν είπα τέτοια πράγµατα. Εσείς
τα λέτε. Κύριε Ευθυµίου, σας παρακαλώ.

ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Με συγχωρείτε, κύριε Ροντούλη. ∆εν
έχω δικαίωµα να αξιολογήσω την πολιτική σας συµπεριφορά;

Τι λέω, λοιπόν; Λέω, λοιπόν, στον ελληνικό λαό ότι η τοποθέ-
τηση της Κυβέρνησης και του ΠΑΣΟΚ δεν είναι να λύσει λογα-
ριασµούς µεταξύ των κοµµάτων, είναι να λύσει τους λογαριασµούς
των κοµµάτων και του πολιτικού συστήµατος µε τον ελληνικό
λαό. Το ΠΑΣΟΚ δεν θα µπει στην παγίδα ούτε να χτυπήσει το
ΚΚΕ ούτε το ΣΥΡΙΖΑ ούτε να πλειοδοτήσει υπέρ κάποιου ή ενα-
ντίον κάποιου άλλου. Η πρόταση δεν είναι εναντίον των κοµµά-
των. Είναι υπέρ του πολιτικού συστήµατος, υπέρ όλων των
κοµµάτων στη σχέση µας µε τον ελληνικό λαό.

Γι’ αυτό δεν υπάρχει περίπτωση η παράταξη του ΠΑΣΟΚ να
υπηρετήσει στο Κοινοβούλιο τη βαθιά λάθος αντίληψη, αντί να
ασχολούµαστε µε θέµατα που όλους µας ανεβάζουν στο ρόλο
που ο ελληνικός λαός θέλει από εµάς, να κυλήσουµε στο σφα-
γείο των κοµµατικών σκοπιµοτήτων. ∆εν θα µπει το ΠΑΣΟΚ σ’
αυτήν την παγίδα. Θα προασπίσει µια νοµοθετική ρύθµιση που
αφορά τη σχέση του λαού µε την εντολή του στα κόµµατα.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει για ένα
λεπτό ο κύριος Υπουργός.

Θα σας παρακαλούσα, όµως, κύριε Υπουργέ, πάρα πολύ. Είναι
τρεις ώρες και δεν µπήκαµε ακόµη στον κατάλογο των οµιλητών.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέ-
ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης): Κύριε Πρόεδρε,
ζητώ συγγνώµη από τους συναδέλφους που θέλουν να πάρουν
το λόγο. ∆εν θα µιλήσω ούτε ένα λεπτό.

Θέλω να πω κάτι στον κ. Ροντούλη. Κατ’ αρχάς, νοµίζω ότι κα-
νείς δεν πρέπει να υποτιµά τους πολίτες. Οι πολίτες µπορούν να
καταλάβουν ποιοι προσπαθούν να κάνουν αλλαγές φέρνοντας
στο προσκήνιο κανόνες διαφάνειας και ποιοι αγωνίζονται κατά
τη γνώµη τους σε µία συγκεκριµένη κατεύθυνση, στην πραγµα-
τικότητα εναντίον της εφαρµογής αυτών των κανόνων.

∆εν έχετε παρακολουθήσει –και δεν φταίτε γι’ αυτό- ούτε τη
συζήτηση στη διαρκή επιτροπή, ούτε τη δηµόσια συζήτηση που
είχε εξελιχθεί. Είναι λάθος το ερώτηµα να απευθύνεται προς
εµάς, εάν θα εφαρµόσουµε εµείς το νόµο. Ο νόµος άπαξ και ψη-
φιστεί από το Κοινοβούλιο, ανατίθεται για την εφαρµογή του στα
αρµόδια, από το νόµο προβλεπόµενα, όργανα. Πια δεν θα είναι
ο γενικός γραµµατέας της περιφέρειας που ορίζεται από την Κυ-
βέρνηση για να αναρωτιέται κανείς τι θα πει ο γενικός γραµµα-
τέας που ορίστηκε από την Κυβέρνηση, όταν διαπιστώσει ότι
κάποιος παραβίασε το νόµο. Τώρα πια θα υπάρχουν ανεξάρτη-
τες επιτροπές, επικεφαλής θα είναι ανώτατος δικαστικός και από
εκεί και µετά, η ευθύνη υλοποίησης του νόµου ανήκει σε αυτές

τις επιτροπές.
Μην έχετε, λοιπόν, καµµία αµφιβολία και εσείς και κανένας

άλλος ότι όποιος αποφασίσει να παραβιάσει το νόµο, στην πραγ-
µατικότητα θα βρεθεί αντιµέτωπος µε την υποχρέωση ενός ορ-
γάνου να εφαρµόσει το νόµο. Η µόνη περίπτωση ο νόµος να µην
εφαρµοστεί σε αυτήν την εκδοχή, είναι το ίδιο αυτό όργανο να
αποφασίσει αυτό να παραβιάσει το νόµο. Και θα έχει αυτό πια
τις συνέπειες του νόµου. Νοµίζω ότι τέτοιο ενδεχόµενο δεν µπο-
ρεί να είναι κάτι µε το οποίο σχεδιάζει κανείς τις πολιτικές του κι-
νήσεις, γιατί απλούστατα δεν πρόκειται να υλοποιηθεί.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει η κ. Ρο-
δούλα Ζήση Β’ Αντιπρόεδρος της Βουλής και Βουλευτής του
ΠΑΣΟΚ στο Νοµό Μαγνησίας.

ΡΟ∆ΟΥΛΑ ΖΗΣΗ (Β’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Όση ώρα
περίµενα για να πάρω το λόγο, αναρωτιόµουν τελικά πραγµατικά
για τη διαδικασία, όταν σε ένα νοµοσχέδιο που έρχεται ως τοµή
και προέκταση µιας µεταρρύθµισης και ως δέσµευση της Κυ-
βέρνησης απέναντι στον ελληνικό λαό, δεν µπορέσαµε να ακού-
σουµε απόψεις για το νοµοσχέδιο. Υπεράσπιση κοµµάτων
ακούσαµε εδώ και ίσως και ένα στείρο ανταγωνισµό και εγωισµό
σε ό,τι αφορά όµως τα τεχνικά ζητήµατα και όχι την ουσία της
πολιτικής.

Και αυτό γιατί σαφώς το DNA του Έλληνα δεν είναι το ρου-
σφέτι, είναι η υπερηφάνεια που έχει πληγωθεί, δηλητηριαστεί
από την αναξιοπιστία, από την αδιαφάνεια, από τη διαφθορά.
Πρέπει σήµερα να ξαναβρούµε εκείνους τους ιστούς, τους αρ-
µούς που θα ξανακάνουν ισχυρή τη σχέση του πολίτη µε την πο-
λιτική και τους πολιτικούς και µε όλους τους αιρετούς. Θέλω να
τονίσω ότι αυτό το νοµοσχέδιο έρχεται ως προέκταση της µε-
ταρρύθµισης της Κυβέρνησης για τη διαφάνεια, για τη µείωση
των δαπανών, για τον εξορθολογισµό των πόρων στις εκλογικές
δραστηριότητες και όχι µόνο. Έρχεται ως συνέπεια προεκλογι-
κών δεσµεύσεων. Η συζήτηση εδώ έκανε σαφές ότι η Κυβέρνηση
έχει τις καλύτερες των προθέσεων.

Όµως, η συζήτηση εδώ έθεσε και άλλα ζητήµατα. Θέλω, κύριε
Υπουργέ, να απευθυνθώ σε εσάς και να σας πω ότι δεν έχει κα-
νένα νόηµα το ότι είµαι µέλος του ΠΑΣΟΚ τόσα χρόνια, αν στη-
ρίζω την Κυβέρνηση. Νόηµα έχει τι βλέπω, τι αισθάνοµαι, τι
συζητώ µε τους πολίτες. Πιστεύω ότι τα νοµοσχέδιά σας αντα-
νακλούν τη φιλοσοφία σας και τη θέληση της Κυβέρνησης να επι-
τύχει στόχους υπέρ της αξιοκρατίας, υπέρ της διαφάνειας και
υπέρ της πραγµατικής προόδου. Είναι σηµαντικό –να πάµε λίγο
στον Αριστοτέλη- να πετυχαίνετε αυτά τα πράγµατα υπέρ των
πολλών επειδή η θέλησή σας είναι δυνατή, επειδή οι αρχές και η
φιλοσοφία σας και το όραµά σας το επιβάλλουν και να πετυχαί-
νετε πράγµατα που οι άλλοι τα κάνουν επειδή φοβούνται τους
νόµους.

Εδώ θέλω να θέσω ένα ερώτηµα. Μιλάµε για το µαύρο χρήµα.
Μιλάει η Ευρώπη και όλος ο κόσµος. Σε µια εποχή που χρειαζό-
µαστε όλοι να αναδιαρθρώσουµε τις αντιλήψεις µας και τις πρα-
κτικές µας, το έθος της βόλεψής µας, αφού έχουµε µάθει σε
κάποια πράγµατα που και καλά να είναι δηµιουργούν στρεβλώ-
σεις, αρκούν οι νοµοθετικές ασφαλιστικές δικλείδες για να εξα-
σφαλίσουν το επιδιωκόµενο αποτέλεσµα; Σαφώς χρειαζόµαστε
νόµους. Αλλά κοιτάξτε γύρω µας. Εκλογικές δαπάνες, προβολή,
διαφήµιση, αναγνωρισιµότητα, ανταγωνισµός εικόνας και επι-
φάνειας, Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, εταιρείες επικοινωνίας
που τις χρησιµοποιούν και τα κόµµατα. Ένα ολόκληρο σύστηµα
που λειτουργεί συνεχώς στην παρέκκλιση και στην πίεση, στον
εκβιασµό ακούστηκε από την πλευρά του ΚΚΕ, µπορεί να ανα-
διαρθρωθεί επειδή κάποιοι θα φοβηθούν τους νόµους; Είναι ένα
φιλοσοφικό ερώτηµα, κύριε Υπουργέ. Το λέω για τον Αριστο-
τέλη…

Και αν είναι έτσι είµαστε σίγουροι για τη µη πληµµελή εφαρ-
µογή του; Θέλω να σας διαβεβαιώσω, κύριε Υπουργέ, ότι στη-
ρίζω την καλή νοµοθέτησή σας και τις βέλτιστες πρακτικές του
Υπουργείου σας κυρίως στον τοµέα της διαβούλευσης και του
δηµοκρατικού προγραµµατισµού ενός όρου που πάντα τον χρη-
σιµοποιούσαν οι δηµοκρατικές παρατάξεις. Θεωρούµε όµως ότι
αυτές οι βέλτιστες πρακτικές θέλουν περισσότερη διεύρυνση.
Χρειάζεται περισσότερη θωράκιση της δηµοκρατίας και της δια-
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φάνειας, γιατί στο σύστηµα που περιέγραψα µόλις πριν οι έχο-
ντες και κατέχοντες τη δύναµη της παρέκκλισης ακόµα µπορούν,
κύριε Υπουργέ. Και η δηµοκρατία, η αξιοκρατία, η διαφάνεια, η
ανάκαµψη της οικονοµίας δεν τελειώνουν ποτέ. ∆εν υπάρχουν
απόλυτες συνταγές. Είµαστε όλοι εδώ για να προσπαθήσουµε.
Τίποτε δεν είναι τέλειο γιατί θα ήταν και τελειωµένο. Αξία έχει µε
αυτό που κάνουµε να προσεγγίσουµε το καλύτερο και γι’ αυτό εί-
µαστε όλοι εδώ. Γι’ αυτό παλεύουµε και για αυτό στηρίζουµε τις
τοµές που κάνετε. Πιστεύω όµως ότι χρειάζεται να ενεργοποιη-
θούν και άλλοι µηχανισµοί, µηχανισµοί πρόληψης, εκπαίδευσης,
ανεξάρτητες αρχές, ραδιοτηλεοπτικό συµβούλιο, κόµµατα, που
πρέπει να δώσουν το παρόν σε αυτή την προσπάθεια.

Παρακαλώ όλα τα κόµµατα να στηρίξουν αυτό το νοµοσχέδιο
ως ένα επαρκές βήµα για εξυγίανση και διαφάνεια στα οικονο-
µικά των εκλογικών δαπανών ως πίστη του πολιτικού συστήµατος
–τώρα εδώ θα το αποδείξουµε αυτό- κατά της διαφθοράς, ως
αντίσταση των Βουλευτών στην ισοπέδωση, στην εξοµοίωση, στο
«όλοι ίδιοι είναι» που δηλητηριάζει την αξιοπιστία µας και την δη-
µιουργική σχέση µεταξύ πολιτών και αιρετών. Πιστεύω ότι µπο-
ρούµε µε αυτό το νοµοσχέδιο σε συνέχεια όλων των άλλων
τοµών που έχει φέρει η Κυβέρνηση, να διαβεβαιώσουµε κατηγο-
ρηµατικά τους πολίτες πως τίποτε σπουδαίο δεν µπορεί να επι-
τευχθεί χωρίς πίστη, πάθος, ειλικρίνεια, συναίνεση και σεβασµό
στον πολίτη. Η παραπολιτική, η παραφιλολογία, η παραοικονο-
µία, η αδιαφάνεια δεν είναι η αµοιβαία σχέση που έχουµε µε τους
πολίτες ή που πρέπει να έχουµε µαζί τους. Θέλω να πιστεύω ότι
δεν είναι τα 1.000 ευρώ ή τα κουπόνια ή όλα αυτά τα τεχνικά
µικρά πράγµατα που λέµε. Είναι αυτό που πιστεύω ότι έδωσε ο
Υπουργός που διάβασα στα Πρακτικά της επιτροπής, αυτό που
προσπαθεί να κάνει η Κυβέρνηση, την ουσία της πολιτικής, την
έµπνευση, τον εθελοντισµό, το να υπηρετήσω τον «ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗ», τις διοικητικές δοµές, όλη τη µεταρρύθµιση της πράσι-
νης και βιώσιµης ανάπτυξης. ∆εν είναι ανάγκη να το µετράω µε
το στρέµµα. Με της ψυχής το πύρωµα µετριέται και µε αίµα λέει
ο ποιητής. Αυτό προσπαθεί να κάνει εδώ.

Και επειδή µιλώ για την παραπολιτική, επειδή πολλές φορές η
παραπολιτική και η παραφιλολογία µας έφεραν σε κόντρα στην
εικόνα, που δεν είχαµε κάτι τέτοιο, επιτρέψτε µου να πω ξεκά-
θαρα αφού άλλωστε δεν είναι αντίληψή µου. ∆εν είναι πρακτική
µου ούτε οι κοµµατάρχες ούτε οι αγκυλώσεις ούτε οι στρατοί.
Πορεύτηκα µε την κοινωνία σε όλη µου τη ζωή και σε αυτή την
κοινωνία δίνω πάντα το παρόν, σε αυτήν λογοδοτώ και όχι στους
κοµµατικούς µηχανισµούς. Το λέω ξεκάθαρα και ας µε συγχω-
ρήσουν οι σύντροφοί µου του ΠΑΣΟΚ στην εκλογική µου περι-
φέρεια.

Θέλω να σας ευχαριστήσω, κύριε Υπουργέ, γιατί σ’ αυτό το
νόµο φέρνετε µια τροποποίηση και έτσι µπορούν οι Βόρειες Σπο-
ράδες που είναι µια µεγάλη οντότητα νησιωτική, οντότητα του-
ριστική της ιστορίας και του πολιτισµού να εκφραστούν στο
περιφερειακό συµβούλιο. Όµως υπάρχουν και νεώτερα δηλαδή
ότι η επιστηµονική τεκµηρίωση των τριών δήµων των Βορείων
Σποράδων αλλά και ο Νοµάρχης Μαγνησίας, µόλις σε χθεσινό
ψήφισµα ζητούν τη δυνατότητα να έχουν µεγαλύτερη εκπροσώ-
πηση στο περιφερειακό συµβούλιο και τη δυνατότητα θεµατικού
αντιπεριφερειάρχη, πράγµα που είναι στη δική σας ευχέρεια
χωρίς να πηγαίνει κόντρα στη συνταγµατικότητα, στην αρχή της
αναλογικότητας και στις αρχές της δοµής του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ».
Ήµουν σαφής και αυτό ήταν στα δελτία τύπου µου.

Όµως, επειδή εµείς στο ΠΑΣΟΚ λέµε πρώτα ο πολίτης και
επειδή η διαβούλευση και ο δηµοκρατικός προγραµµατισµός
είναι στο DNA της ιστορίας µας, εάν γίνεται νοµικά –πολιτικά
ξέρω ότι έχετε τη βούληση- να δοθεί αυτή η δυνατότητα σε ένα
νησιωτικό σύµπλεγµα που του δίνετε την ευκαιρία να αναγνωρι-
στεί η νησιωτικότητά του, αλλά και η προοπτική του µέσα στο
χώρο και το χρόνο, γιατί τα ηµίµετρα για τις Βόρειες Σποράδες
δεν θα µπορέσουν να δώσουν την προστιθέµενη αξία. Ξέρω ότι
αυτό το ζητούν και οι συνάδελφοι των άλλων κοµµάτων ακόµα
και στη χερσαία Θεσσαλία. Υπάρχει συναίνεση από πλευράς µας.
Απλώς ήθελα να το τονίσω όχι για άλλους λόγους αλλά για τη
δική σας δυνατότητα, όπως µπορέσατε και µας δώσατε το ένα
πρώτο βήµα της εκπροσώπησης, να δώσετε περισσότερες δυ-

νατότητες εκπροσώπησης και εκτελεστικής εξουσίας για τα προ-
γράµµατα τουρισµού και ανάπτυξης.

Κύριε Υπουργέ, η ζωή και η πολιτική, οι τοµές και οι µεταρ-
ρυθµίσεις πρέπει να γίνουν κατανοητές προς τα πίσω, αλλά να
βιωθούν προς τα εµπρός. Αυτό το είπε ένας υπαρξιστής φιλό-
σοφος ο Κιργκέγκορ ο οποίος αναζητώντας αυτό που έλεγαν οι
αρχαίοι «όλβιος όστις ιστορίης έσχεν µάθησιν», είπε ότι πρέπει
να γνωρίζουµε και να χαρτογραφήσουµε τις αδυναµίες του πο-
λιτικού συστήµατος, τις αδυναµίες της σχέσης µας και µε τα κόµ-
µατα και µε τους πολίτες για να µπορέσουµε να επανορθώσουµε
και να βιώσουµε ένα µέλλον το οποίο νοµίζω ότι είναι πάντα υπέρ
των πολιτών γιατί αυτός είναι ο καηµός και το άγχος µας.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Η κυρία Αντιπρόεδρος
δεν µιλάει συχνά. Μιλάει σπάνια. Είναι πάντα µε όλους τους συ-
ναδέλφους ανεκτική στο χρόνο, οπότε έκανα και εγώ το ίδιο.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Ελευθέ-
ριος Αυγενάκης.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, κύριοι Υφυ-

πουργοί, διαπιστώνει κανείς, παρ’ όλη την ευγένια και τον εξαι-
ρετικό τρόπο µε τον οποίο έθεσε ένα ακόµη αίτηµα η κ. Ζήση,
ότι ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» έχει πολλές εκκρεµότητες. Και έχει εκ-
κρεµότητες εξαιτίας της προχειρότητας της οποίας, δυστυχώς
σας διακρίνει, σε νοµοθετήµατα που θα έπρεπε από µέρους σας
να χαίρουν περισσότερης προσοχής και καλύτερης µελέτης.

Εν όψει των επικείµενων αυτοδιοικητικών εκλογών της 7ης Νο-
εµβρίου του 2010 και µεταξύ την έναρξη ισχύος του ν.3852/2010
για το πρόγραµµα «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», συζητάµε σήµερα για τις
ρυθµίσεις των τεχνικών λεπτοµερειών διεξαγωγής της εκλογικής
διαδικασίας του Νοεµβρίου.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ∆’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ)

Βεβαίως οφείλουµε να αναγνωρίσουµε ότι από το 2002 έχει
ξεκινήσει µια προσπάθεια για τον αυτοπεριορισµό των δαπανών
των πολιτικών προσώπων και τον εξορθολογισµό του προεκλο-
γικού αγώνα των υποψηφίων µε την κατάργηση των εκλογικών
κέντρων, της αφισορύπανσης, της ηχορύπανσης, αλλά κυρίως
µε τη θεσµοθέτηση της υποχρέωσης των υποψηφίων να υπόκει-
νται σε σύστηµα ελέγχου εσόδων και εξόδων.

Η προσπάθεια αυτή συνεχίστηκε και το 2003 µε τη θέσπιση
αντίστοιχων ρυθµίσεων για τις εκλογές της Τοπικής Αυτοδιοική-
σεως. Ωστόσο, όλοι σε αυτή την Αίθουσα γνωρίζουµε ότι το πρό-
βληµα δεν έχει αντιµετωπιστεί σε βάθος, καθώς υπάρχουν ακόµα
οι παθογένειες, ενώ τα γραφειοκρατικά προβλήµατα και τα κενά
γίνονται ακόµα και σήµερα από ορισµένους αντικείµενο εκµε-
τάλλευσης.

Ταυτόχρονα, όµως, υπογραµµίζω ότι ήδη υπάρχει σταδιακή
αποσύνδεση των πιθανοτήτων εκλογής ενός υποψηφίου µε βάση
την οικονοµική του ισχύ, κάτι που µε βρίσκει απόλυτα σύµφωνο.

Ο εξορθολογισµός των προεκλογικών δαπανών είναι δεδοµένο
ότι θα ενισχύσει τις πιθανότητες συµµετοχής και νέων υποψη-
φίων τόσο στις αυτοδιοικητικές εκλογές, όσο και αργότερα στις
βουλευτικές εκλογές, καθώς αρκετοί είναι εκείνοι που θέλουν να
υποβάλουν υποψηφιότητα, αλλά λόγω περιορισµένων οικονοµι-
κών δυνατοτήτων δεν µπορούν και φυσικά δεν το τολµούν.

Κατά αυτό τον τρόπο αναβαθµίζεται ουσιαστικά και η ποιότητα
της δηµοκρατίας µας, καθώς διευρύνεται η δυνατότητα άσκη-
σης του δικαιώµατος του εκλέγεσθαι όπως εξάλλου ορίζει το Σύ-
νταγµά µας και η σχετική νοµοθεσία.

Αναµφισβήτητα το νοµοσχέδιο σχετίζεται και µε τον περιορι-
σµό του µαύρου πολιτικού χρήµατος και την προώθηση µεγαλύ-
τερης διαφάνειας στις προεκλογικές δαπάνες. Και είναι σωστός
ο συγκεκριµένος σκοπός, που θέτει το νοµοθέτηµα. Ωστόσο δεν
είµαι σίγουρος πως αυτός είναι εφικτός µε τις συγκεκριµένες
διατάξεις, που προωθούνται.

Επί της αρχής, λοιπόν, συµφωνούµε για τον περιορισµό των
εκλογικών δαπανών, την κατά το δυνατόν ισοµερή, αλλά και ισό-
τιµη προβολή των υποψηφίων προσώπων και συνδυασµών και
τον έλεγχο των πηγών χρηµατοδότησης των υποψηφίων.

Επί των συγκεκριµένων άρθρων, όµως, έχουµε κάποιες επι-
φυλάξεις. Επιτρέψτε µου, λοιπόν, να διαφωνήσω µε τις διατάξεις
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που δηµιουργούν άνευ λόγου, µια υπερβολική γραφειοκρατία, η
οποία θα περιπλέξει ιδιαίτερα την οµαλή εφαρµογή των προτει-
νόµενων ρυθµίσεων.

Μεταξύ άλλων, κύριε Υπουργέ, επιτρέψτε µου να σταθώ στην
πολύ προβληµατική ύπαρξη τεσσάρων στην ουσία, ηµεροµηνιών
για την προεκλογική διαδικασία. Και εξηγούµαι. Πρώτον, έχουµε
την ηµέρα έναρξης ισχύος του νόµου, δηλαδή περίπου στα τέλη
της επόµενης εβδοµάδας.

∆εύτερον, έχουµε την 7η Σεπτεµβρίου, δηλαδή δύο µήνες πριν
από την ηµέρα των εκλογών, από την οποία και ύστερα οι υπο-
ψήφιοι θα λάβουν τον κωδικό πρόσβασης στη βάση δεδοµένων
που θα δηµιουργήσει το Υπουργείο και στην οποία θα αναγρά-
φουν τόσα τα έξοδα που θα αρχίσουν να κάνουν από τώρα όσο
και ότι θα καταγράφουν και τις δηµόσιες εµφανίσεις τους σε ρα-
διοφωνικούς και τηλεοπτικούς σταθµούς.

Τρίτον, σύµφωνα µε τις προβλέψεις του άρθρου 115 του
ν.3852/2010 για το πρόγραµµα «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», η προεκλογική
περίοδος ξεκινά τριάντα µέρες πριν τη διεξαγωγή των εκλογών,
ενώ τέταρτον µε τις παρούσες ρυθµίσεις ορίζεται είκοσι µέρες
πριν την 7η Νοεµβρίου ως καταληκτική ηµεροµηνία κατά την
οποία θα κλείσει η κατάρτιση των συνδυασµών και θα ανακηρυ-
χθούν πλέον επίσηµα οι υποψήφιοι.

Και όταν είκοσι µέρες πριν τις εκλογές τα ονόµατα των υπο-
ψηφίων και οι συνδυασµοί έχουν κλειδώσει, όπως λέγεται, όλοι
θα πρέπει αναδροµικά να δικαιολογήσουν πιθανές εµφανίσεις
τους σε δηµόσια µέσα ή πιθανά έξοδα που θα έχουν κάνει προ-
τού καν έχουν ανακηρυχθεί ως υποψήφιοι για τις αυτοδιοικητικές
εκλογές.

∆ηµιουργείται, δηλαδή, ένα τεράστιο µπέρδεµα µε τόσες δια-
φορετικές ηµεροµηνίες και µάλιστα, κατά την άποψή µας, χωρίς
αιτία. Συµφωνώ, λοιπόν, µε τον εισηγητή του κόµµατός µας τον
κ. Νάκο, που πρότεινε την καθιέρωση δύο µηνών για όλες τις δια-
δικασίες που περιέγραψα λίγο πριν.

Επιπροσθέτως θεωρώ παράλειψη του παρόντος νοµοσχεδίου
ότι δεν υπάρχει συγκεκριµένη πρόβλεψη για τις παροχές και τις
διευκολύνσεις, που συνυπολογίζονται στις εκλογικές δαπάνες
των υποψηφίων, ώστε να µην έρχεστε µετά την έναρξη ισχύος
να ρυθµίζετε τα συγκεκριµένα ζητήµατα µε υπουργική απόφαση.
Βεβαίως το πότε θα δηµοσιευτεί αυτή, είναι ένα άλλο θέµα, ενώ
οι υποψήφιοι θα πρέπει απλώς να την περιµένουν, πιθανόν και
αρκετά µετά την έναρξη του προεκλογικού τους αγώνα.

Και αυτό, όµως, είναι χαρακτηριστικό, όχι µόνο κατά τη δική
µου εκτίµηση, αλλά και πολλών συναδέλφων, της προχειρότη-
τας και της βιασύνης –θα έλεγα- που σας διακρίνει όταν φέρνετε
στη Βουλή νοµοσχέδια µε ελλιπής ρυθµίσεις. Και µετά τρέχετε,
µε συνεχείς νοµοτεχνικές βελτιώσεις, διορθώσεις, αναδιατυπώ-
σεις, ακόµα και υπουργικές αποφάσεις που εκδίδετε µετά τη δη-
µοσίευση των νόµων και προσπαθείτε να καλύψετε τα όποια κενά
υπάρχουν.

Επίσης, επιτρέψτε µου να προσθέσω ότι εισάγετε –κατά την
άποψή µου χωρίς ουσία- µια νέα γραφειοκρατική διαδικασία για
το 1/3 των εσόδων, ενώ εισάγετε και µια απίθανη γραφειοκρα-
τική διαδικασία για την δικαιολόγηση των εξόδων των υποψη-
φίων δηµοτικών συµβούλων.

Σηµειώστε, ότι από τη διαδικασία θα εκλεγούν περίπου οχτώ
χιλιάδες δηµοτικοί σύµβουλοι από δεκάδες χιλιάδες υποψηφί-
ους. Τονίζω ότι οι τελευταίοι εννιακόσιοι πενήντα ένα σε σύνολο
χιλίων τριάντα δύο εκλογικών περιφερειών, θα δικαιούνται να ξο-
δέψουν µέχρι 1.500 ευρώ. Με τις συγκεκριµένες διατάξεις τους
υποχρεώνετε για αυτά τα 1.500 ευρώ να προσφεύγουν συνεχώς
στο διαδίκτυο, προκειµένου να δικαιολογήσουν πώς ξοδεύουν
αυτά τα χρήµατα, να ασχολούνται δηλαδή –επί ώρες πιθανόν-
για τις καταστάσεις των δαπανών τους.

Εάν δε αποκλίνουν από το γράµµα του νόµου, ακόµα και για
ένα µικρό ποσό, 50,100 ή και 500 ευρώ, τότε τους περιµένουν
βαριά πρόστιµα και πιθανώς έκπτωση από το αξίωµά τους. Είναι
δεδοµένο, λοιπόν, ότι η εν λόγω διατύπωση πρέπει να αλλάξει,
καθώς η συγκεκριµένη χρονοβόρα και περίπλοκη γραφειοκρα-
τική διαδικασία που θεσπίζετε, µάλλον εµποδίζει, παρά διευκο-
λύνει την υποβολή υποψηφιοτήτων για δηµοτικούς συµβούλους,
ειδικά στους περιφερειακούς δήµους.

Κλείνοντας, αναφορικά µε το θέµα των δηµοσίων εµφανίσεων
των υποψηφίων είµαι σίγουρος ότι κατά τη σύνταξη των σχετικών
ρυθµίσεων είχατε στο µυαλό σας µόνο τις µεγάλες εκλογικές πε-
ριφέρειες και όχι την πλειονότητα των µικρών περιφερειών της
χώρας. Και τούτο γιατί ο περιορισµός των δύο εµφανίσεων στα
δίκτυα εθνικής εµβέλειας δεν έχει κανένα µα κανένα νόηµα στις
µικρές εκλογικές περιφέρειες. Ενώ θα πρέπει να επανεξετάσετε
το ζήτηµα της ακύρωσης εµφάνισης υποψηφίων σε οργανωµέ-
νες συζητήσεις µόνο µε την άρνηση ενός εκ των υποψηφίων. Να
µπορεί δηλαδή ένας υποψήφιος να µπλοκάρει τη δηµόσια προ-
βολή των υπολοίπων. Σας ζητώ να σκεφθείτε και λίγο ανάποδα,
λίγο πονηρά.

Σε κάθε περίπτωση –επαναλαµβάνω- ότι υποστηρίζουµε την
όποια προσπάθεια γίνεται για τον εξορθολογισµό και τη διαφά-
νεια των εκλογικών δαπανών. Γι’ αυτό -όπως είπα και λίγο πριν-
είµαστε επί της αρχής θετικοί. ∆ιαφωνούµε, όµως, µε την πρό-
χειρη και χωρίς σαφή σχεδιασµό διατύπωση συγκεκριµένων ρυθ-
µίσεων,γι’αυτόκαιεπί τωνάρθρωνδενµπορούµενασυνηγορήσουµε.
Απεναντίας, σας κάνουµε προτάσεις και ευελπιστούµε ότι έστω
και την τελευταία στιγµή θα τις ακούσετε και θα βελτιώσετε κά-
ποια από τα άρθρα του συγκεκριµένου σχεδίου νόµου.

Σας ευχαριστώ
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Αυγενάκη.

Το λόγο έχει ο συνάδελφος Βουλευτής του ΚΚΕ Β’ Θεσσαλο-
νίκης κ. Άγγελος Τζέκης.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΤΖΕΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές είναι γεγονός ότι ο περιορισµός

µισθολογικών, κοινωνικών, συνταξιοδοτικών και άλλων δικαιω-
µάτων του εργαζόµενου λαού συνοδεύονται πάντα από αντί-
στοιχο περιορισµό των δηµοκρατικών και πολιτικών του
δικαιωµάτων.

∆ηλαδή, η αντιδραστική πολιτική συνοδεύεται από πρωτο-
βουλίες αντιδραστικής νοµοθετικής πρωτοβουλίας.

Έτσι, λοιπόν, και οι διατάξεις του παρόντος νοµοσχεδίου πε-
ριορίζουν το δικαίωµα του εκλέγεσθαι, γιατί όταν επιβάλει να
δώσει ο κάθε υποψήφιος 2.000 ευρώ, αποκλείοντας συγχρόνως
την οικονοµική ενίσχυση από το κόµµα που έχει το δικαίωµα πο-
λιτικά να στηρίζει ένα συνδυασµό, τότε, ναι, υπάρχει και ο πε-
ριορισµός του εκλέγεσθαι.

Άλλωστε, υπάρχει περιορισµός και άλλων δηµοκρατικών δι-
καιωµάτων, γιατί δεν υπάρχει απεργία εργαζοµένων και άλλων
κοινωνικών στρωµάτων που να µη βγαίνει παράνοµη και κατα-
χρηστική. Υπάρχουν κυβερνήσεις, όπως και η σηµερινή που επι-
στρατεύει απεργούς στο όνοµα δήθεν του εθνικού συµφέροντος,
ένα εθνικό συµφέρον, που όπως έχει αποδείξει διαχρονικά το
Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδος συνδέεται από τις κυβερνήσεις
µε τα συµφέροντα των µεγάλων επιχειρηµατικών οµίλων.

Έτσι, λοιπόν, ο αποκλεισµός του κουπονιού κατά τη δική µας
άποψη στοχεύει στην οικονοµική δουλειά που πραγµατοποιεί το
Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας µέσω των κουπονιών εδώ και δε-
καετίες. Είναι, δηλαδή, µακροχρόνια η εκδήλωση αυτή του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος που δεν είναι µόνο στεγνή
οικονοµική, αλλά συνδυάζεται µε τη µαζική επικοινωνία, µε το
λαό και ιδίως µε την κοινωνική του πολιτική δράση, εργατική,
λαϊκή. Γνωρίζει όλος ο εργαζόµενος λαός ότι στελέχη, Βουλευ-
τές του Κοµµουνιστικού Κόµµατος της Ελλάδας περιοδεύουν
γραφεία, εργοστάσια, συνοικίες, χωριά και εκεί ανταµώνουν µε
τους εργαζόµενους, µε τους αυτοαπασχολούµενους επαγγελ-
µατίες, µε τους φτωχούς µεσαίους αγρότες, µε τους χαµηλοσυ-
νταξιούχους, µε τους άνεργους, µε τους νέους και τις νέες. Εκεί
συζητάει, ανταλλάσσει απόψεις και ιδίως αφουγκράζεται. Αφου-
γκράζεται την αγωνία για το αύριο του εργαζόµενου λαού.

Εποµένως, αυτή τη δοκιµασµένη οικονοµική πολιτική δουλειά
το Κοµµουνιστικό Κόµµα της Ελλάδας δηλώνει πεντακάθαρα ότι
θα τη συνεχίσουµε. Και εξάλλου, τη διαφάνεια δεν την επηρεά-
ζει η δουλειά του κουπονιού. Άλλωστε, είναι διαφανέστατη η δια-
πλοκή της πολιτικής διαχρονικά των κυβερνήσεων -και του
ΠΑΣΟΚ- µε τα συµφέροντα των µεγάλων επιχειρηµατικών οµί-
λων.
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Όπως είπε και ο εισηγητής µας, κουπόνια δεν έκοψε το συ-
γκεκριµένο στέλεχος που οµολόγησε ότι πήρε µερικά εκατοµ-
µύρια ευρώ για να τα πάει στο ταµείο του κυβερνώντος
κόµµατος, όπως δεν έκοψε κουπόνια πρώην πολιτικό στέλεχος,
Υπουργός της σηµερινής Κυβέρνησης στο παρελθόν που είπε
ότι «ναι, πήρε πολιτική χορηγία από την πολυεθνική εταιρεία».

Μιλάτε, βέβαια, ότι µέσω των κουπονιών γίνεται «µαύρο»
χρήµα. Μα, το «µαύρο» χρήµα αποδεικνύεται από πού έρχεται
και πού πηγαίνει. Ναι, στα πλαίσια του ανταγωνισµού -όπως είπε
και η Γενική Γραµµατέας της Κεντρικής Επιτροπής- δίνουν και
κάτω από το «τραπέζι» σε Υπουργούς, κόµµατα κ.λπ.

Μπορώ να αναφέρω και ένα παράδειγµα, κύριε Πρόεδρε, για
να δει ο εργαζόµενος λαός πού υπάρχει το «µαύρο» χρήµα και
γιατί δεν το εισπράττει η Κυβέρνηση, όχι µόνο του ΠΑΣΟΚ, αλλά
διαχρονικά και οι κυβερνήσεις της Νέας ∆ηµοκρατίας. Οι βεβαι-
ωµένες ανείσπρακτες οφειλές είναι 31 δισεκατοµµύρια ευρώ
προς το δηµόσιο. Το 70% αυτών ανήκουν σε µερικές εκατοντά-
δες µεγάλες επιχειρήσεις.

Έτσι, λοιπόν, αφήστε ότι µέσω των κουπονιών γίνεται το
«µαύρο» χρήµα. Η αντικατάσταση, βέβαια, του κουπονιού µέσω
των τραπεζών, δηλαδή η χρηµατοδότηση των συνδυασµών και
των υποψηφίων να γίνεται µέσω των τραπεζών, εκεί που χρειά-
ζεται να δοθεί το όνοµα, να δοθεί ο αριθµός της ταυτότητας, ο
αριθµός του φορολογικού µητρώου, ώστε να υπάρχει –όπως λέει
µέσα και η εισηγητική έκθεση- απόλυτη βεβαιότητα, τόσο για το
πρόσωπο που εισφέρει, αλλά και για τον παραλήπτη. ∆ηλαδή,
κατά την άποψη του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, αυτό
είναι ένα σύγχρονο «φακέλωµα», διότι θα υπάρχει και το διπλό-
τυπο της είσπραξης για τυχόν εκδηλώσεις των συνδυασµών, θα
υπάρχουν όλα αυτά τα στοιχεία και στην αρµόδια διαχειριστική
επιτροπή των εκλογών, δηλαδή πολιτικό «φακέλωµα».

Και όσα είπε η Γενική Γραµµατέας της Κεντρικής Επιτροπής
του κόµµατος είναι µια πραγµατικότητα. Υπάρχει ένας φόβος,
ένας τρόµος του εργαζόµενου λαού. Και πώς να µην υπάρχει;
Υπάρχει εργοδοτική τροµοκρατία λόγω της πολιτικής που ακο-
λουθείται και είναι εκείνη που πραγµατικά σκορπά το φόβο µέσα
σε έναν εργασιακό χώρο, όπως σκόρπισε µέσα στο «JUMBO» η
απόλυση του κοµµουνιστή συνδικαλιστή, ο οποίος δεν έσκυψε
το κεφάλι, δεν συµβιβάστηκε στην προσπάθεια εξαγοράς από τη
µεγαλοεργοδοσία. Αλλά, ήταν ένα πρότυπο παράδειγµα κοµ-
µουνιστή που πραγµατικά δίνει τον αγώνα για το δίκαιο του συ-
νόλου της εργατικής τάξης και των λαϊκών στρωµάτων.

Πώς, λοιπόν, λέτε ότι µέσω της τράπεζας και µέσω των διπλό-
τυπων εισπράξεων θα γίνεται η οικονοµική εισφορά προς τους
συνδυασµούς και αργότερα µπορεί και προς τα πολιτικά κόµ-
µατα; Έτσι, λοιπόν, ζητάτε από το Κοµµουνιστικό Κόµµα της Ελ-
λάδας να συµφωνήσει στο «κάρφωµα».

∆εν πιστεύουµε ότι είστε ανιστόρητοι. Γνωρίζετε από ιστορία.
∆εν το πέτυχαν αυτό τα πέτρινα χρόνια των εξοριών, των βασα-
νιστών, των φυλακίσεων ακόµα και των εκτελέσεων και έρχεστε
εσείς τώρα το ΠΑΣΟΚ -και το στηρίζει ο κ. Ραγκούσης- να πα-
ραδώσουµε τα ονόµατα, όλη αυτή τη λίστα γιατί έτσι λέτε θα
επέλθει η διαφάνεια.

Έτσι, λοιπόν, το Κοµµουνιστικό Κόµµα της Ελλάδας λέει κα-
θαρά ότι δεν πρόκειται να «δώσει», όχι µόνο τα µέλη ή τους οπα-
δούς και τους φίλους, αλλά και τον καθένα και την καθεµιά από
τα λαϊκά στρώµατα που διαφωνεί µε την πολιτική του κόµµατος,
αλλά θέλει να το στηρίξει οικονοµικά γιατί γνωρίζει ότι η δια-
χρονική πολιτική του σταθερότητα υπηρετεί και τα συµφέροντά
του.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

∆υο, τρία λεπτά θα χρειαστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όσο για την εµφάνιση στις τηλεοράσεις ή στους ραδιοφωνι-

κούς σταθµούς, είναι υποκρισία όταν λέτε ότι απαγορεύεται η
οικονοµική ανταλλαγή. Ποια οικονοµική ανταλλαγή; Εδώ υπάρ-
χουν και συγκεκριµένα συµφέροντα.

Γνωρίζουµε, κύριε Πρόεδρε, τι γίνεται στο χώρο µε ιδιοκτήτες,
αλλά και µε µεγαλοδηµοσιογράφους και τη σύνδεσή τους µε πο-
λιτικά πρόσωπα κυβερνητικών ιδίως κοµµάτων, της Νέας ∆ηµο-
κρατίας και του ΠΑΣΟΚ, γιατί προσδοκούν από αυτά τα κόµµατα

να έχουν ακόµη µεγαλύτερη ασυλία ως µεγαλοϊδιοκτήτες στους
τοµείς που εκείνοι έχουν επενδύσει.

Αλλά κοιτάξτε, κύριε Πρόεδρε, ένα στοιχείο. Όταν η φορολο-
γία από τα έσοδα των διαφηµίσεων, των τηλεοράσεων ήταν 30%,
το ΠΑΣΟΚ την πήγε στο 20% και η Νέα ∆ηµοκρατία τη µηδένισε.
Και τώρα, βέβαια, ισχύει ένα 20%, όχι όµως στους ιδιοκτήτες των
τηλεοράσεων λόγω των εσόδων που είναι πάνω από 2 δισεκα-
τοµµύρια ο τζίρος, αλλά αυτό πηγαίνει στο διαφηµιζόµενο ή στην
εταιρεία που αναλαµβάνει τη διαφήµιση που αυτή τη ρίχνουν και
στην κατανάλωση.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, µαταιοπονεί η Κυβέρνηση και
όσοι στηρίζουν αυτή την προσπάθεια ότι θα στριµώξουν οικονο-
µικά, πολιτικά, νοµικά και δικαστικά το Κοµµουνιστικό Κόµµα της
Ελλάδας. Ο εργαζόµενος λαός αντιλαµβάνεται ότι µέσα σε αυτή
την καπιταλιστική κρίση, το Κοµµουνιστικό Κόµµα της Ελλάδας
είναι το σίγουρο πολιτικό αποκούµπι που µπορεί µαζί του να αντι-
σταθεί στην πολιτική λαίλαπα που σαρώνει όλα αυτά τα δικαιώ-
µατα που είπα προηγούµενα. Η Κυβέρνηση, η Ευρωπαϊκή
Ένωση, το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο θέλουν να τα πάρουν
όλα για να περισσέψουν πολύ περισσότερα για να δώσει στους
µεγάλους επιχειρηµατικούς οµίλους. Ναι, στο Κοµµουνιστικό
Κόµµα της Ελλάδας προσβλέπει ο εργαζόµενος λαός για να διεκ-
δικήσει µαζί του το δίκιο του, για να διεκδικήσει µαζί του τον
πλούτο που παράγει και τον δικαιούται. Και βέβαια, µαζί µε το
Κοµµουνιστικό Κόµµα της Ελλάδας, ως ένα πραγµατικό πολιτικό
αποκούµπι, µπορεί να ανατρέψει και πολιτικές καταστάσεις που
τον οδηγούν στην απόλυτη φτώχεια, στην ανεργία, στην εξα-
θλίωση, στη µαζική ανεργία.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα της Ελλάδας καλεί, λοιπόν, τον ερ-
γαζόµενο λαό στις επόµενες εκλογές για την περιφέρεια και για
τους δήµους να ενισχύσει τους συνδυασµούς που στηρίζει το
Κοµµουνιστικό Κόµµα της Ελλάδας, τη λαϊκή συσπείρωση για να
έχει πραγµατικά εκλεγµένους σε αυτά τα όργανα που θα παλέ-
ψουν µαζί µε τον εργαζόµενο λαό για να αντισταθούν στα όσα
τον προετοιµάζει η Κυβέρνηση, τα κόµµατα που συµφωνούν στο
µνηµόνιο και το υπερψήφισαν ή συµφωνούν µαζί του. Και βέβαια,
να αντισταθεί πολύ περισσότερο στον ταξικό αντίπαλο, ο οποίος
νοµίζει τώρα ότι µπορεί να του αφαιρέσει όλα τα δικαιώµατα που
κατόρθωσε να πετύχει πριν από δεκαετίες µε σκληρούς ταξικούς
αγώνες.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας δεν θα κάνει βήµα πίσω και
ας πάρει την πολιτική ευθύνη η Κυβέρνηση και όσοι θα συµφω-
νήσουν µε το παρόν νοµοσχέδιο.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Τζέκη.
Το λόγο τώρα έχει ο Βουλευτής Αχαΐας κ. Νικόλαος Τσούκα-

λης.
Ορίστε, κύριε Τσούκαλη.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Εκπροσωπώντας τη ∆ηµοκρατική Αριστερά, κύριε Πρόεδρε,

είµαι υποχρεωµένος να τοποθετηθώ επί της πρότασης αντισυ-
νταγµατικότητας που κατατέθηκε από το Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας, δεδοµένου ότι δεν είχαµε τη δυνατότητα να
τοποθετηθούµε κατά τη συζήτηση που επακολούθησε την πρό-
ταση αυτή.

Στην πρόταση αυτή, κατά τη γενόµενη ψηφοφορία σηκώθηκα,
θεωρώντας ότι πράγµατι το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, όχι
απλώς υπερβαίνει τα όρια της συνταγµατικότητας, δεν βρίσκεται
σε οριακή συνταγµατικότητα -όπως έκπληκτος άκουσα από τον
Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας ∆ηµοκρατίας- αλλά είναι
από τις κλασικές περιπτώσεις αντισυνταγµατικής διαδικασίας και
περιεχόµενου -κυρίως διαδικασίας- όπου δεν µένει σε κανέναν η
αµφιβολία ότι πραγµατικά θα έπρεπε να συζητηθεί και να ψηφι-
στεί από την Ολοµέλεια.

Θα ήθελα να πω ότι η συγκεκριµένη µέρα -και απευθύνοµαι
βεβαίως σε όσους από τους παρόντες είναι νοµικοί, συναδέλ-
φους και όχι µόνο, αλλά απευθύνοµαι και στους συµβούλους του
κυρίου Υπουργού, οι οποίοι γνωρίζω ότι είναι έγκριτοι νοµικοί,
αλλά απευθύνοµαι και στο Επιστηµονικό Συµβούλιο της Βουλής-
και η συγκεκριµένη διαδικασία θα µείνει ως στίγµα σε µία σειρά
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αντιδηµοκρατικών, αντισυνταγµατικών διαδικασιών, που δυστυ-
χώς ακολουθεί η Κυβέρνηση την τελευταία περίοδο.

Αυθόρµητα βγαίνει η ερώτηση και η απορία προς το κυβερνη-
τικό κόµµα. Επιτέλους, υπάρχει Σύνταγµα σ’ αυτή τη χώρα. Αυτή
η συζήτηση έρχεται µία ηµέρα µετά την τροπολογία του κ. Λο-
βέρδου, όσον αφορά την ανατροπή των µεσολαβητικών αποφά-
σεων, οι οποίες περιεβλήθησαν την µορφή συλλογικών
συµβάσεων.

Εγώ δεν θα σταθώ σ’ αυτά που αναφέρθηκαν προηγουµένως,
δηλαδή στα πρώτα εδάφια της παραγράφου 2 του άρθρου 29.
Θα προχωρήσω πιο κάτω, στην ίδια παράγραφο, στα δύο επό-
µενα εδάφια, κύριε Πρόεδρε, και είστε και έγκριτος νοµικός, το
γνωρίζουµε όλοι πάρα πολύ καλά. «Με νόµο επιβάλλεται ανώ-
τατο όριο εκλογικών δαπανών, µπορεί να απαγορεύονται ορι-
σµένες µορφές προεκλογικής προβολής και καθορίζονται οι
προϋποθέσεις υπό τις οποίες η παράβαση των σχετικών διατά-
ξεων συνιστά λόγο έκπτωσης από το βουλευτικό αξίωµα µε πρω-
τοβουλία του ειδικού οργάνου του επόµενου εδαφίου». Οι τίτλοι,
αυτοί που αναφέρονται εδώ, είναι τίτλοι άρθρου του νοµοσχε-
δίου. «Ο έλεγχος των εκλογικών δαπανών των κοµµάτων και των
υποψηφίων Βουλευτών, διενεργείται από ειδικό όργανο που συ-
γκροτείται κ.λπ.». Έρχοµαι στο τελευταίο εδάφιο: Με νόµο µπο-
ρούν να επεκταθούν οι ρυθµίσεις αυτές και στους υποψηφίους
για άλλες αιρετές αρχές ή θέσεις.

Το νοµοσχέδιο αυτό είναι ad hoc η περίπτωση του τελευταίου
εδαφίου του άρθρου 2. ∆ηλαδή, επεκτείνονται οι ρυθµίσεις για
τους Βουλευτές και για τα κόµµατα στις αυτοδιοικητικές εκλο-
γές, σε άλλες αιρετές θέσεις, στους αυτοδιοικητικούς.

Έρχοµαι στο τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 2. ∆εν χρει-
άζεται να σας αναφέρω και να διαβάσω τους τίτλους των αντί-
στοιχων εδαφίων. Είναι η παράγραφος 2. Η παράγραφος 2,
σύµφωνα µε το 73 παράγραφος 1 οδηγείται στην Ολοµέλεια.

Άκουσα µε έκπληξη τον κύριο Υπουργό να λέει ότι: «αύριο επί
των άρθρων θα αφαιρέσουµε τα άρθρα εκείνα που αναφέρονται
στις δαπάνες των υποψηφίων κ.λπ.». Όλο το νοµοσχέδιο! Σας
διάβασα τους τίτλους για έκπτωση, για τόσα πράγµατα.

Περίµενα από τον κύριο Υπουργό, να κάνει κάτι πάρα πολύ
απλό. Να έχει τη γενναιότητα και να πει δεν συζητείται το νοµο-
σχέδιο σήµερα. Η γενναιότητα δυστυχώς δεν περισσεύει σ’ αυτή
τη χώρα ακόµα τουλάχιστον, που θέλει να αλλάξει το ήθος της,
αλλά σ’ αυτήν την περίπτωση, την τόσο κραυγαλέα, θα έπρεπε
τουλάχιστον να τολµήσει και να πει «ναι, δεν συζητείται το νοµο-
σχέδιο, να έρθει στις αρχές Οκτωβρίου στην Ολοµέλεια να το
συζητήσουµε και να µην υπάρχει κανένα πρόβληµα».

Και ξέρετε, κύριε Πρόεδρε, ευθέως, το λέµε ως ∆ηµοκρατική
Αριστερά, είναι προτιµότερο να πηγαίναµε στις εκλογές µε το
υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο παρά να παραβιάσουµε το Σύ-
νταγµα. Είναι απλό και δηλώνουµε αυτή τη στιγµή ότι, ναι, είµα-
στε υπέρ της αρχής του νοµοσχεδίου, αναλαµβάνοντας και την
ευθύνη, ακούγοντας τον τελευταίο συνάδελφο του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος. Ναι, αναλαµβάνουµε την ευθύνη να πούµε ότι εί-
µαστε θετικοί επί της αρχής του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου,
όµως δεν µπορούµε σε καµµία περίπτωση να παραβλέψουµε την
κραυγαλέα αντισυνταγµατικότητα, όσον αφορά τη διαδικασία
ψήφισής του.

Και προκειµένου να τροποποιηθεί η συγκεκριµένη παράγρα-
φος του άρθρου 29, κατά την αναθεωρητική διαδικασία του
2001, κύριε Πρόεδρε, πραγµατικά υπήρξαν συζητήσεις έντονες
και ο προβληµατισµός ήταν έντονος.

Και καλώ αυτή τη στιγµή την Κυβέρνηση, αύριο, µέχρι να τε-
λειώσει η συζήτηση, να προκαλέσει γνωµοδότηση του Επιστη-
µονικού Συµβουλίου της Βουλής. Εγώ, θέλω να είµαι καλόπιστος
και να πω ότι το Επιστηµονικό Συµβούλιο της Βουλής δεν γνώ-
ριζε ότι το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο θα έρθει µ’ αυτή τη διαδι-
κασία. Γνωµάτευσε επί της ουσίας του νοµοσχεδίου. Ζητώ
λοιπόν, από την Κυβέρνηση να ζητήσει και µέχρι αύριο το µεση-
µέρι να έχει γνωµοδότηση επί του συγκεκριµένου θέµατος, το
οποίο έχει τεθεί.

Ο χρόνος µου είναι λίγος να συζητήσω επί της ουσίας, τοπο-
θετήθηκε και ο κ. Φώτης Κουβέλης στην επιτροπή, κατά την προ-
καταρκτική αξιολόγηση του νοµοσχεδίου, θα τοποθετηθούµε και

εµείς αύριο επί των άρθρων.
Είµαστε επί της αρχής, όµως θέλω να αναφερθώ πάρα πολύ

σύντοµα σε ένα θέµα. Είναι στη διάθεση του Υπουργείου, της κυ-
ρίας Υφυπουργού, του κυρίου Υφυπουργού, µία ερώτηση την
οποία καταθέσαµε και οι τέσσερις Βουλευτές της ∆ηµοκρατικής
Αριστεράς, πριν ακόµα κατατεθεί το νοµοσχέδιο στη Βουλή, σε
σχέση µε την πρόσφατη έκθεση της οµάδας κρατών κατά της
διαφθοράς, του Συµβουλίου της Ευρώπης, όσον αφορά την κα-
τάσταση της διαφάνειας και της χρηστής διαχείρισης, όσον
αφορά τη χρηµατοδότηση των πολιτικών κοµµάτων και ιδιαίτερα
σε σχέση µε το ν.3202/2003.

Η ειρωνεία, κύριε Πρόεδρε, ξέρετε ποια είναι; Το αρκτικόλεκτο
της οµάδας κρατών κατά της διαφθοράς είναι GRECO, λες και
µας αφορά απολύτως. Λοιπόν, σύµφωνα µε την έκθεση αυτή θε-
ωρείται ότι η Ελλάδα παραβιάζει είκοσι τρεις αρχές της χρηστής
διαφάνειας, όσον αφορά το πολιτικό χρήµα. Και σύµφωνα µε τη
σύσταση 4 του 2003 αυτές τις συγκεκριµένες συστάσεις της Επι-
τροπής Greco, τις καταθέσαµε ως πρόταση της ∆ηµοκρατικής
Αριστεράς και ζητήσαµε να περιληφθούν στο νοµοσχέδιο, τόσο
όσον αφορά την διαδικασία, τη διαχείριση των οικονοµικών και τη
διαφάνεια κατά τις αυτοδιοικητικές εκλογές, όσο και σε σχέση
µε το πολιτικό χρήµα για τα κόµµατα και για τις βουλευτικές
εκλογές.

∆ηλώνουµε ότι είµαστε επί της αρχής του νοµοσχεδίου. Είναι
κάποια σηµεία τα οποία χρήζουν βελτίωσης. Θα αναφερθούµε
επί των άρθρων αύριο και καταλήγω µε το εξής. Υπάρχουν αυ-
στηρές διατάξεις στο νοµοσχέδιο; Βεβαίως, υπάρχουν αυστη-
ρές διατάξεις, υπερβολικές διατάξεις. Αλλά, κύριε Πρόεδρε,
στην κατάσταση που βρισκόµαστε, όσον αφορά τη διαχείριση
του δηµόσιου χρήµατος, όσον αφορά την εικόνα που έχει το πο-
λιτικό σύστηµα απέναντι στους πολίτες, την απαξίωσή του, προ-
τιµούµε να αποδεχθούµε τις αυστηρές αυτές προδιαγραφές και
διατάξεις, παρά να είµαστε κατά, επί της αρχής του συγκεκρι-
µένου νοµοσχεδίου.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Τσούκαλη.
Το λόγο έχει τώρα ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ στο Νοµό Αχαΐας

κ. Ανδρέας Τριανταφυλλόπουλος.
Ορίστε, κύριε Τριανταφυλλόπουλε.
ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύρια Υφυπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα εί-

µαστε υποχρεωµένοι, όσο ποτέ άλλοτε, να δώσουµε τη µάχη για
τη διάσωση της τιµής και του κύρους του πολιτικού συστήµατος
στη χώρα µας. Και αυτή η µάχη αποτελεί µονόδροµο για όλους
εµάς. Και χαίροµαι ιδιαίτερα, γιατί η Νέα ∆ηµοκρατία συµφωνεί,
χωρίς σοβαρές επιφυλάξεις, στην υπερψήφιση του παρόντος νο-
µοσχεδίου.

Όµως, αυτό δεν µπορεί να γίνει εάν κάνουµε εκπτώσεις, υπεκ-
φυγές ή εάν κρύβουµε το πρόβληµα. Πρέπει να βγούµε µπρο-
στά επιθετικά, λέγοντας αλήθειες, αναλαµβάνοντας ευθύνες,
αλλά και συγκεκριµένες πρωτοβουλίες. Η απραξία, η ακινησία, η
µηδενική λύση δεν λύνει το πρόβληµα. Γιατί κάτι τέτοιο µας πρό-
τειναν οι παρατάξεις της Ελάσσονος Αντιπολίτευσης.

Η στασιµότητα αυτή, έτσι όπως είχε δηµιουργηθεί τα προη-
γούµενα χρόνια, είχε δηµιουργήσει την εντύπωση στους πολίτες
–και το ακούµε καθηµερινά- ότι όλοι οι πολιτικοί είµαστε ίδιοι, ότι
είµαστε ανέντιµοι και πιθανόν να πλουτίζουµε από την ενασχό-
λησή µας µε την πολιτική. Αυτή τη θεωρία ούτε τη δεχόµαστε
ούτε θα αφήσουµε να συνεχιστεί.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης στην επιτροπή µας, εκφρά-
στηκε ο προβληµατισµός σε ό,τι αφορά την αποτελεσµατικότητα
και στην εφικτότητα στην εφαρµογή αυτού του νοµοσχεδίου.
Όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η εφικτότητα έχει να κάνει
µε όλους εµάς, µε τους Βουλευτές, µε τους υποψήφιους Περι-
φερειάρχες, ∆ηµάρχους, δηµοτικούς και περιφερειακούς συµ-
βούλους. ∆εν αφορά κάποιους άλλους, κάποιους τρίτους. Άρα η
εφικτότητα στην εφαρµογή αποτελεί δικιά µας υπόθεση και γι’
αυτό θα κριθούµε από τον ελληνικό λαό.

Ο κ. Πλεύρης, εκτός των άλλων επιχειρηµάτων, µας ανέφερε
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ότι δεν είναι και πολύ κακό επιχειρηµατίες που έχουν πολλά
λεφτά να είναι υποψήφιοι, ∆ήµαρχοι ή Περιφερειάρχες. Όµως,
κύριε Πλεύρη, ξέρετε ότι ένας που έχει οικονοµική επιφάνεια,
δεν είναι σίγουρο ότι θα βγει δήµαρχος ή περιφερειάρχης, γιατί
ο λαός ψηφίζει προγράµµατα, ψηφίζει απόψεις, ψηφίζει ορά-
µατα, αφ’ ενός. Και αφ’ ετέρου, εµείς τον µπερλουσκονισµό στην
Ελλάδα δεν το θέλουµε, δεν µας εκφράζει. Άρα, λοιπόν, θέλουµε
ίση δυνατότητα για υποψηφιότητες δηµάρχων και περιφερειαρ-
χών.

Η εισηγήτρια του ΣΥΡΙΖΑ µας είπε –και πολύ σωστά- ότι µπο-
ρεί να υπάρχει συναλλαγή µε έναν καναλάρχη, ο οποίος µπορεί
να είναι και εκδότης, µπορεί να είναι και εργολάβος. Μα, ακρι-
βώς αυτή τη συναλλαγή θέλουµε να σπάσουµε, γι’ αυτό ορίζουµε
ελάχιστες παρουσίες στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης. Για να
υπάρχει ακριβώς αυτή η ισοτιµία. Τώρα, πώς εσείς εννοείτε ότι
δεν υπάρχει ίση αντιµετώπιση, πραγµατικά εγώ δεν µπορώ να το
καταλάβω. Γιατί είναι εντελώς διαφορετικά να έχεις τη δυνατό-
τητα για δέκα εµφανίσεις. Εκεί µπορεί να την κάνεις τη συναλ-
λαγή. Όταν έχεις…

ΑΓΓΕΛΟΣ ΤΖΕΚΗΣ: Το προηγούµενο διάστηµα, για τέσσερα
χρόνια

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: Μα, αυτό ερχόµαστε να
διορθώσουµε σήµερα. Μα, πάντα ξεκινάµε από µία νέα αρχή. ∆εν
µπορούµε να λέµε «κάναµε αυτό πριν δέκα χρόνια, πρέπει να συ-
νεχίσουµε το ίδιο».

ΑΓΓΕΛΟΣ ΤΖΕΚΗΣ: Μιλάω για χρονικό διάστηµα πριν τις εκλο-
γές. Ποιοι εµφανίζονται

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: Βεβαίως, έχετε δίκιο σε
αυτό. Έχετε απόλυτο δίκιο. Αλλά τουλάχιστον να ξεκινήσουµε
από την προεκλογική περίοδο, για να έρθουµε προς τα πίσω, αν
θέλετε. Είναι µια απάντηση σε αυτό το θέµα.

Επίσης, θα ήθελα να πω το εξής: Όποιος µιλάει και απευθύ-
νεται στο ΠΑΣΟΚ για φακελώµατα, για εξορίες και για ξερονήσια
είναι, νοµίζω, τουλάχιστον υπερβολικός. ∆ιότι, η παράταξη η
δικιά µας, ο ιστορικός ηγέτης µας, ο Ανδρέας ο Παπανδρέου,
αναγνώρισε την εθνική αντίσταση, έδωσε συντάξεις στους αγω-
νιστές της εθνικής αντίστασης και εδραίωσε τη δηµοκρατία στη
χώρα µας. Άρα δεν µπορεί κανένας να απευθύνεται στο ΠΑΣΟΚ
και να µιλάει για τέτοια ζητήµατα.

Ο σηµερινός µας ηγέτης, ο Γιώργος ο Παπανδρέου και το
ΠΑΣΟΚ για θέµατα διαφάνειας είµαστε απόλυτα σαφείς, απόλυ-
τοι και αδιαπραγµάτευτα σκληροί. ∆ιαφάνεια παντού, διαφάνεια
για όλους, αξιοκρατία παντού. Τέλος στην ατιµωρησία, τέλος
στην ανοχή και τη συγκάλυψη.

Και αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κάνουµε πράξη. Και το
κάνουµε πράξη από την πρώτη ηµέρα της νέας διακυβέρνησης
του ΠΑΣΟΚ. Υλοποιούµε ένα ολοκληρωµένο σχέδιο στην κατεύ-
θυνση της διαφάνειας και της χρηστής διαχείρισης του δηµο-
σίου χρήµατος.

Γι’ αυτό πήραµε συγκεκριµένες νοµοθετικές πρωτοβουλίες,
για τα εγκλήµατα περί την υπηρεσία, για την υποχρεωτική ανάρ-
τηση στο διαδίκτυο όλων των διοικητικών πράξεων Υπουργείων,
Οργανισµών και Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Ενεργο-
ποιήσαµε όλες τις εξεταστικές επιτροπές για τα επίµαχα ζητή-
µατα που αφορούν το πολιτικό χρήµα, ενώ δίνεται ουσιαστική
σηµασία στον αυστηρό έλεγχο του «πόθεν έσχες» των πολιτικών
προσώπων.

Με το παρόν νοµοσχέδιο στόχος µας είναι, αφ’ ενός ο ουσια-
στικός έλεγχος εσόδων και δαπανών συνδυασµών και υποψη-
φίων, στη βάση των αρχών της διαφάνειας και της νοµιµότητας
και αφ’ ετέρου, να δοθεί τέλος στον αθέµιτο ανταγωνισµό µε-
ταξύ συνδυασµών και υποψηφίων δηµοτικών και περιφερειακών
συµβούλων. Και νοµίζω ότι επειδή αυτός ο ανταγωνισµός
υπήρχε, µε το παρόν νοµοσχέδιο ερχόµαστε να βάλουµε τέλος
σε αυτή τη διαδικασία.

Αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ποιους ευνοεί ∆εν ευνοεί
τα µικρότερα Κόµµατα, που δεν έχουν τις οικονοµικές δυνατό-
τητες, µέσα από τον κρατικό προϋπολογισµό να χρηµατοδοτή-
σουν προεκλογικούς αγώνες Τους αδύναµους συνδυασµούς
ωφελεί αυτή η διάταξη.

Τέλος, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το νοµοσχέδιο αυτό

επιδιώκουµε την ενίσχυση της αυτονοµίας της πολιτικής και την
ανεξαρτησία της από επιχειρηµατικά, επικοινωνιακά και άλλα κέ-
ντρα αθέµιτου επηρεασµού. Η προσπάθειά µας δεν τελειώνει σή-
µερα. Ο αγώνας θα είναι συνεχής, αδιάλειπτος και ο στόχος µας
για τη διαφάνεια και τη νοµιµότητα στο δηµόσιο βίο αδιαπραγ-
µάτευτος.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Τριανταφυλλόπουλο.

Παρακαλείται ο συνάδελφος Βουλευτής της Νέας ∆ηµοκρα-
τίας στη Β’ Αθηνών κ. Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης να λάβει το λόγο.

ΜΙΛΤΙΑ∆ΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, κυρία Υφυπουργέ, ένας νόµος για να είναι

καλός, πρέπει να έχει και να πληροί τις εξής προϋποθέσεις:
Πρώτα απ’ όλα, πρέπει να είναι κατανοητός, δεύτερον, πρέπει
να είναι λιτός στην περιγραφή και τρίτον, πρέπει να είναι εφαρ-
µόσιµος. Και αυτός ο νόµος που φέρνετε, δεν είναι εφαρµόσι-
µος. Βάζετε διατάξεις, τις οποίες δεν µπορείτε να εφαρµόσετε.
Άσχετα από τις ενστάσεις αντισυνταγµατικότητας, που αν ο οποι-
οσδήποτε προσφύγει για την εφαρµογή κάποιας από αυτές τις
διατάξεις σε όποιο δικαστήριο, ενδεχοµένως να κερδίσει αυτήν
την υπόθεση, θα σας πω ότι δεν είναι εφαρµόσιµος.

Γιατί βάζετε πράγµατα, τα οποία είναι αδύνατον να γίνουν. Και
θα ξεφτιλιστείτε, γιατί θα βγάζετε υπουργικές αποφάσεις, µε τις
οποίες θα απαλλάσσετε του υπόχρεους από τις ανάλογες δη-
λώσεις, όπως έγινε και στο παρελθόν. Υπάρχει νόµος για τις δη-
µοτικές εκλογές και για τη χρηµατοδότηση. Εφαρµόστηκε Ή
απαλλάχθηκαν οι υπόχρεοι Όπως υπάρχει νόµος για τη χρηµα-
τοδότηση στις βουλευτικές εκλογές και κάθε φορά οι χιλιάδες
υποψήφιοι Βουλευτές, που δεν υποβάλουν τις δαπάνες τους,
απαλλάσσονται από τις υποχρεώσεις και τις κυρώσεις του νόµου
µε διακοµµατική απόφαση της Βουλής.

∆ουλεύουµε τον κόσµο. Και αν θέλετε πραγµατικά να τελειώ-
σετε µε το µαύρο πολιτικό χρήµα και να βάλετε κάποιες διατά-
ξεις που να είναι εφαρµόσιµες, να τις βάλετε. Αλλά να είναι
εφαρµόσιµες και να µη ζητάτε µε ταξικού τύπου στοιχεία ρου-
φιανιάς σε κάθε εκδήλωση που πάει ο καθένας, να σας δώσει το
όνοµα, το πατρώνυµο, τον αριθµό δελτίου ταυτότητας, τον ΑΦΜ,
τον τόπο κατοικίας, γιατί πλήρωσε 10 ευρώ για να πάει σε µία
συνεστίαση υποψήφιου δηµοτικού συµβούλου. Αυτά είναι γελοι-
ότητες. Και πέραν από το γελοίον είναι και ανεφάρµοστα.

Και να σας πω και κάτι Ζούµε σε µία καινούργια περίοδο, σε
µία περίοδο, στην οποία το διαδίκτυο παίζει έναν κυρίαρχο ρόλο.
Και το διαδίκτυο έχει ένα και µόνο χαρακτηριστικό: Ότι έχει προ-
σβασιµότητα από τον καθένα και είναι τσάµπα. Και εσείς απαγο-
ρεύετε την προβολή των υποψηφίων διαµέσου του διαδικτύου.

Εδώ η µεγαλύτερη πολιτική ανατροπή στις σύγχρονες εκλο-
γές έγινε από τον Οµπάµα στις Ηνωµένες Πολιτείες µε τη χρήση
του διαδικτύου κι εσείς αρνείστε στον υποψήφιο να αναρτά στο
You Tube, που είναι δωρεάν, βίντεο στο οποίο να περιγράφει ή
να χορεύει, να κάνει το οτιδήποτε.

Και βάζετε και διατάξεις, οι οποίες φτάνουν στα όρια του
ακραίου παραλογισµού. Τέσσερις µήνες πριν από τις εκλογές,
µε εξαίρεση τη φετινή περίοδο που θα είναι περίπου τρεις, απα-
γορεύεται να εµφανιστεί στην τηλεόραση πέραν της µιας φοράς.

Να σας πω κάτι; Στο Β’ Τµήµα αυτής της Βουλής ενδεχοµέ-
νως υπάρχει ένας υποψήφιος δήµαρχος, ένας υποψήφιος περι-
φερειάρχης, αντινοµάρχης ή οτιδήποτε άλλο και θα µιλήσει σε
ένα νοµοσχέδιο µία και δύο φορές. Στο Β’ Τµήµα αυτής της Βου-
λής. Επειδή θα µεταδοθεί η οµιλία του και θα εµφανιστεί δύο
φορές στο κανάλι της Βουλής, θα υποχρεωθεί σε πρόστιµο και
σε ακύρωση της εκλογής του;

ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ (Υφυπουργός Εσωτερικών, Αποκέ-
ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης): Ποιος το είπε
αυτό;

ΜΙΛΤΙΑ∆ΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Εσείς το λέτε. Επειδή δεν ξέρετε
το νόµο σας, εσείς το λέτε.

Σήµερα, πέρα από τις αρµοδιότητες που ασκούν οι διάφοροι
επικεφαλής ήδη των µονοπρόσωπων ΟΤΑ, θα σας αναφέρω κάτι,
το οποίο έχει συµβεί σε πάρα πολλούς συναδέλφους. Και υπάρ-
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χει η αντίστοιχη συζήτηση ανάµεσα σε πολλούς συναδέλφους
εν όψει των βουλευτικών εκλογών, όπου ο περιορισµός είναι πε-
ριορισµός ενός µήνα. Από την ηµέρα της προκήρυξης των εκλο-
γών µέχρι και την ηµέρα των εκλογών υπάρχει ο περιορισµός για
µία εµφάνιση. Πολλές φορές διάφορες εκποµπές, ραδιοφωνικές,
τηλεοπτικές, είτε παραπληροφορώντας είτε σκοπίµως, συκοφα-
ντούν πρόσωπα. Κι επειδή έχει εξαντλήσει ο ενδιαφερόµενος τις
δυνατότητες εµφανίσεως στο συγκεκριµένο µέσο, µένει ο τηλε-
θεατής και ο ακροατής µε την εντύπωση ότι ο συκοφαντούµενος
είναι και απατεώνας. ∆εν έχετε ούτε µία πρόβλεψη να απαντή-
σει σε κατηγορίες.

Ας κάνουµε λογικά πράγµατα. Και τα λογικά πράγµατα είναι
από την ηµέρα της ανακήρυξης των συνδυασµών να βάλουµε
τους περιορισµούς. Στο κάτω-κάτω οι δηµότες ή οι κάτοικοι µιας
περιφέρειας επί τέσσερις µήνες διαµορφώνουν άποψη ή κινού-
νται σε προεκλογικούς ρυθµούς; Για όνοµα του Θεού! Εδώ δεν
κινούνται στις βουλευτικές εκλογές, κινούνται στις δηµοτικές
εκλογές; Το τελευταίο εικοσαήµερο, τριανταήµερο να µπουν οι
περιορισµοί, να υπάρχουν όλα αυτά τα πράγµατα που σαφέ-
στατα ορισµένα από αυτά, µπορώ να σας πω, είναι στη σωστή
κατεύθυνση και είναι επανάληψη διατάξεων που υπήρχαν, όπως
η απαγόρευση των πανό. Σήµερα, όµως, όποιος γυρίσει τη Β’
Αθηνών, στην οποία εκλέγοµαι, θα δει σε πάρα πολλούς δήµους
να έχουν ήδη αναρτηθεί πανό υποψηφίων δηµάρχων που τους
καλούν σε συναυλίες, σε εκδηλώσεις, σε αιµοδοσίες ή ακόµα
υπενθυµίζουν την ύπαρξή τους διά µέσω ενός πανό ή ακόµα και
τη δηµαρχία τους.

Επίσης, να πάµε και σε λογικές ρυθµίσεις, ανάλογες µε αυτές
που ισχύουν στους Βουλευτές. Βεβαίως, το 95% των χρηµατο-
δοτήσεων να περνάει µέσω τραπεζικού λογαριασµού, µε εξαί-
ρεση των εκδηλώσεων ή των µικρών συνεισφορών. Και των
δαπανών όµως; Και των δαπανών; Ξέρετε κάτι; Ο οποιοσδήποτε
υποψήφιος δήµαρχος θα χρειάζεται δίπλα ένα δικηγόρο κι έναν
λογιστή. Και τις δαπάνες αυτές, µε το νοµοσχέδιό σας, ούτε καν
µπορεί να τις προβλέψει µέσα στο σύνολο των δαπανών που επι-
τρέπονται. ∆ιότι χρειάζεται κάτι τέτοιο.

Να σας πω κι ένα τελευταίο: Αυτός ο νόµος δεν είναι για δη-
µοτικές εκλογές. Είναι για εθνικές εκλογές. ∆ιότι οι δηµοτικές
εκλογές έχουν και πρώτο και δεύτερο γύρο. Και δεν προβλέπετε
ούτε αύξηση του ορίου των δαπανών µεταξύ πρώτου και δεύτε-
ρου γύρου, ούτε αύξηση του ορίου των τηλεοπτικών εµφανίσεων
µεταξύ πρώτου και δευτέρου γύρου. ∆ηλαδή, θα έχουµε αποτε-
λέσµατα την Κυριακή το βράδυ, θα κάνουν δηλώσεις οι πρωτεύ-
σαντες στις περιφέρειες και στους δήµους, αυτοί που θα
αγωνιστούν για την επόµενη Κυριακή, ενδεχοµένως να προκλη-
θούν και σε κάποια συζήτηση και θα ακυρωθούν.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Βαρβιτσιώτη.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής Αχαΐας του ΠΑΣΟΚ κ. Αθανάσιος
Παπαδόπουλος.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριο µέληµα

αυτής της νοµοθετικής πρωτοβουλίας αποτελεί η τήρηση της
αρχής της διαφάνειας, αλλά και της ισότητας κατά τη διεξαγωγή
της προεκλογικής περιόδου σε δήµους και περιφέρειες. Η ανά-
γκη για διαφάνεια είναι τώρα περισσότερο αναγκαία από ποτέ.

Μέσα στο γενικότερο κλίµα δυσπιστίας, απέναντι στην πολι-
τική ζωή, οφείλουµε πρώτοι εµείς, που πολιτευόµαστε, να δώ-
σουµε το παράδειγµα. Να ξεκινήσουµε από τη διαφάνεια των
δικών µας οικονοµικών ενισχύσεων και να διαβεβαιώσουµε τους
πολίτες ότι οι εποχές που οι πολιτικοί ενισχύονταν µε µαύρο
χρήµα έχουν περάσει ανεπιστρεπτί.

Ο µεγάλος παραβάτης είναι το κράτος, είπε ο Πρόεδρος της
∆ηµοκρατίας.

Εµείς, λοιπόν, αυτό θα το αλλάξουµε.
Το νοµοσχέδιο αυτό προβλέπει απόλυτη διαφάνεια σε όλες τις

δοσοληψίες υποψηφίων και ψηφοφόρων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι γνωστά σε όλους εµάς,

αλλά και στο σύνολο του ελληνικού λαού, τα µεγάλα προβλή-

µατα που αφορούν στην ισότιµη δυνατότητα συµµετοχής των πο-
λιτών στις διαδικασίες του εκλέγεσθαι. Παρά το γεγονός ότι το
Σύνταγµα επιτάσσει ότι όλοι οι Έλληνες πολίτες έχουν το δικαί-
ωµα του εκλέγειν και του εκλέγεσθαι, δεν είναι πάντα εύκολο κα-
νείς να είναι υποψήφιος για τα πολιτικά αξιώµατα. Τα εµπόδια
που ορθώνονται µπροστά στην επιθυµία της συµµετοχής του στα
πολιτικά δρώµενα, προέρχονται από µία πολυσύνθετη πραγµα-
τικότητα που έχει δηµιουργήσει η ισχυρή και αθέµιτη ανταγωνι-
στικότητα από κάποιους ισχυρούς, κυρίως οικονοµικούς,
παράγοντες και Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης.

Σε αυτό συµβάλλει η έλλειψη κανόνων που θα υπηρετούσαν
τη διαφάνεια, την ισοτιµία και τη νοµιµότητα. Η έλλειψη θεσµών
που επιτρέπουν την καταστρατήγησή τους, συνθέτουν την πραγ-
µατικότητα που χρειάζεται να αλλάξουµε.

Την αλλαγή αυτή για τις περιφερειακές και δηµοτικές εκλογές
επιχειρεί να φέρει, µε τις διατάξεις που συζητάµε, το παρόν νο-
µοσχέδιο, µε στόχο την ουσιαστική αναµόρφωση των διαδικα-
σιών εκτέλεσης και ελέγχου των εκλογικών δαπανών, των
συνδυασµών και των υποψηφίων.

Με τις νέες ρυθµίσεις προσδιορίζεται η προέλευση της χρη-
µατοδότησης των δαπανών συνδυασµών και υποψηφίων. Οριο-
θετείται το ύψος των εκλογικών δαπανών και θεσµοθετείται το
πλαίσιο εφαρµογής του ελέγχου και των κυρώσεων των εκλογι-
κών παραβάσεων. Ορίζεται ότι η χρηµατοδότηση των δαπανών
θα προέρχεται αποκλειστικά από φυσικά πρόσωπα και µέσω κα-
τάθεσης σε τραπεζικό λογαριασµό. Η επώνυµη κατάθεση θα δια-
σφαλίσει τη διαφανή προέλευση των χρηµάτων και η ρητή
συναίνεση του κατόχου του λογαριασµού την αποδοχή αυτών
από τον υποψήφιο περιφερειάρχη, δήµαρχο, αντιπεριφερειάρχη,
περιφερειακό ή δηµοτικό σύµβουλο.

Ως εναλλακτικός τρόπος χρηµατοδότησης ορίζεται η διάθεση
διπλότυπων εισιτηρίων για τις εκδηλώσεις που πραγµατοποιούν
οι συνδυασµοί. Και σε αυτήν την περίπτωση θα αναγράφονται τα
στοιχεία του προσώπου που θα προµηθεύεται αυτά τα εισιτήρια.
∆ιασφαλίζεται κι εδώ η επώνυµη ενίσχυση και κατ’ επέκταση η
διαφάνεια. Καταργούνται, δε, εντελώς τα έως τώρα διατιθέµενα
κουπόνια που µπορούσε ο καθένας να αγοράσει ανώνυµα.

Και στους δύο αυτούς τρόπους χρηµατοδότησης τίθεται συ-
γκεκριµένο όριο. Προκειµένου για ενίσχυση συνδυασµού η χρη-
µατοδότηση δεν µπορεί να υπερβαίνει τα 2.000 ευρώ από το ίδιο
φυσικό πρόσωπο, ενώ για ενίσχυση υποψηφίων δεν µπορεί να
υπερβαίνει τα 500 ευρώ.

Απαγορεύεται η χρηµατοδότηση από νοµικά πρόσωπα δηµο-
σίου και ιδιωτικού δικαίου, από ιδρύµατα, από Οργανισµούς Το-
πικής Αυτοδιοίκησης, από φυσικά πρόσωπα που χρωστάνε στις
οικείες νοµαρχίες ή δήµους και από φυσικά πρόσωπα που έχουν
στην κατοχή τους Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης.

Η ρύθµιση αυτή είναι ένα πολύ σηµαντικό βήµα προς την κα-
τεύθυνση της εξάλειψης των φαινοµένων διαπλοκής και της απο-
δέσµευσης της αυτοδιοίκησης από την εξυπηρέτηση αλλότριων
συµφερόντων.

Ο εξορθολογισµός των ανωτάτων ορίων των εκλογικών δαπα-
νών και η προσέγγιση κατά το δυνατόν του πραγµατικού κοστο-
λογίου θα λειτουργήσει αποτρεπτικά απέναντι σε οποιαδήποτε
πρόθεση καταστρατήγησης.

Για την εξασφάλιση της ορθής και ισότιµης προεκλογικής εκ-
στρατείας των υποψηφίων και των συνδυασµών, θεσµοθετείται
µια σειρά διατάξεων που περιλαµβάνουν: την Ενιαία Επιτροπή
Ελέγχου ∆απανών και Εκλογικών Παραβάσεων. Στην επιτροπή
αυτή προεδρεύει δικαστικός λειτουργός και οι κυρώσεις που θα
επιβάλλονται θα είναι άµεσα εκτελεστές, χωρίς την παρεµβολή
άλλου οργάνου, όπως συνέβαινε µέχρι σήµερα µε επιτροπές
ελέγχου γνωµοδοτικού χαρακτήρα και κυρώσεις που επιβάλλο-
νταν από το γενικό γραµµατέα της περιφέρειας. Στο έργο της
επιτροπής περιλαµβάνονται τόσο η εκδίκαση καταγγελιών εκλο-
γικών παραβάσεων, όσο και ο έλεγχος των δαπανών και των εσό-
δων των συνδυασµών και των υποψηφίων.

Τον υποχρεωτικό ορισµό οικονοµικού διαχειριστή των συν-
δυασµών για τις περιφερειακές και τις δηµοτικές εκλογές, εφό-
σον διενεργούνται σε δήµους µε πληθυσµό µεγαλύτερο των
δέκα χιλιάδων κατοίκων.
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Τη θεώρηση των βιβλίων εσόδων και εξόδων από την οικεία
∆ΟΥ και όχι από το διευθυντή αυτοδιοίκησης της περιφέρειας,
όπως συνέβαινε µέχρι τώρα.

Την υποχρεωτική µνηµόνευση στις αναλυτικές καταστάσεις
εσόδων και δαπανών µε πλήρη στοιχεία όλων όσων εισφέρουν
στους συνδυασµούς και στους υποψηφίους.

Την επαύξηση των ορίων των επιβαλλόµενων προστίµων για
τις παραβάσεις της εκλογικής νοµοθεσίας.

Την οριοθέτηση του αριθµού των εµφανίσεων των επικεφαλής
των συνδυασµών και των υποψηφίων σε ραδιοφωνικούς και τη-
λεοπτικούς σταθµούς και τον προσδιορισµό των προστίµων για
τις παραβάσεις αυτών των περιορισµών, τόσο για τους υποψη-
φίους, όσο και για τους ιδιοκτήτες των αντίστοιχων Μέσων Μα-
ζικής Ενηµέρωσης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι ρυθµίσεις του νοµοσχεδίου
που συζητάµε κινούνται προς θετική κατεύθυνση και θα δηµι-
ουργήσουν ένα ασφαλές και θετικό πλαίσιο για την ισότιµη, υγιή
και καθαρή διεξαγωγή των προεκλογικών δραστηριοτήτων. Με
την έννοια αυτή θα συµβάλλουν στην ανάδειξη ικανών προσώ-
πων των συνδυασµών που θα προσφέρουν στην τοπική και πε-
ριφερειακή ανάπτυξη.

Στις 7 Νοεµβρίου 2010 θα έχουµε εκλεγµένη περιφερειακή αυ-
τοδιοίκηση και νέους µεγάλους δήµους. Οι νέοι περιφερειάρχες
και οι νέοι δήµαρχοι, τα νέα περιφερειακά και δηµοτικά συµβού-
λια αναλαµβάνουν από τη νέα χρονιά ένα σηµαντικό και εξίσου
δύσκολο έργο. Αναλαµβάνουν να οδηγήσουν την Τοπική και Πε-
ριφερειακή Αυτοδιοίκηση σε τροχιά ανόδου και να συµβάλλουν
µε τον τρόπο αυτό στην ανόρθωση της ελληνικής οικονοµίας.
Χρειάζονται, όµως, βοήθεια, χρειάζονται –και επιτρέψτε µου,
κυρία Υπουργέ- τη συνδροµή της πολιτείας και της Βουλής.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

∆ώστε µου ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Χρειάζονται τη διευθέτηση οριακών διατάξεων της νέας νοµο-

θεσίας για την απρόσκοπτη λειτουργία τους.
Επιτρέψτε µου, κυρία Υπουργέ, µε την ως τώρα πρόσφατη

ιδιότητά µου ως δηµάρχου ενός ορεινού δήµου, να σας υπενθυ-
µίσω εν τάχει τους φόβους που σας έχω υποβάλλει και σας έχω
κάνει γνωστούς µε υπόµνηµά µου: Την εξέλιξη των έργων σε
όλους εκείνους τους δήµους που δεν έχουν σχηµατιστεί γύρω
από τους δήµους της πρωτεύουσας των νοµών. Τους σχετικά µι-
κρούς δήµους που δεν θα κατορθώσουν να έχουν άµεσα δικές
τους τεχνικές υπηρεσίες.

Η εµπειρία που έχω αποκτήσει, µου υποδεικνύει τα σηµαντικά
προβλήµατα, που θα προκύψουν σύντοµα. Και θεωρώ ότι χρειά-
ζεται να σκύψετε πάνω από τα διαφαινόµενα προβλήµατα και να
προλάβετε τις πιθανές δυσάρεστες εξελίξεις.

Μια πιθανή λύση βρίσκεται στη µεταβατική λειτουργία των
ΤΥ∆Κ για κάποιο χρονικό διάστηµα µε τα σηµερινά δεδοµένα, γε-
γονός που θα βοηθούσε και στη διευθέτηση της εκκρεµότητας
που έχετε σχετικά µε την εθελούσια µετάταξη του τεχνικού προ-
σωπικού των ΤΥ∆Κ στους µεγάλους δήµους, στις έδρες των
νοµών. Υπάρχουν έργα σε εξέλιξη, έργα µεγάλα, του «ΘΗΣΕΑΣ»,
τα οποία επιβλέπονται από υπαλλήλους των ΤΥ∆Κ και κατά την
ολοκλήρωσή τους πρέπει να συνεχιστεί η επίβλεψη από τους ίδι-
ους. ∆εν µπορούµε, λοιπόν, να µετατάξουµε τους υπαλλήλους
στους νέους µεγάλους δήµους στις έδρες των νοµών και να αφή-
σουµε τους µικρούς δήµους χωρίς να επιβλεφθούν αυτά τα
έργα. Πρέπει να υπάρξει µεταβατική περίοδος. Είµαι σίγουρος
ότι θα αντιµετωπίσετε άµεσα και µε θετικό τρόπο τα προβλή-
µατα.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Παπαδόπουλο.

Το λόγο έχει ο κ. ∆ηµήτριος Καρύδης, Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ
στην Α’ Πειραιώς.

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΥ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα κάνουµε ένα ακόµη

βήµα για την ανοικοδόµηση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’
βαθµού και των αιρετών της οργάνων σε συνθήκες διαφάνειας

και νοµιµότητας.
Με τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» η Κυβέρνηση πραγµατοποίησε σε δύ-

σκολες οικονοµικές συνθήκες για τη χώρα, µια από τις µεγαλύ-
τερες και ουσιαστικότερες µεταρρυθµίσεις στο χώρο της
Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Με το παρόν νοµοσχέδιο αναµορφώνεται εκ βάθρων το πλαί-
σιο των εσόδων και των δαπανών των συνδυασµών και των υπο-
ψηφίων µε αντικειµενικό σκοπό την ενίσχυση της διαφάνειας, της
νοµιµότητας, της καταπολέµησης του µαύρου πολιτικού χρήµα-
τος και την καθιέρωση της εκλογικής αναµέτρησης µε ίσους
όρους.

Οι Έλληνες πολίτες εξοργίζονται όταν βλέπουν συνδυασµούς
ή υποψήφιους να δαπανούν τεράστια ποσά και να προκαλούν το
κοινό αίσθηµα, να καταστρατηγούν τις διατάξεις του νόµου και
να µην υπάρχει ουσιαστικός έλεγχος για την προέλευση των εσό-
δων και τον προορισµό των δαπανών. Οριοθετούµε ουσιαστικά
την αναµόρφωση του συστήµατος χρηµατοδότησης των εκλογι-
κών δαπανών και εσόδων των συνδυασµών και των υποψηφίων.
Το πολιτικό σύστηµα και οπωσδήποτε οι αιρετοί της Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης είναι ανάγκη να κερδίσουν την εµπιστοσύνη των Ελ-
λήνων πολιτών.

Ειδικά από εδώ και πέρα, µε την εφαρµογή του «ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗ», οι δήµοι και οι νέες περιφέρειες αποτελούν σηµαντικές
διοικητικές µονάδες µε αυξηµένες αρµοδιότητες και πόρους. Θα
διαχειριστούν σηµαντικές επενδύσεις και υποθέσεις µε µεγάλο
οικονοµικό αντίκτυπο. Οι αυξηµένες αρµοδιότητες προϋποθέ-
τουν µεγαλύτερη ευθύνη και κατοχύρωση της διαφάνειας απέ-
ναντι στις τοπικές κοινωνίες.

Η διακίνηση των εσόδων και των δαπανών µέσω του τραπεζι-
κού λογαριασµού σε ποσοστό 95% του συνόλου των δαπανών
βάζει τέρµα στα µαύρα ταµεία και στα παραθυράκια της νοµο-
θεσίας. Το ύψος του λογαριασµού δεν µπορεί να υπερβεί το επι-
τρεπόµενο ανώτατο όριο εκλογικών δαπανών των συνδυασµών.
Μπαίνει ουσιαστικός περιορισµός στην οικονοµική εξάρτηση των
συνδυασµών και των υποψηφίων από οικονοµικούς παράγοντες
και οικονοµικά συµφέροντα. Μόνο φυσικά πρόσωπα εισφέρουν
στη χρηµατοδότηση των συνδυασµών και των υποψηφίων κάτω
από συνθήκες πλήρους ταυτοποίησης και διαφάνειας.

Καταργείται επιτέλους η δυνατότητα αδιαφανούς χρηµατο-
δότησης του εκλογικού αγώνα. Με την πρακτική αυτή χρηµατο-
δότησης συνδυασµών και υποψηφίων έχουν διακινηθεί στο
παρελθόν τεράστια ποσά χωρίς έλεγχο. Αυτό πρέπει οπωσδή-
ποτε να σταµατήσει. Όποιος υποστηρίζει το αντίθετο υπηρετεί
ένα φαύλο καθεστώς που βρίσκεται σε ευθεία αντίθεση µε τη θέ-
ληση και τη συνείδηση των πολιτών.

∆υστυχώς και στο θέµα, αυτό η παραδοσιακή Αριστερά κλεί-
νει τα µάτια και τα αυτιά στις απαιτούµενες αλλαγές. ∆ίνει µια
µάχη οπισθοφυλακών και υπερασπίζεται κλειστά κάστρα και επι-
µένει στο άβατο. Αντίθετα οι καιροί απαιτούν, οι πολίτες πιέζουν
ότι όλα πρέπει να έρθουν στο φως.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η χώρα µας έχει κατηγορηθεί
σκληρά από διεθνείς φορείς και οργανισµούς, όπως το Συµβού-
λιο της Ευρώπης, για αδιαφάνεια και για διαφθορά. Εµείς αυτό
δεν πρέπει να επιτρέψουµε να συνεχιστεί. Με την επώνυµη χρη-
µατοδότηση των υποψηφίων και την αναγραφή του αριθµού δελ-
τίου ταυτότητας και ΑΦΜ του προσώπου που συνεισφέρει στο
στέλεχος του εισιτηρίου ενίσχυσης -όπως προβλέπει το νοµο-
σχέδιο- παίρνουµε µια σηµαντική απόφαση που όλοι πρέπει να
αγκαλιάσουµε.

Είναι επίσης σωστό µέτρο ο καθορισµός ανώτατου ορίου
εκλογικών δαπανών και µάλιστα κατά πολύ µειωµένο από τις
προηγούµενες εκλογικές αναµετρήσεις. Ο εκλογικός αγώνας
πρέπει να στηρίζεται στη στενή επαφή µε την κοινωνία και όχι
στις προκλητικές και αλόγιστες δαπάνες.

Στην αποτελεσµατική εφαρµογή του νόµου και το σεβασµό
των επιµέρους διατάξεων, πιστεύουµε ότι καθοριστικό έλεγχο
θα έχει η θεσµοθετηµένη Επιτροπή Ελέγχου ∆απανών και Εκλο-
γικών Παραβιάσεων, η οποία κάτω από την προεδρία δικαστικού
λειτουργού θα αποτελέσει την εγγύηση για ένα αντικειµενικό
έλεγχο των πράξεων και καταγγελιών για εκλογικές παραβιάσεις.

Έχει, επίσης, ιδιαίτερη αξία ότι ορίζονται πολύ σαφείς και
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πολύ αυστηροί κανόνες παρουσίας των υποψηφίων στα ηλε-
κτρονικά µέσα ενηµέρωσης και περιορίζεται η χωρίς όρους προ-
βολή ορισµένων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση προχωρά µε στα-
θερούς ρυθµούς στην πραγµατική και ουσιαστική επαναθεµε-
λίωση του κράτους. Στέλνει ένα σαφές µήνυµα στην κοινωνία και
στους πολίτες ότι οι εκλογές είναι η γιορτή της άµεσης δηµο-
κρατίας και όχι επίδειξη οικονοµικής δύναµης.

Τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» τον έχει αγκαλιάσει η πλειοψηφία της κοι-
νωνίας µας. Έχει σηµασία να περιφρουρήσουµε και ως προς το
οικονοµικό κόστος τις εκλογικές δαπάνες που θα αναδείξουν τα
καινούργια όργανα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Για το λόγο
αυτόν υπερψηφίζουµε το νοµοσχέδιο, αποδεικνύοντας ότι στις
σηµερινές δύσκολές συνθήκες µπορούµε να πετύχουµε να ανα-
γεννήσουµε τη δηµόσια διοίκηση προς όφελος της Ελλάδας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Καρύδη.
Η Βουλευτής Ηρακλείου Κρήτης του ΠΑΣΟΚ κ. Μαρία Σκραφ-

νάκη έχει το λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΣΚΡΑΦΝΑΚΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητούµε σή-

µερα το σχέδιο νόµου για τις εκλογικές δαπάνες συνδυασµών
και υποψηφίων και τον έλεγχο αυτών κατά τις περιφερειακές και
δηµοτικές εκλογές.

Ο κύριος στόχος των προτεινοµένων ρυθµίσεων του σχεδίου
νόµου είναι η ουσιαστική αναµόρφωση της διαδικασίας ελέγχου
των εσόδων και των δαπανών των συνδυασµών και των υποψη-
φίων, µε γνώµονα τις αρχές της διαφάνειας και της νοµιµότητας.
Στην κατεύθυνση αυτή της διαφάνειας, κινούµαστε µε σηµαντι-
κές νοµοθετικές πρωτοβουλίες από τον Οκτώβρη του 2009,
όπως η αναµόρφωση του νόµου των προσλήψεων µέσω ΑΣΕΠ,
η επιλογή των διευθυντικών στελεχών, το σχέδιο «ΚΑΛΛΙΚΡΑ-
ΤΗΣ», η ανάρτηση στο διαδίκτυο όλων των αποφάσεων του Πρω-
θυπουργού, των Υπουργών, των γενικών γραµµατέων, των
νοµαρχών και των δηµάρχων.

Το σηµερινό σχέδιο νόµου είναι η συνέχεια του ν. 3023 που εί-
χαµε ψηφίσει το 2002, όταν Υπουργός ήταν ο κ. Σκανδαλίδης,
όπου τότε απαγορεύτηκε οι υποψήφιοι να έχουν ισόγεια εκλο-
γικά κέντρα, καθιερώθηκε συγκεκριµένο πλαφόν δαπανών, επι-
βλήθηκαν συγκεκριµένες εµφανίσεις στα Μέσα Μαζικής
Ενηµέρωσης, απαγορεύτηκαν οι αφίσες, τα πανό και οι µικρο-
φωνικές εγκαταστάσεις και όλα αυτά είχαν βελτιώσει και εξυ-
γιάνει την εκλογική διαδικασία.

Σήµερα, σωστά ερχόµαστε µε το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο
να µειώσουµε περαιτέρω τις εκλογικές δαπάνες των συνδυα-
σµών και των υποψηφίων σε σχέση µε τις προηγούµενες δηµο-
τικές και νοµαρχιακές εκλογές του 2006 και να επιβάλλουµε ένα
σύστηµα ελέγχου πολύ πιο αυστηρό. Ειδικότερα, στο σχέδιο
νόµου που συζητούµε σήµερα, η χρηµατοδότηση των συνδυα-
σµών και των υποψηφίων προέρχεται από φυσικά πρόσωπα και
η διακίνηση των ποσών γίνεται µέσω τραπεζικών λογαριασµών
για το σύνολο των εσόδων και για ποσοστό 95% των δαπανών.

Τα έσοδα και οι δαπάνες των περιφερειακών και δηµοτικών
συνδυασµών διακινούνται µέσω ειδικών λογαριασµών που τη-
ρούνται σε τράπεζες στο όνοµα του υποψήφιου περιφερειάρχη
ή δηµάρχου ή του οριζόµενου διαχειριστή. Κατάθεση στους ει-
δικούς λογαριασµούς επιτρέπεται εφόσον υπάρχει ρητή συναί-
νεση των παραπάνω προσώπων στο όνοµα των οποίων
τηρούνται οι λογαριασµοί.

Επιπλέον, καταργούνται τα γνωστά κουπόνια, µε τη µορφή
τουλάχιστον που ήταν γνωστά κατά το παρελθόν. Αντικαθίστα-
νται από διπλότυπα εισιτήρια, θεωρηµένα από τη ∆ΟΥ, όπου θα
αναγράφεται το ονοµατεπώνυµο, ο αριθµός δελτίου ταυτότητας
και το ΑΦΜ, ώστε να υπάρχει απόλυτη βεβαιότητα τόσο για το
πρόσωπο που συνεισφέρει, όσο και για το λήπτη. Το ποσό που ει-
σφέρεται µε τη διάθεση των εισιτηρίων δεν µπορεί να υπερβαί-
νει τα ανώτατα όρια χρηµατοδότησης από φυσικά πρόσωπα.

Απαγορεύεται να χρηµατοδοτήσουν συνδυασµούς και υπο-
ψηφίους, τα φυσικά πρόσωπα που είναι οφειλέτες των οικείων
νοµαρχιακών και δηµοτικών αυτοδιοικήσεων για ποσό ανώτερο

των χιλίων ευρώ, τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου ή ιδιωτικού δι-
καίου και τα ιδρύµατα, οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης και
τα νοµικά τους πρόσωπα, οι ιδιοκτήτες Μέσων Μαζικής Ενηµέ-
ρωσης και οι υπάλληλοι των οικείων ΟΤΑ. Η χρηµατοδότηση από
ένα φυσικό πρόσωπο σε ένα συνδυασµό είναι µέχρι δύο χιλιά-
δες ευρώ, ενώ στον υποψήφιο περιφερειακό ή δηµοτικό σύµ-
βουλο είναι µέχρι πεντακόσια ευρώ.

Οριοθετείται ο αριθµός των επιτρεπτών εµφανίσεων των επι-
κεφαλής των συνδυασµών και των υποψηφίων σε ραδιοφωνικούς
και τηλεοπτικούς σταθµούς εθνικής, περιφερειακής ή τοπικής
εµβέλειας. Σε περίπτωση υπέρβασης των επιτρεπτών ορίων εµ-
φανίσεων, εφόσον αποδειχτεί ότι συντελέστηκε µε οικονοµικό
αντάλλαγµα, αυτό οδηγεί σε έκπτωση από το αιρετό αξίωµα το
δήµαρχο ή τον περιφερειάρχη, για δε τους ιδιοκτήτες των
Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης η πράξη αυτή συνιστά ποινικό αδί-
κηµα, το οποίο τιµωρείται µε ποινή φυλάκισης τουλάχιστον ενός
έτους.

Το ανώτατο επιτρεπόµενο όριο των εκλογικών δαπανών των
συνδυασµών κατά τις περιφερειακές και δηµοτικές εκλογές, δεν
µπορεί να υπερβαίνει το άθροισµα των δαπανών για το σύνολο
των υποψηφίων του ίδιου συνδυασµού. Καθίσταται υποχρεωτι-
κός ο ορισµός οικονοµικού διαχειριστή για τους συνδυασµούς
για τις περιφερειακές εκλογές και για τις δηµοτικές εκλογές σε
δήµους µε πληθυσµό µεγαλύτερο των δέκα χιλιάδων κατοίκων.

Τα βιβλία εσόδων και εξόδων των συνδυασµών και των υπο-
ψηφίων θεωρούνται πλέον από την οικεία ∆ΟΥ για διασφάλιση
πλήρους αξιοπιστίας αυτών και όχι από τον διευθυντή αυτοδιοί-
κησης της περιφέρειας, όπως συνέβαινε µέχρι τώρα, ενώ στις
αναλυτικές καταστάσεις εσόδων και δαπανών των συνδυασµών
και των υποψηφίων µνηµονεύονται υποχρεωτικά τα πλήρη στοι-
χεία όσων εισφέρουν.

Θεσµοθετείται η Ενιαία Επιτροπή Ελέγχου ∆απανών και Εκλο-
γικών Παραβάσεων ως δικαιοδοτικό και ελεγκτικό όργανο. Στην
επιτροπή αυτή προεδρεύει δικαστικός λειτουργός και η συζή-
τηση γίνεται σε δηµόσια συνεδρίαση. Η Επιτροπή Ελέγχου ελέγ-
χει τις εκλογικές δαπάνες των συνδυασµών και µπορεί να
επιβάλλει κυρώσεις, που µπορούν να φτάσουν µέχρι την έκ-
πτωση του εκλεγέντος δηµάρχου ή περιφερειάρχη.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο
αυτό είναι αυστηρό και πολύ καλύτερο από το προηγούµενο και
βοηθά στην εξυγίανση της πολιτικής ζωής και δηµιουργεί νέα δε-
δοµένα στο πολιτικό σύστηµα και στις σχέσεις πολίτη-πολιτικού.
Άλλωστε σήµερα αυτό το έχουµε ανάγκη πολύ περισσότερο από
κάθε άλλη φορά. Βέβαια, µένει να δούµε πώς θα λειτουργήσει
στην πράξη ο συγκεκριµένος νόµος.

Κλείνοντας, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να επαναφέρω την πρό-
τασή µου για την υποχρέωση όποιου κατεβαίνει είτε ∆ήµαρχος
είτε Περιφερειάρχης είτε περιφερειακός ή δηµοτικός σύµβου-
λος ή Βουλευτής, να παρουσιάζει και να αναρτά στο διαδίκτυο
όλα τα περιουσιακά του στοιχεία και της οικογένειάς του πριν
την εκλογή του και αν εκλεγεί να είναι µονίµως αναρτηµένα στο
διαδίκτυο και να ελέγχεται και να παρακολουθείται η µεταβολή
της περιουσιακής του κατάστασης και της οικογένειάς του εφ’
όρου ζωής. Αυτό θα πρέπει να θεσµοθετηθεί και θα συµβάλει
στην εξυγίανση της πολιτικής ζωής του τόπου. Έτσι θα γίνει
σαφές στον πολίτη ότι άλλαξαν τα πράγµατα και δεν θα µας λέει
ότι και οι τριακόσιοι είµαστε το ίδιο.

Ψηφίζω το προτεινόµενο σχέδιο νόµου και σας καλώ όλους να
το ψηφίσετε, γιατί κινείται στη σωστή κατεύθυνση.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε την κ.
Σκραφνάκη.

Το λόγο έχει τώρα ο Βουλευτής Νοµού Καβάλας του ΠΑΣΟΚ
κ. Σάββας Εµινίδης.

Ορίστε, κύριε Εµινίδη.
ΣΑΒΒΑΣ ΕΜΙΝΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, είναι σηµειολογικό ότι το πρώτο νοµοσχέδιο που ψηφί-
σαµε αφορούσε τη διαφάνεια στις προσλήψεις και την
αξιοκρατία µε την υπαγωγή όλων ανεξαιρέτως στον ΑΣΕΠ, ενώ
σήµερα συζητάµε ένα νοµοσχέδιο που αφορά τη διαφάνεια στις
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εκλογικές δαπάνες των επικείµενων εκλογών του Νοεµβρίου.
Αποδεικνύεται έτσι ότι το θέµα της διαφάνειας στη δοµή και τη

λειτουργία των θεσµών του κράτους και της διαφάνειας στη δη-
µόσια ζωή αποτελεί, όπως είχαµε δεσµευτεί, ύψιστη προτεραιό-
τητα της Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, άλλα και προσωπικά του
Πρωθυπουργού µας, Γιώργου Παπανδρέου.

Το παρόν νοµοσχέδιο εντάσσεται στην προσπάθεια αποκατά-
στασης της διαφάνειας στην πολιτική ζωή του τόπου και τον
έλεγχο του πολιτικού χρήµατος που διακινείται σε κάθε εκλογική
αναµέτρηση. Για τον έλεγχο των εκλογικών δαπανών συγκροτεί-
ται η Ενιαία Επιτροπή Ελέγχου ∆απανών και Εκλογικών Παρα-
βάσεων, της οποίας πλέον θα προεδρεύει δικαστικός λειτουργός,
ώστε να διασφαλίζεται το αµερόληπτο και ανεπηρέαστο της κρί-
σης, ενώ οι αποφάσεις της επιτροπής θα είναι άµεσα εκτελε-
στέες.

Οι κυρώσεις σε βάρος συνδυασµών, υποψηφίων, αλλά και εκ-
προσώπων ΜΜΕ και πολιτών που παραβιάζουν το νόµο, ξεκινάνε
µε αυξηµένα πρόστιµα και καταλήγουν στην ποινή της έκπτωσης
απ’ τα αξιώµατα των επικεφαλής των συνδυασµών και σε ποινές
φυλάκισης.

Η χρηµατοδότηση του συνδυασµού και του υποψήφιου µπορεί
να προέρχεται µόνο από φυσικά πρόσωπα και γίνεται µόνο µέσω
ειδικών τραπεζικών λογαριασµών και διπλότυπων εισιτηρίων. Τα
κουπόνια καταργούνται όχι για να χτυπηθεί, όπως υποστηρίζουν
οι συνάδελφοι του ΚΚΕ, αλλά για να χτυπηθεί πραγµατικά το
µαύρο πολιτικό χρήµα. Γιατί κάθε εισφορά θα είναι ονοµαστικο-
ποιηµένη και δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει από το ίδιο πρόσωπο
το ποσό των 2.000 ευρώ για το συνδυασµό και των 500 ευρώ για
υποψήφιους. Άρα τι φοβάστε, κύριοι της Αριστεράς, αφού τα
κουπόνια τα παίρνουν εργαζόµενοι µεροκαµατιάρηδες; Θα µπο-
ρούν, λοιπόν, άνετα να πηγαίνουν και να βγάζουν 500 και 2.000
ευρώ. ∆εν υπάρχει λόγος να κάνετε τέτοια, να µην πω και να χα-
ρακτηρίσω, γιατί προηγούµενα ζήσαµε φαινόµενα που δεν κο-
σµούν αυτήν την Αίθουσα της Βουλής.

Τα ανώτατα όρια, λοιπόν, των εκλογικών δαπανών µειώνονται
σε σχέση µε τις εκλογές του 2006 και καθορίζονται ανάλογα µε
τον πληθυσµό του δήµου ή της εκλογικής περιφέρειας. Οι συν-
δυασµοί υποχρεώνονται να εκδώσουν ΑΦΜ και να τηρούν βιβλία
εσόδων-εξόδων. Οι επικεφαλής υποψήφιοι των συνδυασµών και
οι σύµβουλοι που εξελέγησαν υποχρεούνται να καταρτίσουν
αναλυτική κατάσταση εκλογικών εσόδων µε επώνυµη αναφορά
όσων κατέβαλαν οποιοδήποτε ποσό, καθώς και τις εκλογικές δα-
πάνες. Όσοι είναι υποψήφιοι σε περιφέρειες και σε δήµους άνω
των δέκα χιλιάδων κατοίκων υποχρεώνονται να αναρτούν όλα τα
οικονοµικά στοιχεία στην ιστοσελίδα της κεντρικής βάσης δεδο-
µένων του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλε-
κτρονικής ∆ιακυβέρνησης, αλλά και στην ιστοσελίδα του δήµου.
Η µη δηµοσιοποίηση όλων αυτών των στοιχείων στην κεντρική
βάση δεδοµένων συνιστά λόγο έκπτωσης για τον επικεφαλής του
συνδυασµού αλλά και για τους ίδιους τους υποψήφιους.

Οριοθετείται, επίσης, ο αριθµός των επιτρεπτών εµφανίσεων
των επικεφαλής των συνδυασµών και των υποψήφιων συµβού-
λων σε ραδιοφωνικούς και τηλεοπτικούς σταθµούς, για να υπάρ-
χει ισότιµη αντιµετώπιση όλων των υποψηφίων που έχουν τη
δυνατότητα να µπορούν να βγουν στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρω-
σης. Οι εµφανίσεις των επικεφαλής των συνδυασµών, των αντι-
περιφερειαρχών, αλλά και όλων των υποψηφίων δηµοτικών
περιφερειακών συµβούλων, κατά τη διάρκεια της προεκλογικής
περιόδου επιτρέπεται µόνο µία φορά σε εκποµπές ραδιοφωνι-
κού ή τηλεοπτικού σταθµού εθνικής εµβέλειας και σε δύο σε το-
πικής εµβέλειας. Εάν γίνει υπέρβαση των εµφανίσεων ή
αποδειχθεί ότι οι εµφανίσεις πραγµατοποιούνται µε χρηµατικό
αντάλλαγµα, η ποινή για τους υποψήφιους είναι ακόµα και η έκ-
πτωση από το αιρετό αξίωµα που θα καταλάβουν, ενώ για τους
ιδιοκτήτες ή εκπροσώπους των καναλιών προβλέπεται φυλάκιση
ενός έτους τουλάχιστον.

Αγαπητοί συνάδελφοι, µε τις ρυθµίσεις του νοµοσχεδίου κλεί-
νει ένας πρώτος µεγάλος νοµοθετικός κύκλος της Κυβέρνησης
µε µεγάλες αλλαγές και παρεµβάσεις, που για χρόνια συζητού-
νταν, αλλά κανείς δεν τολµούσε να τις κάνει. Αυτή η Κυβέρνηση,
λοιπόν, και ο Πρωθυπουργός µας προχωρά και κάνει µεγάλες

ανατροπές. Άλλωστε το είχε πει και προεκλογικά ο Πρωθυπουρ-
γός «ή αλλάζουµε ή βουλιάζουµε». Εµείς, λοιπόν, και η πλειοψη-
φία του ελληνικού λαού επιλέξαµε το πρώτο, αλλάζουµε. Κάποιοι
άλλοι και ιδιαίτερα σε αυτήν την Αίθουσα επενδύουν στο δεύ-
τερο. Γελάτε, κύριε Ροντούλη, και φίλε Ζώη, αλλά δυστυχώς για
σας όλους, αυτοί που επενδύουν στο δεύτερο θα έχουν την ίδια
τύχη µε τους κερδοσκόπους που επένδυσαν στη χρεοκοπία της
Ελλάδας, µε µόνη διαφορά ότι αυτοί που επενδύουν στο δεύ-
τερο θα βουλιάξουν και θα χρεοκοπήσουν πολιτικά.

Έχουµε πει ότι για να αλλάξουµε την Ελλάδα πρέπει να αλλά-
ξουµε πρώτα εµείς οι ίδιοι. Αυτό το κάνουµε πράξη καθηµερινά
και αυτό το έχει αντιληφθεί ο ελληνικός λαός. Η µείωση των
εκλογικών δαπανών και ο έλεγχος των χρηµατοδοτήσεων των
συνδυασµών και υποψηφίων που θεσπίζονται για τις δηµοτικές
και περιφερειακές εκλογές, θα έχει ανάλογη συνέχεια και στα
κόµµατα, αλλά και στους υποψηφίους Βουλευτές.

Η θετική ψήφος φυσικά σε αυτό το νοµοσχέδιο είναι αυτο-
νόητη και καλώ όλους να υπερψηφίσουν αυτό το νοµοσχέδιο,
όσο και αν διαφωνεί ο κ. Ροντούλης.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Εµινίδη.

Καλείται ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Λαικού Ορθό-
δοξου Συναγερµού κ. Αστέριος Ροντούλης να λάβει το λόγο για
δώδεκα λεπτά.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, επιτρέψτε µου να αναφερθώ στην τρέ-

χουσα επικαιρότητα. Η Κυβέρνηση έχει προχωρήσει σε επι-
στράτευση των ιδιοκτητών φορτηγών και βυτιοφόρων δηµοσίας
χρήσεως. Τι επικαλέσθηκε; Επικαλέσθηκε το άρθρο 22, παρά-
γραφος 4 του Συντάγµατος. Τι λέει το άρθρο 22, παράγραφος 4
του Συντάγµατος; Λέει ότι µπορεί µια κυβέρνηση να προχωρήσει
σε επιστράτευση για δύο συγκεκριµένους λόγους, για λόγους
δηµόσιας υγείας ή εξαιτίας θεοµηνιών. Μέχρι εδώ ωραία. Η Κυ-
βέρνηση του κ. Παπανδρέου και προσωπικά ο κ. Παπανδρέου
επικαλέσθηκε δηµόσια λόγους υγείας κύριε Εµινίδη. Μέχρι εδώ
όλα καλά.

Όµως, το 2006 ο τότε Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του
ΠΑΣΟΚ κ. Καστανίδης –βέβαια ήταν κυβέρνηση η Νέα ∆ηµο-
κρατία τότε- ανέπτυξε εδώ µέσα στο Κοινοβούλιο την εξής επι-
χειρηµατολογία. ∆εν µπορεί να εφαρµοσθεί και να προκαλέσει
πολιτική επιστράτευση το άρθρο 22, παράγραφος 4 του Συ-
ντάγµατος, γιατί δεν υπάρχει εκτελεστικός νόµος. Και συνέχιζε ο
κ. Καστανίδης λέγοντας ότι ακόµα και αν δεν υπάρχει εκτελεστι-
κός νόµος, θα µπορούσε να επικαλεστεί η Κυβέρνηση το άρθρο
22 παράγραφος 4 υπό µία ελαχίστη προϋπόθεση, να υπάρχει δι-
καστική απόφαση. Τάδε έφη ο Υπουργός ∆ικαιοσύνης κ. Καστα-
νίδης.

Ελάτε, όµως, τώρα, αγαπητοί συνάδελφοι, που στην περί-
πτωση της απεργίας που κάνουν οι βυτιοφορείς και οι φορτηγα-
τζήδες δεν υπάρχει καταδικαστική απόφαση. ∆εν υπάρχει
δικαστική απόφαση. ∆άσκαλε που δίδασκες και λόγο δεν εκρά-
τεις. Πάλι κωλοτούµπα του ΠΑΣΟΚ! Είµαστε συνηθισµένοι βέ-
βαια σε αυτό. ∆ιότι άλλα έλεγε προεκλογικά και άλλα έκανε. Θα
ήταν, όµως, ενδιαφέρον -γιατί πρέπει κάποιος να καταλάβει το
µέγεθος της ανακολουθίας του ΠΑΣΟΚ- να έρθει µέσα στην Αί-
θουσα τώρα ο κ. Καστανίδης και να µας βγάλει ένα νέο λογύδριο
για το άρθρο 22, παράγραφος 4. Τα ακούει αυτά ο κόσµος και
λέει ότι µεγαλύτερη κωλοτούµπα από το ΠΑΣΟΚ δεν έχουµε ξα-
ναδεί.

Και για να είµαι συνεπής µε όσα λέω, καταθέτω στα Πρακτικά
για να υπάρχει ως µνηµείο ανακολουθίας –αυτά βλέπει ο κόσµος
και τρελαίνεται- όλη την τοποθέτηση του κ. Καστανίδη εν έτη
2006, που η έγκριτη εφηµερίδα «ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ» φιλοξενεί σήµερα
και µάλιστα πρωτοσέλιδο.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αστέριος Ροντούλης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν άρθρο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τώρα έρχοµαι στα του νοµοσχεδίου αρχίζοντας µε το µέγιστο
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ζήτηµα της αντισυνταγµατικότητας. ∆ιότι το ΠΑΣΟΚ δεν πρέπει
να περάσει αβρόχοις ποσί το ζήτηµα αυτό της αντισυνταγµατι-
κότητας.

Πρώτον θα πρέπει να πω ότι µε χαροποίησε πολύ η στάση του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος, γιατί παρότι στελέχη του, βγαίνουν
στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης και λένε, αντίσταση στο Σύ-
νταγµα, αντίδραση στο Σύνταγµα, τελικά το Κοµµουνιστικό
Κόµµα επικαλείται πρόνοιες του Συντάγµατος και θέτει ζητήµατα
αντισυνταγµατικότητας. Και καλά κάνει, γιατί µε αυτήν την ενέρ-
γειά του πιστοποιεί ότι το Σύνταγµα είναι ένα πλαίσιο κανονισµών
που διέπουν την πολιτική ζωή του τόπου και γι’ αυτό έχουµε ένα
πλαίσιο στην αυθαιρεσία του εκάστοτε κυβερνώντος. Άρα, χαί-
ροµαι που εν τοις πράγµασιν το Κοµµουνιστικό Κόµµα αναδι-
πλώνεται.

Πάω τώρα στην επιχειρηµατολογία που άκουσα από τον αξιό-
τιµο Υπουργό κ. Ραγκούση για το ζήτηµα της αντισυνταγµατικό-
τητας. Είπε, δύο επιχειρήµατα. Πρώτον, είπε, δεν βλέπετε οι της
Αντιπολιτεύσεως που εγείρετε τέτοιου είδους ζήτηµα ότι το Επι-
στηµονικό Συµβούλιο της Βουλής δεν αντιδρά καθόλου, δεν αµ-
φισβήτησε καθόλου; Μα, το Επιστηµονικό Συµβούλιο της Βουλής
διετύπωσε τη γνωµοδότησή του. Ήξερε το Επιστηµονικό Συµ-
βούλιο της Βουλής πότε θα κατέθετε το νοµοσχέδιό του ο κ. Ρα-
γκούσης; Μπορεί να το κατέθετε, όταν η Βουλή θα ήταν εν
Ολοµελεία και άρα δεν θα υπήρχε ζήτηµα αντισυνταγµατικότη-
τας.

∆εύτερο επιχείρηµα του κ. Ραγκούση. Μας είπε δεν είναι ζή-
τηµα ουσίας, δεν εγείρεται ζήτηµα συνταγµατικής ουσίας, εγεί-
ρεται ένα ζήτηµα διαδικασίας. Κοιτάξτε όµως, αγαπητοί
συνάδελφοι, και κυρίως του ΠΑΣΟΚ, πώς ένα ζήτηµα διαδικα-
σίας µπορεί να γίνει ζήτηµα ουσίας στη συνέχεια. Θα υπάρξουν
κάποιοι υποψήφιοι προερχόµενοι από το Κοµµουνιστικό Κόµµα ή
από τον ΛΑΟΣ ή από τη Νέα ∆ηµοκρατία και θα πουν ότι παρα-
βιάζουν εσκεµµένα τις πρόνοιες του νόµου και στη συνέχεια θα
πρέπει από τις εντεταλµένες επιτροπές να κληθούν να δώσουν
λόγο, ή να υποστούν ακόµη και ποινικές κυρώσεις. Και τότε αυτοί
θα επικαλεστούν την αντισυνταγµατικότητα του νόµου ενώπιον
της ελληνικής δικαιοσύνης. Και τότε θα µετουσιωθεί ένα πρό-
βληµα διαδικασίας σε πρόβληµα ουσίας που θα το βρει µπρο-
στά του το επιτελείο του Υπουργείου Εσωτερικών.

Κατάπληξη, όµως, µου προκάλεσε η στάση του Κοινοβουλευ-
τικού Εκπροσώπου της Νέας ∆ηµοκρατίας. Μέσα σε αυτήν την
Αίθουσα έµαθα έναν νεολογισµό. Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος της Νέας ∆ηµοκρατίας για το θέµα της αντισυνταγµατι-
κότητας είπε ότι δεν υπάρχει ζήτηµα, γιατί είναι οριακά
συνταγµατικό. ∆ηλαδή, σαν να λέµε ολίγον έγκυος. Προσπάθησα
να δω γιατί έγινε αυτό το πράγµα. Γιατί αυτή η σύµπνοια µε το
περιλάλητο οριακά συνταγµατικό της Νέας ∆ηµοκρατίας και του
ΠΑΣΟΚ. Βέβαια µια εταιρεία είναι, «ΠΑΣΟΚ- Νέα ∆ηµοκρατία
Α.Ε.». Αλλά τέλος πάντων να δούµε, αν υπάρχει κάποιο υπόγειο
νήµα που συνδέει συµπεριφορές, κύριε Ζώη. Ξέρω ότι αυτά που
λέω δεν σας αρέσουν, αλλά θα τα υποστείτε και εγώ µε ευλά-
βεια θα σας ακούσω στην οµιλία σας.

Ποιο είναι λοιπόν το υπόγειο νήµα που συνδέει τέτοιου είδους
συµπεριφορές; Το υπόγειο νήµα βρίσκεται στη χρεοκοπία των
δύο κοµµάτων εξουσίας, στην κατά κυριολεξία χρεοκοπία, όχι
στην πολιτική χρεοκοπία, αλλά στην κατά κυριολεξία πτώχευσή
τους. Έχουν πτωχεύσει, γιατί τα έσοδα που θα είχαν από τις επι-
χορηγήσεις εκ του κρατικού προϋπολογισµού µέχρι το 2016 τα
έχουν πάρει ήδη από τις τράπεζες υπό µορφή δανείων, ενεχυ-
ριάζοντας την επιχορήγηση, κύριε Ευθυµίου. Και εσείς που δεν
µπορείτε να βάλετε τάξη στα του κοµµατικού σας οίκου και
εννοώ στα οικονοµικά, θέλετε να βάλετε σε οικονοµική τάξη τη
χώρα.

Και τα δύο κόµµατα µε αυτήν την ενέργειά τους, δηλαδή έχο-
ντας ενεχυριάσει τα έσοδα που προσδοκούν από τον κρατικό
προϋπολογισµό µέχρι το 2016 οφείλουν στις τράπεζες 130 εκα-
τοµµύρια ευρώ. Και τώρα η αποκάλυψη. Ακούστε το αυτό, κύριε
Σκυλλάκο, γιατί σας ενδιαφέρει. Πού χρωστάνε την πλειονότητα
της οφειλής τους; Στην Αγροτική Τράπεζα, αγαπητοί συνάδελ-
φοι. Και εγώ τώρα διερωτώµαι, η πρόταση που έγινε για εξαγορά
της ΑΤΕ από τράπεζα ιδιωτικών συµφερόντων έχει σχέση µε τέ-

τοιου είδους συµπεριφορές των δύο κοµµάτων εξουσίας; ∆ιότι,
αγαπητέ κύριε Σκυλλάκο, εάν τελεσφορήσει η εξαγορά, κατα-
λαβαίνετε ότι θα περάσει στα χέρια του νέου ιδιοκτήτη της ΑΤΕ
όχι µόνο η αγροτική γη που κατά 60% είναι υποθηκευµένη, αλλά
και τα δάνεια των κοµµάτων που έχουν πάρει κατά συντριπτική
πλειοψηφία από την Αγροτική Τράπεζα. Τι ύποπτα παιχνίδια παί-
ζονται εδώ; Να µας πουν αυτοί που προωθούν τέτοιου είδους
σενάρια από την πλευρά του ΠΑΣΟΚ. Αλλά να µας πει και η Νέα
∆ηµοκρατία που το οικονοµικό της επιτελείο βγήκε φόρα παρ-
τίδα από την πρώτη ηµέρα και ο κ. Σταϊκούρας έλεγε, «ναι, είµα-
στε υπέρµαχοι της εξαγοράς». Και µετά άρχισαν να τα µαζεύουν,
διότι ο τέως Πρωθυπουργός κ. Καραµανλής φαίνεται τους τρά-
βηξε λίγο το αυτάκι, γιατί κάτι κατάλαβε και µάλλον αρχίζει µια
αντίστροφη πορεία για το κόµµα της Αξιωµατικής Αντιπολίτευ-
σης.

Εµείς σαν Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός θεωρούµε αυτό το
νοµοθέτηµα ατελέσφορο, ότι τελικά θα είναι µη πραγµατοποιή-
σιµο, και επειδή δεν θα µπορέσει να υλοποιηθεί θα υποβιβάσει το
επίπεδο του πολιτικού συστήµατος εν γένει στη χώρα σε µια κρί-
σιµη οικονοµική, κοινωνική συγκυρία, που οι πολίτες θα πρέπει
να αρχίσουν να εµπιστεύονται το νέο πολιτικό σύστηµα. Όλα
αυτά θα τα βρείτε µπροστά σας αρκεί να µην έχουν αντανάκλαση
αρνητική στο οικονοµικό και πολιτικό γίγνεσθαι της χώρας. Πολύ
φοβούµεθα ότι θα έχουν.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Το λόγο έχει ο Κοινο-

βουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ. Παναγιώτης Λαφαζά-
νης.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όταν ο αυταρχισµός µιας κυβέρνησης φθάνει στο σηµείο να

επιστρατεύει ανθρώπους, για να µπορέσει –υποτίθεται- να δια-
σφαλίσει την κοινωνική προοπτική και όταν φθάνει στο σηµείο
να επιτάσσει τις περιουσίες τους, τότε τα πράγµατα είναι πάρα
πολύ επικίνδυνα, άκρως επικίνδυνα για το µέλλον της χώρας µας.

Και όταν το κάνει αυτό ένα κόµµα, το οποίο κατήγγελλε µε
υψηλότατους τόνους –όταν κυβερνούσε η Νέα ∆ηµοκρατία- ανά-
λογες επιστρατεύσεις τις οποίες έκανε τότε ως κυβερνητική πα-
ράταξη η Νέα ∆ηµοκρατία, τότε τα πράγµατα γίνονται άκρως
ανησυχητικά για το πού οδηγούµαστε.

Όλοι σε αυτήν την Αίθουσα θυµούνται και θυµούνται πολύ
καλά το θόρυβο που έκανε το ΠΑΣΟΚ, όταν η Νέα ∆ηµοκρατία
έκανε επιστρατεύσεις στα λιµάνια και ιδιαίτερα στο λιµάνι του
Πειραιά. Όλοι ξέρουν ότι µία βασική προεκλογική δέσµευση του
ΠΑΣΟΚ, κύριε Υφυπουργέ και κύριε Κοινοβουλευτικέ Εκπρό-
σωπε του ΠΑΣΟΚ, ήταν η κατάργηση της επιστράτευσης.

Σας θυµίζω για του λόγου το ασφαλές, ότι το ΠΑΣΟΚ ως Αντι-
πολίτευση είχε καταθέσει πρόταση νόµου για την κατάργηση της
πολιτικής κινητοποίησης. Η πρόταση νόµου αυτή υπογράφτηκε
τότε από τον κ. Ευάγγελο Βενιζέλο, την κ. Αντωνίου, τον κ. Κα-
στανίδη, νυν Υπουργό ∆ικαιοσύνης, τον κ. Μαγκριώτη, τον κ. Πά-
γκαλο, τον κ. Παπαϊωάννου, τον κ. Παπουτσή, τον κ. Πετσάλνικο,
σήµερα Πρόεδρο της Βουλής, τον κ. Ρέππα, αυτός ο οποίος
κάνει την επιστράτευση, τον κ. Ρόβλια, την κ. Χριστοφιλοπούλου,
τον κ. Χρυσοχοΐδη, Υπουργό σήµερα ∆ηµοσίας Τάξης, Προστα-
σίας του Πολίτη, όπως το λέµε κοµψά.

Είχατε καταθέσει, λοιπόν, το 2006 πρόταση νόµου µε την
οποία ζητούσατε την κατάργηση της πολιτικής κινητοποίησης και
την εφαρµογή της µόνο στις εξής περιπτώσεις: Σε περίπτωση
πολέµου. Σας ρωτώ έχουµε πόλεµο; Όχι. Σε περίπτωση γενικής
ή µερικής επιστράτευσης. Έχει επιστρατευτεί σήµερα ο πληθυ-
σµός της χώρας, για να αντιµετωπίσουµε ειδικά προβλήµατα; Για
την αντιµετώπιση, γενικευµένων ή περιορισµένων γεωγραφικά,
αναγκών άµυνας της χώρας. ∆εν ξέρω τι µπορεί να συµβεί αρ-
γότερα, αλλά δεν έχουµε συγκεκριµένο πρόβληµα άµυνας. Για
την αντιµετώπιση έκτακτων ή επειγουσών αναγκών στο σύνολο
της επικράτειας ή σε ορισµένη µόνο περιοχή από θεοµηνία, που
προκαλεί ή απειλεί γενικευµένες απώλειες ή καταστροφές ή
εκτεταµένες ζηµιές που δεν είναι δυνατόν να αντιµετωπιστούν
µε τα συνήθη µέσα και τους µηχανισµούς. Έχουµε θεοµηνία; ∆εν
έχουµε θεοµηνία.

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι µήπως έχουµε καταστάσεις οι
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οποίες µπορεί να θέσουν –όπως λέει το τελευταίο σηµείο ως
προϋπόθεση της πολιτικής κινητοποίησης- σε κίνδυνο τη δηµό-
σια υγεία και οι οποίες δεν είναι δυνατόν να αντιµετωπιστούν µε
συνήθη µέσα; Έχουµε καµµιά επιδηµία; Το µόνο που λέτε και το
λέτε ρητώς εδώ, είναι ότι η πολιτική κινητοποίηση δεν µπορεί να
χρησιµοποιηθεί, για να αντιµετωπιστούν απεργιακές κινητοποιή-
σεις.

Και στη σχετική τροπολογία που έθεσε τότε ο κ. Παυλόπου-
λος ως Υπουργός Εσωτερικών για την πολιτική επίταξη υπηρε-
σιών και κινητών και ακινήτων, είχε αντιταχθεί τότε το ΠΑΣΟΚ και
οι οµιλητές τους ήταν λάβροι για την αντισυνταγµατικότητα των
σχετικών διατάξεων. Αναφέροµαι στον κ. Παπαγεωργίου που
τότε ήταν εισηγητής, στον κ. Βενιζέλο και στον κ. Σωκράτη Κο-
σµίδη. Έχω εδώ τις οµιλίες τους. ∆εν θα τις αναφέρω, για να µην
σας κουράσω.

Το συµπέρασµα είναι τραγικό για την κυβερνητική παράταξη.
Η κυβερνητική παράταξη σήµερα έχει κάνει µία ολοκληρωτική,
συνολική, τραγική στροφή και κατακρηµνίζει ό,τι έλεγε προε-
κλογικά. Αποδεικνύεται άλλη µια φορά ότι το κυβερνητικό σή-
µερα κόµµα το µόνο που ξέρει είναι το άνευ αρχών, άνευ στόχων,
άνευ οράµατος κυνήγι της εξουσίας για την εξουσία.

Σήµερα, δυστυχώς, αυτό το κόµµα µετατρέπει την Ελλάδα σε
νεοαποικία των υπαλλήλων της τρόικας. Μετατρέπει, δυστυχώς,
το κράτος σε εισπρακτικό µηχανισµό τόκων και χρεολυσίων για
το πιστωτικό σύστηµα. Και φυσικά µετατρέπεται σε όργανο, το
οποίο το χειρίζονται και το διαχειρίζονται οι πολυεθνικές ελε-
γκτικές εταιρείες.

Τα λέω αυτά, διότι νοµίζω ότι αποδεικνύουν πως οι ακραίες
αυταρχικές µέθοδοι που χρησιµοποιούνται, είναι συνυφασµένες
µε τις πολιτικές επιλογές κοινωνικής και οικονοµικής κατεδάφι-
σης, τις οποίες εφαρµόζει η Κυβέρνηση.

∆εν είναι άσχετο αυτό, ότι όλο τον Ιούλιο η χώρα γνωρίζει αλ-
λεπάλληλα πραξικοπήµατα και κυβερνάται µε πραξικοπήµατα.
Είναι πραξικοπήµατα, τα οποία παραβιάζουν το Σύνταγµα και τη
δηµοκρατική νοµιµότητα.

Σήµερα, κύριε Υπουργέ, εσείς µε δική σας ευθύνη επιχειρή-
σατε ένα τέτοιο κοινοβουλευτικό πραξικόπηµα σε βάρος του Συ-
ντάγµατος σε αυτήν την Αίθουσα. Ξέρετε πολύ καλά ότι µε την
πρακτική να εισάγετε αυτό το νοµοσχέδιο στο θερινό τµήµα, κα-
ταστρατηγήσατε πλήρως το Σύνταγµα. Το καταστρατηγήσατε
όχι σε διφορούµενες καταστάσεις και ερµηνείες που µπορούν
να δοθούν από εδώ και από εκεί, αλλά καταστρατηγήσατε ευ-
θέως και ωµά, κυνικότατα θα έλεγα, ρητές διατάξεις του, οι
οποίες είναι ίσως φωτογραφικές για τις περιπτώσεις τις οποίες
ζούµε σήµερα και σαν συνεδρίαση που έχουµε για το ιδιαίτερα
συγκεκριµένο νοµοσχέδιο.

Κύριε Υπουργέ, αν θέλετε, συνοµιλείτε αργότερα.
ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Όχι, για εσάς σχολιάζουµε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Εντάξει, να µε σχολιάσετε µετά,

από το Βήµα, όµως. ∆εν σχολιαζόµαστε έτσι.
Στην οµιλία σας, κύριε Υπουργέ, εµένα µου έκανε εντύπωση

ότι περίµενα, όταν έγινε η αίτηση αντισυνταγµατικότητας επί της
διαδικασίας, να µας πείτε γιατί είναι συνταγµατική η επιλογή την
οποία κάνατε. ∆εν το άκουσα αυτό. Αντίθετα, µας είπατε ότι θα
κάνετε τόσες και τέτοιες αλλαγές στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο,
έτσι ώστε αυτές οι αλλαγές θα το θέτουν –ως διαδικασία συζή-
τησης εννοώ- σε συνταγµατική τροχιά.

Με συγχωρείτε. ∆εν ξέρω. Τι αλλαγές, δηλαδή, θα φέρετε
αύριο, οι οποίες θα µπορούν να κάνουν αυτήν τη διαδικασία συµ-
βατή µε το Σύνταγµα; Μας εµπαίζετε; Μας κοροϊδεύετε; Θα αλ-
λάξετε, δηλαδή, την ουσία του νοµοσχεδίου; Γιατί το νοµοσχέδιο
αυτό µιλάει για τις δαπάνες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, τις δα-
πάνες των υποψηφίων, τις δαπάνες των συνδυασµών, εν όψει
των εκλογών. Τι θα αλλάξετε;

Επί της ουσίας τώρα του νοµοσχεδίου, συνδυασµοί και υπο-
ψήφιοι αντιµετωπίζονται περίπου ως συµµορίες, οι οποίες κατε-
βαίνουν στις εκλογές. Όταν εγώ διάβασα το νοµοσχέδιο,
αντελήφθην ότι στις εκλογές δεν έχουµε πολιτικούς συνδυα-
σµούς µε προγράµµατα, µε αρχές, µε κάποιες αξίες, όπου θα
αναπτυχθούν αντιπαραθέσεις, αλλά είναι οµαδοποιήσεις νονών,
οι οποίοι είναι έτοιµοι να υφαρπάξουν τη δηµοτική ή περιφερει-

ακή τοπική εξουσία, για να κατακλέψουν το δηµόσιο χρήµα και
να λεηλατήσουν τις τοπικές κοινωνίες.

Και, εποµένως, απέναντι σ’ αυτούς πρέπει να αµυνθεί η κοι-
νωνία και καταθέτει ένα νόµο µε δρακόντεια, λεπτοµερή µέτρα,
τα οποία δεν επιβάλλονται σε κανέναν άλλο τοµέα της δηµόσιας
ζωής, προκειµένου να προλάβετε το κακό, το οποίο θα κάνουν.

Υπάρχει διαφθορά. Βεβαίως, υπάρχει διαφθορά. Στην Ελλάδα
µόνο υπάρχει διαφθορά; Υπάρχει παντού διαφθορά. Και η δια-
φθορά στο δηµόσιο βίο είναι συνυφασµένη µε ορισµένα πράγ-
µατα και κυρίως, είναι συνυφασµένη µε ένα οικονοµικό-κοινωνικό
σύστηµα, όπως εξελίσσεται ιδιαίτερα τις τελευταίες δεκαετίες.

Αυτή η διαφθορά δεν αντιµετωπίζεται µε τα µέτρα τα οποία
εσείς παίρνετε εδώ και περίπου, µετατρέπουν τους υποψηφίους
δηµοτικούς συµβούλους ή υποψηφίους στην περιφέρεια σε ανώ-
νυµη εταιρεία, η οποία πρέπει να τηρεί λογιστικά βιβλία. Για να
ελεγχθούν από ποιους; Από µία επιτροπή κρατική κ.λπ. και δαι-
δαλώδεις γραφειοκρατικές δουλειές. ∆εν αντιµετωπίζονται µε
τέτοια µέσα και µε τέτοιες µεθόδους.

Τα µέσα για να αντιµετωπιστεί η διαφθορά είναι άκρως πολι-
τικά. Είναι συνυφασµένα µε άλλου είδους πολιτικές επιλογές, µε
άλλη κατεύθυνση και άλλο προσανατολισµό της δηµόσιας ζωής.
Είχαµε τέτοιου είδους µέτρα πριν είκοσι, τριάντα, σαράντα, πε-
νήντα χρόνια; Είχαµε τέτοια µέτρα; Και, όµως, χωρίς αυτά τα
µέτρα δεν υπήρχε, τουλάχιστον σ’ αυτήν την έκταση, διαφθορά.

Εποµένως, αυτό το οποίο κάνετε δεν είναι για να αντιµετωπί-
σετε τη διαφθορά επί της ουσίας και στις αιτίες της, αλλά για να
θωρακίσετε ένα σύστηµα και να του δώσετε την εντύπωση ότι
κάτι πάτε να κάνετε. Όµως, µε αυτόν τον τρόπο δεν αντιλαµβά-
νεστε -και δεν θέλετε να αντιληφθείτε και δεν µπορείτε ίσως να
αντιληφθείτε- ότι φτιάχνετε µια κρατική ελεγκτική εξουσία, η
οποία θα στραφεί εναντίον εκείνων, οι οποίοι είναι κατά αυτού
του συστήµατος και θέλουν να το αλλάξουν και παλεύουν για µία
άλλη κοινωνική προοπτική.

Το κράτος σας δεν είναι ένα ουδέτερο κράτος. Η δικαιοσύνη
δεν είναι µία ουδέτερη δικαιοσύνη. ∆εν µπορείτε να οδηγείτε σε
«φακέλωµα» τον οποιονδήποτε θέλει να συµβάλει και να βοηθή-
σει -και οικονοµικά- ένα κόµµα ή ένα κίνηµα, το οποίο στρέφεται
κατά του σηµερινού συστήµατος και θέλει να αλλάξει την κοινω-
νική προοπτική. ∆εν µπορείτε να οδηγείτε αυτούς τους πολίτες
κάτω από τον κρατικό έλεγχο, τον κρατικό δικό σας έλεγχο, του
περιφερειάρχη, των επιτροπών που διορίζονται µε αυτόν τον
τρόπο, δηλαδή των δυνάµεων του συστήµατος.

Πολύ φοβούµαι ότι αυτό το νοµοσχέδιο θα οδηγήσει, λοιπόν,
σε µία νέα επικίνδυνη κατάσταση, όπου θα «φακελώνονται» όσοι
θέλουν να συµβάλουν στη ενίσχυση κοµµάτων και δυνάµεων, ση-
µερινών ή αυτών που θα παρουσιαστούν αύριο, οι οποίες θέλουν
να αλλάξουν ριζικά αυτό το σύστηµα

Αυτός, δυστυχώς, ο προσανατολισµός είναι και το άκρως επι-
κίνδυνο σηµείο του σηµερινού νοµοσχεδίου, το οποίο θα το κα-
ταστήσει µία µελανή σελίδα, διότι θα δηµιουργηθούν µεγάλες
παρενέργειες µε αυτό το νοµοσχέδιο αύριο. Θα είναι µια µελανή
σελίδα στις δηµοκρατικές µας εξελίξεις.

Ελπίζω και θα ήθελα να πιστεύω ότι ο κύριος Υπουργός, έστω
και την τελευταία στιγµή, θα αποσύρει αυτό το νοµοσχέδιο. ∆εν
θα βοηθήσει σε τίποτα τις επικείµενες δηµοτικές και περιφερει-
ακές εκλογές. Θα µπερδέψει πάρα πολύ τα πράγµατα και θα τα
περιπλέξει. Φοβούµαι ότι θα υπάρξουν συνδυασµοί απειθαρχίας
απέναντι σ’ αυτόν το νόµο. Και δεν θα είναι οι συνδυασµοί που
χρηµατίζονται και οι οποίοι είναι οι διαπλεκόµενοι συνδυασµοί -
οι συνδυασµοί που πραγµατικά θα έπρεπε να υπάρχει επ’ αυτών
µία µεγαλύτερη προσοχή από την άποψη των µέτρων διαφά-
νειας- αλλά θα είναι συνδυασµοί πολιτών, κοµµάτων, κινηµάτων,
οργανώσεων, οι οποίοι θα αµφισβητήσουν αυτά τα µέτρα ελέγ-
χου και κηδεµονίας των κοινωνιών, τα οποία αύριο θα τα επε-
κτείνετε πολύ φοβούµαι σε όλη την πολιτική ζωή. Αποσύρετέ το.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον. κ.

Λαφαζάνη.
ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Θα µπορούσα να έχω το λόγο, κύριε

Πρόεδρε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Θέλετε να κάνετε µία

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΙΑ’ - 29 ΙΟΥΛΙΟΥ 2010 (ΑΠΟΓΕΥΜΑ) 537



µικρή παρέµβαση;
ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Ναι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Όχι κανονική αγό-

ρευση.
ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Όχι, όχι. Μία µικρή παρέµβαση των

τριών λεπτών.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Εντάξει. Έχετε το λόγο,

κύριε Ευθυµίου.
ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, αφ’ ενός θα ήθελα να

απαντήσω στους συναδέλφους που έκαναν την ευγενή διαρκή
υπόµνηση, γιατί ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος δεν τοποθε-
τήθηκε στο θέµα της αντισυνταγµατικότητας. Είναι αυτονόητο
ότι όταν ο Υπουργός οµιλεί και συµµερίζεσαι το σκεπτικό του,
δεν χρειάζεται να προσθέτεις τις δικές σου τοποθετήσεις.

Πήρα το λόγο για ένα συγκεκριµένο σηµείο, κύριε Πρόεδρε, το
οποίο ετέθη και από τον κ. Ροντούλη και από τον κ. Λαφαζάνη.
Είναι το θέµα που καταγγέλθηκε µε ακραίο τρόπο, ιδίως από τον
κ. Λαφαζάνη, της πολιτικής επιστράτευσης των ιδιοκτητών αυ-
τοκινήτων δηµοσίας χρήσεως.

Θα έπρεπε πριν από όλα να έχουµε απόλυτη συνείδηση της
συγκυρίας και της πραγµατικότητας που περιβάλει αυτήν την κι-
νητοποίηση. Οι άνθρωποι αυτοί έχουν το προνόµιο να ασκούν
αυτό το επάγγελµα µε ειδική µεταχείριση από πλευράς κράτους
ως σήµερα. Είναι ιδιοκτήτες. ∆εν είναι οδηγοί.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Είναι και οδηγοί.
ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Είναι ιδιοκτήτες. ∆εν είναι οδηγοί. Η

ιδιοκτησία τους προέρχεται από προνοµιακή χειρονοµία του κρά-
τους, διότι ουδείς άλλος πολίτης, πλην αυτών που έχουν την
άδεια, δύναται να ασκήσει αυτό το επάγγελµα.

Αυτή είναι η πρώτη αλήθεια που περιβάλλει ένα δηµόσιο ρόλο,
διότι είναι ακριβώς οι δηµόσιες µεταφορές από τις οποίες εξαρ-
τάται η τροφοδοσία, η λειτουργία της ελληνικής οικονοµίας, της
ελληνικής κοινωνίας, περιλαµβανοµένων όλων των όψεων. Οι
εγκαλούντες συνάδελφοι θα έπρεπε να ρωτήσουν, αν όντως κιν-
δυνεύει ο ανεφοδιασµός σήµερα στα νησιά, ακόµη και σε παιδι-
κές τροφές ή σε φάρµακα.

Άρα, όλα τα στοιχεία που περιλαµβάνουν τον κρίσιµο τοµέα
της οικονοµίας, τον κρίσιµο τοµέα της λειτουργίας της κοινω-
νίας, τον αποφασιστικό παράγοντα σε ποιες συνθήκες εκδιπλώ-
νεται αυτού του είδους η κινητοποίηση που παραλύει τη χώρα
και θέτει όλη την κοινωνία σε οµηρία -δηλαδή η συγκυρία του κα-
λοκαιριού, όπου το ένα πέµπτο της εθνικής οικονοµίας κρίνεται,
οι µόνοι καθαροί πόροι που εισρέουν που είναι ο τουρισµός- όλα
αυτά τα στοιχεία, µε δυσκολία, αλλά µε ευθύνη, υποχρέωσαν την
Κυβέρνηση να προστατεύσει την εύρυθµη κοινωνική λειτουργία,
κρατώντας την ίδια ώρα ανοιχτούς τους διαύλους του διαλόγου,
έτσι ώστε πράγµατι, ως επαγγελµατική τάξη, να έχουν όλες τις
δικαιώσεις που τους αναλογούν, θέλοντας να πιστεύουµε εµείς
ότι µε πατριωτική ευθύνη θα ανταποκριθούν σ’ αυτήν την πρό-
σκληση κι ότι πράγµατι η επιστράτευση θα είναι αυτή η κίνηση
που θα διευκολύνει την οµαλή έξοδο από αυτήν την κρίση µε την
ευθύνη των ίδιων των ιδιοκτητών ως πρωτεύουσα όψη της κρί-
σιµης ανάγκης να λειτουργήσει η ελληνική οικονοµία και η ελλη-
νική κοινωνία.

Κατά τούτο, ρητορικές, οι οποίες δεν λαµβάνουν υπ’ όψιν το
χαρακτήρα και των κινητοποιήσεων και της αναγκαίας αντιµετώ-
πισης δεν βοηθούν σε µία κοινωνία που καταλαβαίνει τα πάντα
και αξιολογεί τους πάντες πάρα πολύ συγκεκριµένα ως προς την
ευθύνη απέναντί της.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Ευθυµίου.
Επανερχόµεθα στον κατάλογο των οµιλητών.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Θα µπορούσα να έχω το λόγο,

κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Όχι, κύριε Λαφαζάνη.
Ο κ. Παντελής Ασπραδάκης, Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Νοµού

Αττικής, καλείται να λάβει το λόγο.
ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΑΣΠΡΑ∆ΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, τους τελευταίους µήνες η Κυβέρνηση

του ΠΑΣΟΚ και ιδιαίτερα ο Γιώργος Παπανδρέου καταβάλλουν

υπεράνθρωπες προσπάθειες, για να αλλάξουν τα κακώς κείµενα
της ελληνικής οικονοµίας, αλλά και ευρύτερα της πολιτικής ζωής
του τόπου µε σηµαντικές θεσµικές αλλαγές.

Τα νοµοσχέδια που έχουν ψηφιστεί, ακόµα και εκείνα που επι-
φυλάσσουν δυσκολίες και περικόπτουν προνόµια του παρελθό-
ντος, έχουν στόχο την οικονοµική ανάκαµψη µιας χώρας, που
ήταν ένα βήµα πριν τη χρεοκοπία αλλά κυρίως, στοχεύουν στην
κοινωνική δικαιοσύνη σε συνδυασµό µε τη διαφάνεια, την κατα-
πολέµηση της διαφθοράς και τον εκσυγχρονισµό του κράτους.

Από την πρώτη στιγµή η Κυβέρνηση είχε να αντιµετωπίσει µια
τραγική οικονοµική κατάσταση, αλλά το κυριότερο, την πολιτική
ζωή και τους εκπροσώπους της, πλήρως απαξιωµένους από τον
ίδιο το λαό. Οι µεταρρυθµίσεις ουσίας είναι επιλογή αυτής της
κάθε κυβέρνησης, η οποία έχει αποφασίσει να συγκρουστεί µε το
χθες και τη στασιµότητα και να δηµιουργήσει τις προϋποθέσεις
για την Ελλάδα του αύριο.

Πριν λίγο καιρό και µετά από µακρά διαβούλευση ψηφίσαµε
το σχέδιο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ». Μια µεγάλη ανατροπή, µια τοµή που
στόχο έχει τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των τοπικών κοινω-
νιών και την τροφοδότηση µε πόρους και αρµοδιότητες της Το-
πικής Αυτοδιοίκησης. Ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» αποτέλεσε την αρχή
των µεγάλων διοικητικών αλλαγών και µεταρρυθµίσεων στο
χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Σήµερα, το σχέδιο νόµου για τις εκλογικές δαπάνες, έρχεται
να ενισχύσει το νέο θεσµό και να επιβάλλει ρητούς και σαφείς
κανόνες µε στόχο την ουσιαστική αναµόρφωση της διαδικασίας
ελέγχου των εσόδων και των δαπανών των συνδυασµών και των
υποψηφίων για ένα διαφανέστερο περιβάλλον.

Όλοι ξέρουµε ότι στις µεγάλες περιφέρειες της χώρας, αλλά
και σε µεγάλους δήµους σπαταλούνταν σε κάθε εκλογική ανα-
µέτρηση πολλές δεκάδες χιλιάδες, ακόµα και εκατοντάδες χι-
λιάδες ευρώ. Ταυτόχρονα, ήταν απαραίτητες όσο ποτέ άλλοτε
οι συγκεκριµένες ρυθµίσεις του νοµοσχεδίου που συζητάµε σή-
µερα, γιατί µε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» η Τοπική Αυτοδιοίκηση θα έχει
πολύ περισσότερες αρµοδιότητες, αλλά και οι ανάλογοι πόροι
θα είναι σαφώς µεγαλύτεροι. Ήταν, λοιπόν, ανάγκη να ενισχυθεί
η νοµιµότητα και να προστατευθεί το κύρος της Τοπικής Αυτο-
διοίκησης, καθώς και όλων των υποψηφίων και των εκλεγµένων.

Το νοµοσχέδιο περιλαµβάνει πολύ σηµαντικές ρυθµίσεις
όπως, πρώτον, τα ποσά χρηµατοδότησης του εκλογικού αγώνα
των υποψηφίων θα πρέπει να προέρχονται από φυσικά πρό-
σωπα. ∆εύτερον, η διακίνηση αυτών των ποσών θα πρέπει να γί-
νεται µέσω τραπεζικών λογαριασµών. Τρίτον, καταργούνται, µε
τη µορφή που είχαν µέχρι σήµερα τα γνωστά κουπόνια, ενώ προ-
βλέπεται η αναγραφή στα στελέχη τους σειράς συγκεκριµένων
στοιχείων, ώστε να υπάρχει απόλυτη βεβαιότητα, τόσο για το
πρόσωπο που συνεισφέρει, αλλά και για τον λήπτη. Τέταρτον,
καθορίζεται ο αριθµός των επιτρεπτών εµφανίσεων των επικε-
φαλής των συνδυασµών των υποψηφίων σε ραδιοφωνικούς και
τηλεοπτικούς σταθµούς εθνικής, περιφερειακής και τοπικής εµ-
βέλειας. Πέµπτον, καθορίζονται τα ανώτατα όρια των εκλογικών
δαπανών µε κριτήριο τα νέα διοικητικά όρια των περιφερειών,
όπως ορίστηκαν µε το νόµο που ψηφίσαµε. Έκτον, απαγγέλλεται
έκπτωση από τα αξιώµατα του περιφερειάρχη, του δηµάρχου,
του περιφερειακού ή δηµοτικού συµβούλου, όταν υπερβούν το
ανώτατο επιτρεπτό όριο των εκλογικών δαπανών τους ή δεν τη-
ρήσουν τα όρια που ορίζει ο νόµος. Είναι ξεκάθαρο ότι όσοι δεν
εφαρµόζουν το νόµο θα αντιµετωπίσουν βαρύτατες κυρώσεις.

Επίσης, θεσµοθετείται η Ενιαία Επιτροπή Ελέγχου ∆απανών
και Εκλογικών Παραβάσεων ως δικαιοδοτικό και ελεγκτικό όρ-
γανο που θα λειτουργεί στο πλαίσιο δικαστικού χαρακτήρα. Στην
παραπάνω ρύθµιση που φέρνει το Υπουργείο Εσωτερικών Απο-
κέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης µέσω του νοµο-
σχεδίου, µπορεί κανείς να διαπιστώσει την πολιτική βούληση της
Κυβέρνησης για διαφάνεια, αλλά και ανεξαρτησία των θεσµικών
οργάνων. Και αυτό, γιατί η Επιτροπή Ελέγχου ∆απανών και Εκλο-
γικών Παραβάσεων θα είναι ένα όργανο του οποίου θα προΐστα-
ται δικαστικός λειτουργός, ο οποίος θα πλαισιώνεται από το
Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους, το Σ∆ΟΕ κ.λπ..

Πρόκειται για µια σηµαντική αλλαγή, καθώς το συνολικό
έλεγχο για τις εκλογικές δαπάνες θα τον έχει µια ανεξάρτητη
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αρχή και όχι ο Γενικός Γραµµατέας της περιφέρειας, που µέχρι
σήµερα είχε την ευθύνη για το συγκεκριµένο θέµα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η µείωση των εκλογικών δαπα-
νών ήταν επιβεβληµένη και θα πρέπει να συνεχιστεί και στις γε-
νικές εκλογές. Σε µια χώρα που η οικονοµική κρίση µαστίζει τον
Έλληνα πολίτη, σε µια χώρα που βρίσκεται σε κατάσταση έκτα-
κτης ανάγκης και οι κυβερνητικές επιλογές αποδεικνύονται ιδι-
αίτερα σκληρές, θα ήταν ιδιαίτερα προκλητικό να υπάρχουν
υπέρογκες δαπάνες και σπατάλες µέσα από οποιοδήποτε εκλο-
γικό αγώνα.

Ταυτόχρονα, η µείωση των εκλογικών δαπανών διασφαλίζει
την ισότιµη αντιµετώπιση των υποψηφίων. Είναι άδικο η έλλειψη
χρηµάτων να αποτελεί εµπόδιο για κάποιον πολίτη και κυρίως για
τους νέους, να ασχοληθούν µε την αυτοδιοίκηση και µε την πο-
λιτική, για να προσφέρουν. Θα αποτελεί πλέον παρελθόν η σπα-
τάλη χρηµάτων και η στείρα προσωπική φιλοδοξία κάποιων να
προβληθούν και να εκλεγούν µε το χρώµα του χρήµατος, που
προκλητικά σκεπάζει ιδέες, προγράµµατα και προτάσεις.

Όλοι µας, αγαπητοί συνάδελφοι, παρά τις όποιες διαφωνίες
σε επιµέρους ζητήµατα οφείλουµε να υποστηρίξουµε την εφαρ-
µογή του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου. Ήδη, πολλές προτάσεις
των µελών της αρµόδιας επιτροπής έγιναν αποδεκτές από τον
Υπουργό, µε στόχο να διαµορφώσουµε ένα λειτουργικό και απο-
τελεσµατικό νόµο.

Αγαπητοί συνάδελφοι, έχει έρθει η ώρα ο πολιτικός κόσµος να
αποτινάξει από πάνω του την κατηγορία, ότι όλοι είµαστε το ίδιο.
Έχει έρθει η ώρα το πολιτικό σύστηµα και οι εκφραστές του,
αναλογιζόµενοι τις ευθύνες τους µε έργα και τολµηρές αλλαγές,
µε καινοτόµες ιδέες να πείσουν τον πολίτη ότι τα πράγµατα αλ-
λάζουν προς το καλύτερο.

Όλα τα παραπάνω προωθούνται αποφασιστικά µε το παρόν
νοµοσχέδιο και φυσικά υπερψηφίζω το νοµοσχέδιο.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε, τον κ.
Ασπραδάκη.

Το λόγο έχει τώρα ο κ. Ευστάθιος Κουσουρνάς, Βουλευτής
του ΠΑΣΟΚ στο Νοµό ∆ωδεκανήσου.

Ορίστε, κύριε Κουσουρνά.
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΚΟΥΣΟΥΡΝΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κύριε Υφυπουργέ, αξιότιµοι συνάδελφοι,

αυτήν την περίοδο βιώνουµε την έντονη καχυποψία και την κα-
θολική αµφισβήτηση του πολιτικού συστήµατος, γι’ αυτό έχουµε
χρέος ως νοµοθετική εξουσία να θεσπίσουµε νέους αυστηρότε-
ρους κανόνες λειτουργίας ελέγχου και διαφάνειας, που θα ορί-
ζουν τη χρηµατοδότηση του πολιτικού κόσµου την προεκλογική
περίοδο, αρχής γενοµένης από τις επικείµενες περιφερειακές
και δηµοτικές εκλογές.

Είναι κοινά αποδεκτό, ότι ο περιορισµός των προεκλογικών δα-
πανών και ο έλεγχος των εσόδων και των δαπανών των συνδυα-
σµών και των υποψηφίων προστατεύει τους µετέπειτα αιρετούς,
από τις εξαρτήσεις των οικονοµικών συµφερόντων που ψάχνουν
την ευκαιρία επηρεασµού της πολιτικής ζωής του τόπου.

Ο πλήρης έλεγχος των χορηγήσεων προς τους υποψηφίους
και η απόλυτη διαφάνεια ως προς την ταυτότητα των χορηγών,
είναι η απάντηση στο µαύρο πολιτικό χρήµα, που κυκλοφορεί
στην πολιτική ζωή και δεν µπορούµε πλέον να το αρνούµαστε,
δεν µπορούµε πλέον να αποφύγουµε να το αντιµετωπίσουµε.

Το ΠΑΣΟΚ είχε θέσει σε υψηλή πολιτική προτεραιότητα το
θέµα της διαφάνειας και του χτυπήµατος του µαύρου πολιτικού
χρήµατος. Με το σχέδιο νόµου που συζητάµε, κάνει πράξη αυτήν
την πολιτική προτεραιότητα.

Το νοµοσχέδιο καταργεί τις εισπράξεις και τα κουπόνια που
έδιναν όντως τη δυνατότητα σε απλούς πολίτες να συνεισφέ-
ρουν οικονοµικά στην παράταξη που στηρίζουν. Αποτελούσε,
όµως, συγχρόνως και την κερκόπορτα για τη διακίνηση µαύρου
πολιτικού χρήµατος. Αντ’ αυτού η πώληση εισιτηρίων σε εκδη-
λώσεις µε αναγραφή των στοιχείων κάθε εισφέροντος, αποτελεί
εναλλακτική λύση διαφάνειας.

Θα κατανοούσα τα επιχειρήµατα περί φακελώµατος ψηφοφό-
ρων, που πάρα πολύ συζήτηση γίνεται, αν αυτό γινόταν πριν από

µερικές δεκαετίες. Σήµερα όµως, η ελληνική κοινωνία είναι πολύ
µπροστά από εκείνες τις εποχές και αυτό πιστώνεται στα θετικά
της µεταπολίτευσης και ιδιαίτερα των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ.

Με το νοµοσχέδιο µπαίνουν αυστηρότεροι όροι στο σύνολο
της διακίνησης των χρηµάτων των συνδυασµών, µέσω των ειδι-
κών τραπεζικών λογαριασµών και την υποχρέωση ύπαρξης δια-
χειριστή για υποψηφίους στους δήµους άνω των 10.000 κατοίκων και
για όλες τις περιφερειακές αυτοδιοικήσεις.

Προβλέπονται αυστηροί όροι και πολύ αυστηρές ποινές για
αυτούς που παίρνουν, αλλά και για αυτούς που δίνουν χρήµατα,
έξω από τις νόµιµες διαδικασίες, γιατί επιτέλους πρέπει σε αυτήν
τη χώρα να φοβηθούν αυτοί που προσβάλουν τη δηµοκρατία
µας, αυτοί που προσβάλουν τη νοηµοσύνη των Ελλήνων πολι-
τών.

Ακόµα, µειώνονται τα προβλεπόµενα µέγιστα όρια εξόδων των
υποψηφίων και των παρατάξεων, βάζοντας στη σωστή διάσταση
την προεκλογική δραστηριότητα. Ξέρουµε ότι στην πράξη οι δα-
πάνες αρκετών υποψηφίων θα είναι µεγαλύτερες, γιατί παρά-
θυρα θα υπάρχουν πάντα γι’ αυτούς που µανιωδώς τα αναζητούν.

Το ζητούµενο είναι, όµως, εµείς να θεσπίσουµε ένα σωστό, λο-
γικό και κατά το δυνατό πλήρες πλαίσιο λειτουργίας. Και το νο-
µοσχέδιο επιτυγχάνει αυτόν τον σκοπό.

Ουσιαστική διαφοροποίηση από τον προηγούµενο νόµο είναι
ότι αλλάζει ο τρόπος ελέγχου των εκλογικών δαπανών και των
εκλογικών παραβάσεων. Το είπε ο Υπουργός. Ο έλεγχος δεν γί-
νεται πια από την επιτροπή που ορίζεται από το Γενικό Γραµµα-
τέα της Περιφέρειας, αλλά θεσπίζεται ανεξάρτητο όργανο, όπου
προΐσταται δικαστικός λειτουργός, πλαισιωµένος από εκπρό-
σωπο του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους και του Σ∆ΟΕ και
έναν αιρετό. Με τον τρόπο αυτόν, ο έλεγχος γίνεται ουσιαστι-
κός, δίχως πολιτικές παρεµβάσεις και εξαρτήσεις από την εκά-
στοτε κυβέρνηση.

Η µεγαλύτερη προβολή συνδυασµών και υποψηφίων γίνεται
µέσω των τηλεοπτικών σταθµών και είναι σηµαντικό το γεγονός
της οριοθέτησης του αριθµού των επιτρεπόµενων εµφανίσεων
για τους επικεφαλής των συνδυασµών και τους υποψηφίους.

Επιτρέψτε µου, όµως, κύριε Υπουργέ, να θεωρήσω ως πολύ
περιοριστική τη διάταξη που επιτρέπει την εµφάνιση µόνο µία
φορά, το τελευταίο δίµηνο, σε σταθµό τοπικής ή περιφερειακής
εµβέλειας. Νοµίζω πως πρέπει να γίνουν τουλάχιστον δύο οι εµ-
φανίσεις, όπως ισχύει και στις βουλευτικές εκλογές. ∆ιαφορε-
τικά θα γίνεται έµµεση προβολή υποψηφίων µε πολλούς
τρόπους, που δεν µπορούν να ελεγχθούν και όλοι γνωρίζουµε
πώς γίνεται.

Θα ήθελα, όµως, κύριε Υπουργέ, να κάνω και µια παρατήρηση
όσον αφορά τον αριθµό των εκλογικών κέντρων, ειδικά στην Πε-
ριφέρεια Νοτίου Αιγαίου, που υπάρχει µία εξαίρεση. Ο περιορι-
σµός να υπάρχει ένα µόνο εκλογικό κέντρο ανά νοµό στις
περιφερειακές εκλογές, νοµίζω ότι είναι υπερβολικός. Αυτό ση-
µαίνει πως στα νησιά του Νοµού ∆ωδεκανήσου -από όπου κατά-
γοµαι- σε µεγάλα νησιά όπως η Κως, η Κάλυµνος, η Λέρος, µε
πολλούς κατοίκους θα έχουν ελλειµµατική ενηµέρωση και πα-
ρουσία των παρατάξεων, δεδοµένου και της ελλιπούς ενηµέρω-
σης από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης εν σχέση µε το κέντρο, τη
Ρόδο, που θα είναι το εκλογικό κέντρο. Αντιλαµβάνοµαι ότι για
τις µικρές παρατάξεις θα ήταν ίσως αθέµιτο να το γενικεύσουµε
και να µπορούν να υπάρχουν εκλογικά κέντρα σε όλα τα νησιά.
Θα µπορούσε, όµως, τουλάχιστον να υπάρχουν µέχρι τέσσερα
εκλογικά κέντρα ανά νοµό. Με αυτόν τον τρόπο θα υπήρχε κα-
λύτερη ενηµέρωση των πολιτών.

Θα ήθελα να επισηµάνω ότι µε το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο,
πέραν του κυρίως θέµατος που αφορά τις εκλογικές δαπάνες,
τακτοποιούνται και άλλα θέµατα, όπως αυτό µε τον καθαρισµό
των σχολικών κτηρίων που ανατίθεται πλήρως στους δήµους, µε
ανάλογη απόδοση πόρων από το Υπουργείο Εσωτερικών από ει-
δική πίστωση. Ήταν µια εκκρεµότητα που κλείνει.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΡΓΥΡΗΣ)

Επίσης, προβλέπεται η διαδικασία επιβολής ανταποδοτικών
τελών για απαλλοτριώσεις για δηµιουργία κοινόχρηστων χώρων,
που µπορεί να δώσει λύσεις σε χρονίζοντα προβλήµατα.
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Κύριε Υπουργέ, µία παρατήρηση, ίσως και µία προσθήκη που
µπορεί να γίνει. Με την τρίτη παράγραφο του άρθρου 2 του
ν.3852/2010, δηλαδή του νόµου «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», προβλέπεται ότι
συγκροτούν δηµοτική κοινότητα στο νησιώτικο χώρο σηµερινές
κοινότητες, ανεξαρτήτως πληθυσµού, µε την προϋπόθεση να
εκτείνεται στο σύνολο του νησιού. Γίνεται, άθελα νοµίζω, µία αδι-
κία για δύο κοινότητες. Μία είναι η Κοινότητα Ολύµπου Καρπά-
θου και µία η Κοινότητα στην περιοχή Κυκλάδων, που ίσως είναι
και οι µόνες κοινότητες που εξαιρούνται και δεν συγκροτούν δη-
µοτική κοινότητα. Νοµίζω ότι µπορεί να αντικατασταθεί αυτή η
παράλειψη ή αδικία, µπορώ να πω.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Με το νοµοσχέδιο που συζητούµε πλήττεται το διακινούµενο

πολιτικό µαύρο χρήµα, προστατεύεται η πολιτική ζωή του τόπου,
προστατεύεται η Τοπική Αυτοδιοίκηση και οι άνθρωποί της, που
καλοπροαίρετα µε αίσθηµα ευθύνης αποφασίζουν να προσφέ-
ρουν τις υπηρεσίες τους στην τοπική κοινωνία. Το νοµοσχέδιο
αυτό ανταποκρίνεται στις ανάγκες της εποχής, γι’ αυτό το υπερ-
ψηφίζουµε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο Βου-

λευτής της Νέας ∆ηµοκρατίας στο Νοµό Λάρισας κ. Χρήστος
Ζώης.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΖΩΗΣ: Κύριοι συνάδελφοι, η συζήτηση του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Εσωτερικών σήµερα, χαρακτηρίστηκε κυ-
ρίως από την αντιπαράθεση της Κυβέρνησης µε τα κόµµατα της
ελάσσονος Αντιπολίτευσης για το θέµα της συνταγµατικότητας
ή όχι της διαδικασίας και συγκεκριµένα, του χρόνου κατά τον
οποίο επέλεξε η Κυβέρνηση να φέρει το σχέδιο νόµου για συζή-
τηση και ψήφιση και βεβαίως, από την επί της ουσίας αντιπαρά-
θεση της Κυβέρνησης, στο υψηλότερο δυνατό επίπεδο, µε την
ηγεσία του Κοµµουνιστικού Κόµµατος.

∆εν υποτιµώ, ούτε προσπερνώ –προς Θεού!- τις αντιδράσεις
και των άλλων κοµµάτων, αλλά αντιλαµβάνεσθε ότι όταν η αντι-
παράθεση εντός της Αιθούσης διεξάγεται για ένα θέµα -πολύ σο-
βαρό, κατά τη γνώµη µας- µεταξύ του πρώτου τη τάξει Υπουργού
της Κυβερνήσεως µε την ηγεσία του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδος, δεν µπορεί παρά αυτό να έχει µια ιδιαίτερη σοβαρό-
τητα. Και µε αυτήν τη σοβαρότητα εγώ, κύριε Υπουργέ, που
προσδώσατε µε την απάντησή σας στην ηγεσία του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος, θα τοποθετηθώ.

Εις ό,τι αφορά το θέµα της συνταγµατικότητας -επειδή ακού-
στηκαν πολλά και δεν θέλω να αφήσω να πέσουν κάτω, διότι
υπάρχει λόγος, υπάρχει και αντίλογος- βεβαίως, για τη συνταγ-
µατικότητα έχουν το κυρίαρχο δικαίωµα οι Βουλευτές, αγνοώ-
ντας τις συστάσεις, τις προτροπές ή τη σιωπή, αν θέλετε, όλων
των συµβουλευτικών οργάνων, να το διαπιστώσουν και να τοπο-
θετηθούν. Και οι Βουλευτές τοποθετήθησαν.

Βεβαίως, σε κάθε περίπτωση και για κάθε σχέδιο νόµου που
ψηφίζει η Βουλή, τελικός κριτής είναι τα δικαστήρια και η δικαι-
οσύνη. Και το λέω αυτό, γιατί εγώ δεν έχω καµµία αµφιβολία ότι
αν γίνει αυτό τελικώς -παρά τις δικές µας διαπιστώσεις- δηλαδή,
εάν λειτουργήσει η Επιτροπή Ελέγχου και µε την πολιτική βού-
ληση που επιδεικνύετε, κύριε Υπουργέ, να εφαρµοστεί ο νόµος
και στην πιο µικρή του λεπτοµέρεια, τότε, σε όσους επιβληθούν
κυρώσεις, αυτοί θα προσφύγουν στη δικαιοσύνη, θα επικαλε-
σθούν τα όσα συνεζητήθησαν και βεβαίως, η δικαιοσύνη είναι ο
κυρίαρχος για να τοποθετηθεί και να απαντήσει τελικώς.

Κύριε Υπουργέ, θα το πω όσο πιο προσεκτικά µπορώ. Νοµίζω
ότι κατά την απάντησή σας τροφοδοτήσατε περισσότερο, παρά
αποθαρρύνατε, αυτόν που στο µέλλον θα θέλει να επικαλεστεί τα
Πρακτικά. Σας είπα και στην επιτροπή ότι οι Βουλευτές βρέθηκαν
µπροστά σε ένα δίληµµα και είχαν να αντιµετωπίσουν τη βραδύ-
τητα µε την οποία αντιµετωπίσατε ως Κυβέρνηση την ανάγκη να
υπάρξει νόµος που ρυθµίζει τις εκλογικές δαπάνες. Από την
άλλη, είχατε να αντιµετωπίσετε, βεβαίως, το πρόβληµα του ότι
εδώ λειτουργούµε στα Θερινά Τµήµατα. ∆εν θα πω τίποτα πε-
ρισσότερο. Ελπίζω ότι όλοι θα δείξουµε µια αυτοπειθαρχία τέ-
τοια, που δεν θα επιτρέψει σε κανέναν εν τοις πράγµασι να

προσπεράσει και να απαξιώσει αυτό που σήµερα νοµοθετούµε.
Και έτσι περνάω στο δεύτερο σηµείο της τοποθέτησής µου.
Κύριε Υπουργέ, δεν αποφύγατε, δυστυχώς, στη µικρή σας πα-

ρέµβαση –περιµένω να ακούσω και την οµιλία σας αύριο- να
πείτε, σηκώνοντας ακόµη µια φορά τον πήχη, ότι αλλάζετε το
τοπίο. Εγώ σας είπα ότι το µεγαλύτερο πρόβληµα που έχουµε
να αντιµετωπίσουµε ως πολιτικό σύστηµα σήµερα –και δεν µπο-
ρεί εσείς αυτό να µην το διαπιστώνεται στην καθηµερινότητά σας
και στη συναναστροφή σας µε τους συµπολίτες µας- είναι ότι
περνάµε µονίµως κάτω από τον πήχη που τοποθετούµε τόσο
ψηλά.

Και σας είπα ότι είναι δικαίωµά σας και είναι και ιερή απο-
στολή, αν θέλετε, του Κοινοβουλίου να νοµοθετεί για το δέον γε-
νέσθαι, για το ιδεατό. ∆εν µπορεί, όµως, να µη λαµβάνουµε υπ’
όψιν µας ότι η πολιτική είναι η τέχνη του εφικτού. Και µπορεί οι
αρχαίοι Ρωµαίοι, οι Λατίνοι νοµοµαθείς να έλεγαν το περίφηµο
«dura lex, sed lex» -και µπορεί αυτό στην καθοµιλουµένη, στην
ελληνική, να µεταφράζεται υπό µία ευρεία ερµηνεία «ο φόβος
φυλάει τα έρµα», γι’ αυτόν που είναι έντιµος, γι’ αυτόν που φο-
βάται το νόµο, γι’ αυτόν που προσαρµόζεται, γι’ αυτόν που πει-
θαρχεί- αλλά, κύριε Υπουργέ, πιστεύω ότι θα έπρεπε να
αντιµετωπίσετε µε σοφότερο τρόπο τις ενστάσεις που ήραν τα
κόµµατα της Αριστεράς εντός της Βουλής.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Και θα σας πω γιατί: Όχι, γιατί φοβάµαι την ηρωοποίηση, όπως
είπε ο κ. Ροντούλης, ο συµπατριώτης µου, αλλά γιατί πιστεύω
ακράδαντα ότι οι συνάδελφοί µας της Αριστεράς ακολουθούν
ιδεολογικά και πολιτικά ένα µονοπάτι που δεν τους επιτρέπει
παρά να αντιδράσουν σε επιµέρους διατάξεις, τις οποίες εσείς
θέλετε να επιβάλετε, λέγοντας, σκληρός ο νόµος, αλλά θα επι-
βληθεί.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και πρέπει όλοι µάς να έχουµε υπ’ όψιν µας, κύριε Υπουργέ,
έχοντας πάντοτε κατά νου ότι η πολιτική είναι η τέχνη του εφι-
κτού, ότι στόχος µας δεν πρέπει να είναι να στριµώχνουµε τον
πολιτικό µας αντίπαλο και να τον οδηγούµε σε απελπισµένες
αντιδράσεις. ∆εν δικαιούµαστε να τον οδηγούµε να λειτουργεί
ως πληγωµένο ζώο. Πρέπει να επιτρέπουµε στις πολιτικές δυνά-
µεις να διεξάγουν τον αγώνα τους, χωρίς να υφίστανται της ιδε-
ολογικής τοποθέτησης που συνοδεύει αυτόν τον αγώνα.

Είναι τιµή για έναν Αριστερό –και σας το λέω εγώ που δεν πέ-
ρασα ποτέ από την Αριστερά, όπως πέρασαν άλλοι που κάθο-
νται στα κυβερνητικά έδρανα πριν έρθουν σε κυβερνητικά
κόµµατα…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέ-
ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης): Ποιος;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΖΩΗΣ: ∆εν αναφέροµαι σε εσάς. Με εσάς γνωρίζο-
µαι. Ούτε και στον κ. Ντόλιο. ∆εν κάθεστε, όµως, µόνο εσείς. Κά-
θονται πολλοί συνάδελφοί σας σε αυτά τα έδρανα.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Τον συµπατριώτη του
τον Ροντούλη εννοεί!

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Από πότε πήγα στα κυβερνητικά
έδρανα και δεν το κατάλαβα;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΖΩΗΣ: Λέω, κύριε Υπουργέ, ότι γι’ αυτούς τους αν-
θρώπους είναι τιµή να αντιδρούν µε αυτόν τον τρόπο.

Είναι υποχρέωσή µας, όµως, επειδή νοµοθετούµε εδώ, να σκε-
φτούµε ότι όλοι µας θα πρέπει την εποµένη των εκλογών να πεί-
σουµε τους συµπολίτες µας ότι δεν νοµοθετήσαµε για τα µάτια
του κόσµου, δεν νοµοθετήσαµε για να επικαλούµαστε ως άλλοθι
τη νοµοθετική µας πρωτοβουλία απέναντι σε µία ένδεια και σε
µία απαξίωση του πολιτικού συστήµατος. Οφείλουµε να γνωρί-
ζουµε ότι θα κριθούµε από τη δυνατότητα να εφαρµοστεί στην
πράξη αυτό που σήµερα νοµοθετούµε.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ολοκληρώστε, κύριε
Ζώη.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΖΩΗΣ: Και πολύ φοβούµαι –εγώ θα µιλήσω αύριο
αναγκαστικά, επειδή ο χρόνος δεν µου το επιτρέπει, επί των άρ-
θρων και θα τοποθετηθώ στα άρθρα- ότι πέραν -σας το είπε ο κ.
Νάκος, ο εισηγητής µας, σας το είπαν και άλλοι συνάδελφοι- των
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καλών σας προθέσεων διαπιστώνεται µεγάλη αδυναµία αυτά τα
πράγµατα που εµείς σήµερα νοµοθετούµε, αύριο να τα ελέγξει
ο οποιοσδήποτε.

Και ξέρετε κάτι; Και τελειώνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε. ∆υ-
στυχώς, το υπαινιχθήκατε εν τη ρύµη του λόγου σας απαντώντας
στηνκ.Παπαρήγα,ότανεπικαλεστήκατετηναποτελεσµατικότητα για
την εφαρµογή του νόµου την αποστολή της συγκεκριµένης Επι-
τροπής Ελέγχου. Εγώ περίµενα να πείτε ότι όχι απλά έχετε την
πολιτική βούληση να νοµοθετήσετε, αλλά και την πολιτική βού-
ληση να επιβάλετε την εφαρµογή του νόµου…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέ-
ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης): Κύριε Ζώη…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΖΩΗΣ: Όχι, κύριε Υπουργέ, δεν είπατε αυτό. Αύριο
µπορεί να πείτε κάτι άλλο, οπότε θα έχει αξία η σηµερινή µου το-
ποθέτηση.

…όταν παραπέµπετε σε Όργανο, το οποίο θα είναι υπεύθυνο
αν δεν λειτουργήσει κατά νόµον. Αποφεύγετε αµέσως να τοπο-
θετηθείτε. Και το κάνετε, γιατί αντιλαµβάνεστε –δεν µπορεί να
µην αντιλαµβάνεστε- ότι στο «παιχνίδι» µεταξύ των πολιτικών δυ-
νάµεων δεν χωρούν τρυκ, κόλπα και τεχνάσµατα που οδηγούν
τον αντίπαλό µας να λειτουργήσει ως πληγωµένο ζώο.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα το λόγο
για πέντε δευτερόλεπτα.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Να κάνω τη διευκρί-
νιση που θέλω και µετά θα πάρετε το λόγο.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Όχι, γι’ αυτό που είπε. Για πέντε
δευτερόλεπτα.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Θα κάνω εγώ τη διευ-
κρίνιση πρώτα και µετά θα σας δώσω το λόγο.

Όταν είπα «Αριστερά»…
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: ∆εν τίθεται ζήτηµα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Όταν είπα «Αριστερά»,

για ορισµένους, τον καιρό που ήσασταν στο ΠΑΣΟΚ, ήταν Αρι-
στερά της Αριστεράς. Γι’ αυτό είπα για εσάς.

Ορίστε, κύριε Ροντούλη, έχετε το λόγο.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, την ακούσατε την

οµιλία του κ. Ζώη. Καταλάβατε το περιεχόµενό της; Να σας το
αποκωδικοποιήσω.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Παρακαλώ. ∆εν έχετε
το λόγο. Παρακαλώ.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Εστρώθη και τώρα, για πολλοστή
φορά, το έδαφος συνεργασίας στις δηµοτικές εκλογές µεταξύ
Νέας ∆ηµοκρατίας και ΚΚΕ. Η πολυκατοικία πάει να πάρει χρώµα
κοκκινογαλάζιο.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Μην ανοίγετε τέτοια
ώρα τέτοια θέµατα.

Ο Βουλευτής της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Θεόδωρος Καράογλου
έχει το λόγο.

ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΚΑΡΑΟΓΛΟΥ: Πολύ γρήγορα µας πουλάτε,
κύριε Ροντούλη και φεύγετε από την πολυκατοικία. ∆εν ξέρω
γιατί τόσο γρήγορα. Βιάζεστε.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Έχω φύγει προ πολλού.
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΚΑΡΑΟΓΛΟΥ: Η πολυκατοικία έχει γερά θεµέλια

και σηκώνει πολλούς κατοίκους!
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Σηκώνει και το ΚΚΕ τώρα!
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΚΑΡΑΟΓΛΟΥ: Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, τρεις µόνο µήνες πριν τις εκλογές της 7ης Νοεµ-
βρίου, τις δηµοτικές και περιφερειακές εκλογές –πρώτη φορά
θα έχουµε περιφερειακές εκλογές στη χώρα µας- βρισκόµαστε
µπροστά σε συνεχείς και ραγδαίες εξελίξεις από µια Κυβέρνηση
που έχει ξεκινήσει ένα «ντόµινο» αλλαγών στο χώρο της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης. Και αυτό το ντόµινο ξεκίνησε κατ’ αρχάς µε τη
νέα αρχιτεκτονική δοµή του σχεδίου «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», συνεχί-
στηκε µε την κατάργηση του Αναπτυξιακού Προγράµµατος της
Αυτοδιοίκησης «ΘΗΣΕΑΣ» κι έρχεται σήµερα –και δεν ξέρουµε
αν σταµατάει εδώ και ολοκληρώνεται- µε το σηµερινό νοµοσχέ-
διο για τις εκλογικές δαπάνες κατά τις περιφερειακές και τοπι-
κές, αυτοδιοικητικές εκλογές.

Προσωπικά προέρχοµαι από το χώρο της Τοπικής Αυτοδιοί-

κησης, τον οποίο υπηρέτησα επί δεκαεπτάµιση συναπτά χρόνια,
οκτώ χρόνια ως Πρόεδρος της Κοινότητας Ζαγκλιβερίου και εν-
νιάµιση χρόνια ως Νοµαρχιακός Σύµβουλος Θεσσαλονίκης. Έχω
ζήσει πέντε φορές προεκλογικές περιόδους στο χώρο της αυτο-
διοίκησης σε πρωτοβάθµιο, αλλά και σε δευτεροβάθµιο επίπεδο.

Γνωρίζω, λοιπόν, πάρα πολύ καλά τα θέµατα της αυτοδιοίκη-
σης. Γνωρίζω τις ανάγκες και την αγωνία των ανθρώπων της πε-
ριφέρειας για τον τόπο τους, όπως, επίσης, µπορώ και
αφουγκράζοµαι την αγωνία των υποψηφίων στις επικείµενες
εκλογές, εκλογές που θα διεξαχθούν εν µέσω σηµαντικών αλλα-
γών και διαφοροποιήσεων.

Κύριε Υπουργέ, από τη στιγµή που αναλάβατε τη διακυβέρ-
νηση της χώρας, η Τοπική Αυτοδιοίκηση βιώνει πρωτόγνωρες και
συνεχείς αλλαγές. Φέρατε στη Βουλή και ψηφίσατε το νοµοσχέ-
διο «Νέα αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της αποκέντρω-
σης», το γνωστό σχέδιο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», αλλάζοντας ριζικά το
χάρτη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και µάλιστα χωρίς να έχει
προηγηθεί κοινωνικός διάλογος µε τους τοπικούς παράγοντες,
χωρίς να θέσετε δηµοσίως το πρόγραµµα και τις αλλαγές που
σκοπεύατε να εφαρµόσετε. Ριζικές αλλαγές που τελικά εφαρµό-
σατε µε την ψήφιση ενός νοµοσχεδίου που φαίνεται να εξυπη-
ρετεί αποκλειστικά και µόνο τα δικά σας κοµµατικά κριτήρια και
όχι την ευηµερία και την ανάπτυξη των δήµων της χώρας.

Περάσατε ένα νοµοσχέδιο που συνενώνει δήµους µε διαφο-
ρετικά γεωγραφικά, οικονοµικά, δηµογραφικά χαρακτηριστικά,
µόνο λίγους µήνες πριν την έναρξη της προεκλογικής περιόδου,
η οποία και επί τούτου θα είναι µικρότερης διάρκειας κατά δύο
µήνες, εξανεµίζοντας κάθε δυνατό περιθώριο, αν όχι αντίδρα-
σης, τουλάχιστον προσαρµογής και οργάνωσης των υποψηφίων
στα νέα εκλογικά δεδοµένα.

Στη συνέχεια, αποφασίσατε και διακόψατε αιφνιδίως το Ανα-
πτυξιακό Πρόγραµµα «ΘΗΣΕΑΣ» για τη στήριξη της περιφέρειας,
για τη χρηµατοδότηση και υλοποίηση έργων υποδοµής, για την
προστασία και προβολή του φυσικού πλούτου, για τη βελτίωση
της ποιότητας ζωής στην περιφέρεια και την επίτευξη της απο-
κέντρωσης.

Αφήσατε έκθετους τους εν ενεργεία δηµάρχους και δηµοτι-
κούς συµβούλους απέναντι στους δηµότες τους σε ό,τι αφορά
τις εξαγγελίες τους, σε ό,τι αφορά τον προγραµµατισµό των
δήµων για έργα ανάπτυξης, τα οποία και δεν µπορούν πλέον να
υλοποιήσουν.

Κι έρχεστε σήµερα και µε το νοµοσχέδιο για τις εκλογικές δα-
πάνες, περιορίζετε και µειώνετε σηµαντικά τις εκλογικές δαπάνες
των δήµων της νέας διοικητικής διάρθρωσης «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», που
είναι σαφώς διαφοροποιηµένη και µεγαλύτερη.

Οι αλλαγές που έχετε επιφέρει στο χάρτη της Τοπικής Αυτο-
διοίκησης αναπόφευκτα επιφέρουν και αλλαγές στο σχεδιασµό
της προεκλογικής διαδικασίας των υποψήφιων περιφερειαρχών
και δηµοτικών συµβούλων. Εν µέσω µάλιστα της δυσχερούς οι-
κονοµικής κατάστασης που διέπει τη χώρα µας, οφείλουµε
όντως να επανεξετάσουµε και να επαναπροσδιορίσουµε τις
εκλογικές δαπάνες. Πάνω απ’ όλα όµως, οφείλουµε να είµαστε
ρεαλιστές, ακριβείς και συνεπείς ως προς τη διαφάνεια και τη δι-
ευκόλυνση των διαδικασιών χρηµατοδότησης της προεκλογικής
δαπάνης και όχι να στηρίζουµε τη χαώδη γραφειοκρατία.

Στο πλαίσιο, λοιπόν, αυτό, ιδιαίτερο προβληµατισµό µας προ-
καλεί η διακίνηση των προεκλογικών εσόδων και δαπανών µέσω
τραπεζικών λογαριασµών, όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 1. Σε
ό,τι αφορά δε τις δαπάνες, το ποσοστό 95% επί του συνόλου,
είναι ποσοστό ιδιαίτερα υψηλό για να µπορέσει να λειτουργήσει
στην πράξη προς διευκόλυνση των υποψηφίων.

Επί του πρακτέου –διότι εµείς λέµε «ναι» στη διαφάνεια- είµα-
στε σύµφωνοι µε τους ελέγχους νοµιµότητας και αξιοκρατίας.
Παράλληλα, όµως, ζητούµενο για εµάς αποτελεί και η πρακτική
εφαρµογή των διατάξεων, η διευκόλυνση των υποψηφίων και η
οµαλή διεξαγωγή της προεκλογικής περιόδου.

Σε µία περιορισµένης χρονικής διάρκειας προεκλογική πε-
ρίοδο –αναπόφευκτα, καθώς όλα τα σχετικά νοµοσχέδια έρχο-
νται µε καθυστέρηση στη Βουλή- πώς προβλέπετε να
πραγµατοποιηθούν οι σχετικοί έλεγχοι εσόδων και δαπανών υπο-
ψηφίων που θα θέσουν µεν υποψηφιότητα –παραδείγµατος
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χάριν, ως δηµοτικοί σύµβουλοι συνδυασµών- σε µετέπειτα της
ισχύος του νόµου χρονικό διάστηµα;

Με την ίδια λογική, προβληµατισµό προκαλεί θεωρητικά –το
υπογραµµίζω αυτό- η εισαγωγή συστήµατος µηχανογράφησης,
η κεντρική βάση δεδοµένων, όπως αυτή αναφέρεται στο άρθρο
10, όπου θα καταχωρούνται τα έσοδα και οι δαπάνες, τόσο των
συνδυασµών, όσο και των υποψηφίων που βεβαίως, αυτό είναι
µία σύγχρονη προσέγγιση.

Ωστόσο, πρακτικά, όταν φέρνετε στη Βουλή το σχετικό νοµο-
σχέδιο µε τόσο µεγάλη καθυστέρηση, όταν τα χρονικά περιθώ-
ρια πριν τις επικείµενες περιφερειακές και δηµοτικές εκλογές
είναι τόσο στενά, όταν µειώνεται κατά το ήµισυ η προεκλογική
περίοδος, εύλογα αναρωτιέται κανείς το κατά πόσο έχετε εξε-
τάσει διεξοδικά, πώς θα υλοποιηθούν όλα αυτά.

Ακόµη και εάν στηθεί η κεντρική βάση δεδοµένων σε τόσο
µικρό χρονικό διάστηµα, µε ένα ντόµινο αλλαγών, πώς προβλέ-
πετε να διασφαλίσετε την επιτυχή λειτουργία του συστήµατος,
όταν θα πρέπει να ενηµερωθούν οι υποψήφιοι περιφερειάρχες,
περιφερειακοί σύµβουλοι, υποψήφιοι δήµαρχοι, δηµοτικοί σύµ-
βουλοι, αλλά και οι συνεργάτες τους σε τόσο µικρό χρονικό διά-
στηµα; ∆ιότι η πεποίθηση όλων είναι ότι η τεχνολογία πρέπει να
κάνει τη ζωή µας πιο εύκολη και όχι να προβάλει νέα λειτουργικά
προβλήµατα. Μήπως το σύστηµα αυτό τελικά λειτουργήσει ως
ένα ακόµη κεφάλι Λερναίας Ύδρας της γραφειοκρατίας; Είναι
ένα σύστηµα που εισάγεται στον τρόπο διεξαγωγής της προε-
κλογικής περιόδου των περιφερειακών και δηµοτικών εκλογών
της χώρας.

Οµοιοτρόπως, εντύπωση προκαλεί η απόλυτη στάση σας απέ-
ναντι στην κατάργηση µιας πάγιας τακτικής των εκλογών στην
Τοπική Αυτοδιοίκηση, αυτής των κουπονιών και την αντικατά-
στασή της µε διπλότυπα εισιτήρια, όπου θα αναγράφονται προ-
σωπικά δεδοµένα πολιτών, εκτός του ονοµατεπώνυµου, ο
αριθµός αστυνοµικής ταυτότητας και τον ΑΦΜ τους. Καταργείται
µία νόµιµη πρακτική που µέχρι σήµερα είχε εφαρµοστεί χωρίς
επιπλοκές, υπόκειται σε σχετικούς ελέγχους, υπήρξε αποδεκτή
από υποψήφιους και πολίτες και δεν δηµιουργούσε προβλήµατα
και ερωτηµατικά ως προς την προστασία των προσωπικών δε-
δοµένων και των πολιτικών πεποιθήσεων κάποιων πολιτών που
δεν επιθυµούν τέτοιου είδους έκθεση και διάθεση των στοιχείων
τους. Η απόφασή σας αυτή αντίκειται στην αρχή προστασίας
προσωπικών δεδοµένων, γιατί επιπλέον έµµεσα παραβιάζεται και
η µυστικότητα της ψήφου.

Κύριε Υπουργέ, µε την εισήγηση του παρόντος νοµοσχεδίου,
µε την επί της ουσίας άρνησή σας για εποικοδοµητικό διάλογο
µε τα υπόλοιπα κόµµατα της Βουλής, αποδεικνύεται για ακόµη
µία φορά το «δηµοκρατικό πνεύµα» που διέπει τις αποφάσεις
που έχετε λάβει ως Κυβέρνηση και αφορούν όλες τις διαστάσεις

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
Εµείς ως Νέα ∆ηµοκρατία, από θέση αρχής, είµαστε υπέρ της

διαφάνειας, είµαστε υπέρ της πολιτικής αντιπαράθεσης, της
αντιπαράθεσης ιδεών, προγραµµάτων, προτάσεων, θέσεων και
όχι υπέρ των πλούσιων παραπλανητικών προεκλογικών εκστρα-
τειών που ειδικά στη δύσκολη οικονοµική περίοδο που ζούµε,
προκαλούν τους Έλληνες πολίτες.

Για το λόγο αυτό, λοιπόν, λέµε «ναι» επί της αρχής στο νοµο-
σχέδιο αυτό. Όµως, δεν µπορούµε παρά να επισηµάνουµε πρα-
κτικά προβλήµατα γραφειοκρατίας, ταλαιπωρίας των υποψηφίων
στην Τοπική Αυτοδιοίκηση –και αν θέλετε- και ανεδαφικών, αντι-
λειτουργικών προβλέψεων σε διάφορα άρθρα, που απλά τα βά-
λατε για λόγους εντυπώσεων, άρθρα που γι’ αυτό το λόγο θα τα
αναδείξουµε και βεβαίως θα τα καταψηφίσουµε.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Οι εισηγητές θα έχουν τη δυνατότητα το πρωί µε περισσότερο
χρόνο να αναπτύξουν µε πιο πολύ νηφαλιότητα τις απόψεις τους.

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής του νοµο-
σχεδίου του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλε-
κτρονικής ∆ιακυβέρνησης: «Εκλογικές δαπάνες συνδυασµών και
υποψηφίων και έλεγχος αυτών, κατά τις περιφερειακές και δη-
µοτικές εκλογές».

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της
αρχής;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΚΥΛΛΑΚΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙ∆ΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙ∆ΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονι-
κής ∆ιακυβέρνησης: «Εκλογικές δαπάνες συνδυασµών και
υποψηφίων και έλεγχος αυτών, κατά τις περιφερειακές και δη-
µοτικές εκλογές», έγινε δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψηφία.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Τµήµατος και ώρα 23.22’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Παρασκευή 30 Ιουλίου 2010 και ώρα
10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Τµήµατος νοµοθετική εργα-
σία: συνέχιση της συζήτησης επί των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης
και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης: «Εκλογικές δαπάνες συνδυα-
σµών και υποψηφίων και έλεγχος αυτών, κατά τις περιφερειακές
και δηµοτικές εκλογές».

542 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΚΟΠΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΒΟΥΛΗΣ)

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


